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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Az eladósodott Lónyay-pár.
> Budapest, julius 13.

Kellemetlen iráskák, rideg hangú 
keresetek érkeznek a magyar bírósá­
gokhoz, amelyekben gróf Lónyay Ele­
mér szerepel, mint elsőrendű és neje, 
Stefánia főherczegnő, mint másodrangu 
alperesek. Kósza mende-mondák már 
régóta forogtak közszájon arról, hogy az 
előkelő házaspár anyagi helyzete nem a 
legrózsásabb. Stefánia főherczegnő és gróf 
Lónyay már régóta egyre fokozódó nehéz­
ségek közt tudták előteremteni azt az ősz- 
szeget, ami fejedelmi háztartásukhoz szük­
séges volt. Ez a szomorú tény jó dara­
big megmaradt az oroszvári dolgozó 
szoba titkának, a rosszindulatú kereset- 
levelek azonban szétvitték a világba a 
titok hirét. Ma már mindenki tudja, 
hogy nehéz, sötét gond ütött tanyát az 
oroszvári kastélyban s hogy ez elől a 
gond elől hiában keres menekvést az 
előkelő házaspár, mert az kegyetlen szí­
vóssággal nyomon követi Európátjáró 
bolyongásukban.

S ez a szomorú szenzáczió mély be­

nyomást kelt mindannyiunkban, akik azt 
hittük, hogy csak a napi élet gyilkos 
nehézségeivel nehéz harczot vívó szürke, 
polgári rendnek szokott osztályrésze 
lenni az effajta gond. A pénz, ez a 
fantasztikus erejű démon ime felibük 
kerekedik olyanoknak is, akikről közön­
séges polgári agygyal azt szokás hinni, 
hogy mindig napsugaras, vidám mező­
kön járnak, ambróziát esznek és nektárt 
isznak. Itt van előttünk egy szomorú, 
szőke fejedelmi asszony, aki megriadt 
szemekkel látja az ellenséges számok 
egymásra tornyosodását. Valószínű, hogy 
az ő szemei előtt is fenyegető tánczot 
járnak ezek a számsorok, amelyek vi­
gasztalan őszinteséggel tárják föl előtte 
a kikerülhetetlen anyagi romlást.

Abban a légkörben, amelyben ez a 
szőke herczegasszony fölnövekedett, a 
szokottnál százszor tragikusabb az ilyen 
szomorú állapot. Ez a fejedelmi nő va­
lamikor két ország trónjához vezető 
lépcső legfelső során állott, ahol milliók 
legalázatosabb tisztelete környezte. Ebből 
a magasságból taszította le egy olyan 
rémes katasztrófa, amelyik még ma is 
homályos találgatások fátyolába bur­
kolózik a világ elölt. Szédítő zuhanás, 
hogy egy ilyen asszony neve most ezer 
koronákat reklamáló kereseteken szere­
peljen s hogy valaki, akinek a fejét már- 
már megérintette a korona, most olyan 
gondolatokkal vesződjék, hogy milyen

ígérettel, milyen kérelemmel birja ha­
lasztásra a csipkét, selymet áruló, avagy 
készpénzt kölcsönző izmaelitákat?

Sötét tragikum van ebben a sors­
ban; grandiózus, megnövekedett mása 
azoknak az apró tragédiáknak, amelyek­
ben egy-egy szerelmes ábrándjaihoz nya­
kason ragaszkodó polgári leányzó sírja 
ki vörösre mind a két szemét. Ez az 
érzelmes motívum némi lágyságot és 
meleg tónust visz bele a történetbe, 
mert a rideg matematikán alapuló anyagi 
katasztrófát ábrándok összeomlásával, 
daczos szenvedélyek hajótörésével szí­
nezi. Amikor a szive megszólalt, ez a 
királyi vérből származó herczegasszony 
ugyanolyan bizakodó hittel, makacs el­
szántsággal indult útnak, mint például 
egy úri igények közt nevekedett főispán­
lány, aki fejébe vette, hogy egy sovány 
éhkoppon élő tanító felesége lesz. Fáj 
szegény leánynak, aki előbb-utóbb rá­
jön, hogy a csipkék, luxuriőz finomsá­
gok közt élő leány nem illő az iskola­
házba, ahol — hacsak tűrhető életet 
akar — az asszonynak is két tenyérrel 
kell markolnia munka után. S jaj a ra­
gyogó udvarok pompájához szokott her- 
czegasszonynak azon a napon, amelyi­
ken rájön, hogy királylányhoz egy sze­
rény gróf éppen oly kevéssé illő, mint 
a méltóságos kisasszonyhoz a szegény 
tanító.

Ha szivét elhozva a királyi udvarból,

„A becsület“
írta: Vértesy Gyula.

(Utánnyomás tilos.)

I.

Aznap este fejezte be a darabját. „A becsü­
letjét és ennek a nagy eseménynek az örömére 
Bcncze Pál irótársnnk tclicsitctte a felesége óhaj­
tását, aki czigányzenét akart hallgatni.

Nem szívesen tette, ugyan, mert ha rajta állt 
volna, üveg alatt tartotta volna a feleségét és 
még az utczára sem engedte volna kimenni, an­
nál kevésbbé holmi czigányzenés vendéglőbe, 
de már megtette a meggondolatlan ígéretei, hát 
állnia kellett a szavát. Még próbálta ugyan, 
hogy hátha le tudja beszélni a feleségét, de nem 
sikerült.

— Inkább veszek neked valami szép dolgot. 
Csak maradjunk idehaza.

— Nem. Megígérted, hogy megteszed, amit 
akarok, hát tedd meg.

— Kicsikém, meggondolatlan ígéret volt; 
afölötti örömömben, hogy odaírhattam az utolsó 
lapra: vége, hát elment az eszem.

— Igen — fogja pityergésre a dolgot az asz- 
szonyka, — hát az magának olyan iszonyú, ha 
velem kell jönnie valahová ? Hát utálatos vagyok 
én, akit szégyclnic kell?

Erre már nem lehetett mit felelni, menni kel­
lett.

S az asszonyka, akit két éves házasságuk 
óta jóformán sehová se vitt az ura, gyermekesen 
örült ennek az esti kirándulásnak. Ugrált, kacza- 
gott, az urát majd megfojtotta az ölelésével, 
csókjával.

— Édes kis uram, meglásd, olyan pompásan

fogunk mulatni! És nem kell magad miattam sze­
gyeim. Szép leszek, mert az akarok lenni. Hogy 
mondják az emberek: Bcncze iró urnák csinos 
kis felesége van ám! Hacsak nem néznek a sze­
retődnek.

— Ugyan, Klárika. — íeddi az ura.
— No igen, mert az iró uraknak mind csú­

nya feleségük van. Csúnya, ostoba és koldus, 
ez a három tulajdonságuk szokott lenni. Nem is 
csoda. Maguk, akik mindég álmodoznak s az 
egekben kalandoznak', a földön kissé ügyetlenek, 
tapasztalatlanok, többnyire felszegek . . .

— Mondja mindjárt: hülyék.
— Nem hülyék, de olyanok, mint a hattyúk 

a parton. Vízben felségesen úsznak, de a földön 
kissé ügyetlenül tipegnek.

— Én is ilyen vagyok ?
— Nem, édesem. Ha ilyen lett volna, nem 

lennék a felesége. Maga ügyesebb, élelmesebb, 
mint a többi kollégája.

— És talán sajnálja, hogy hozzám jött? — 
k(| di Bcncze, a hirtelen haragú, epés emberek 
gyors felfortyanásával.

zán nem lehet oka, hiszen, ha nem szerettem 
volna, miért lettem volna a felesége s akit sze­
ret az ember, aki gyöngéd, jó hozzá, amellett 
hogy lehetne szerelemmel csak nézni is egy más 
férfira? De persze magának ezt hiába prédiká­
lom. Most is csak az a baja, hogy el kell vinnie. 
Nos, hát nem kell! Lemondok róla. Maradjunk 
itthon, veszekedjünk tovább.

A férfi megszégyelte magát, odaborult a fe­
lesége elé és gyáván, gyámoltalanul kérlelte:

— Ne haragudj rám, bocsáss meg; de lásd, 
nagyon szeretlek, azért féltelek: nem tudok ma­
gainnak parancsolni s mindig azt hiszem, hogy 
nem vagyok méltó hozzád, hogy nem érdemel­
lek meg téged s hogy egyszer csak itt fogsz 
hagyni, mint az angyalok, tündérek itt szokták 
hagyni a földieket.

— Milyen csacsi is maga, kis poétám! — 
Kedvesen, mosolyogva mondta, meg is csókolta 
mellé a poétája arczát, hanem azért ez már nem 
volt az az epedő, rajongó szerelem, amely an­
nak idején a felkapott, bájos, gazdag Yass Klá­
rikát a Bcncze Pál feleségévé tette.

-- Azt nem mondtam.
— Hogy maga, a szép, okos. gazdag leány 

hozzám jött, a csúf, koldus irócskához, akinek 
tehetsége sincs, mert ha lenne, nem élne felesége 
vagyonából, hanem a regényei, meg a színda­
rabjai után dús tandemeket zsebelne be.

— Ugyan, édes Pali, hogy beszélhet ilyeket. 
Keres amennyit tud s boldog vagyok, ha addig, 
inig elérheti azokat a nagy sikereket, amelyek­
hez tehetsege révén joga van, ha addig a segít­
ségére lehetek, mert maga az én édes kis uram, 
akit szeretek, imádok s aki cserébe az én sze­
relmemért egyre bánt és vádol engem ok nélkül 
és ostoba féltékenykedésitől, mert erre már iga-

A gyávaság, meg a gyengeség nem imponál 
az asszonyoknak, még a poétaférieknél sem. Sőt 
ezeknél a legkevésbbé. Mert a szerelmes asz- 
szony szeretné azt testileg is a legtökéletesebb­
nek látni, aki előtte szellemileg a legtökélete­
sebb. S a gyenge, emberi vonások az ideálnál 
kétszeresen fájnak.

S hogy a szép asszony, aki rajongó idcáliz- 
musból ment Bcncze Pálhoz, már nem szerette 
öt azzal a régi rajongó hévvel, annak Bcncze 
barátunk maga volt az oka. Gyönge, féltékeny, 
örökösen panaszokkal és hol néma. hol hangos 
szemrehányásokkal teli lelkületét: komor, a vi­
lágtól s a külső élet minden kellemetességétől
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Stefánia főherczegasszony levetkőzhette 
volna megszokott igényeit — talán min­
den jó lett volna. A megszokott igények 
azonban átszűrik minden érverésünket, 
minden pórusunkat. Nagyon erős egyé­
niségek talán elbírják a lemondással 
járó fájdalmat, amelyik mindig elevenbe 
vágó operáczió. De Stefánia nem bírta 
el. Grófnői sorsban úgy akart élni, mint 
egy fejedelmi asszony; udvarhölgyekkel, 
udvarmesterekkel környezte magát s 
egész udvartartás pazarló fényében járta 
a világot. Ehhez az életmódhoz kevés 
volt Lónyay gróf negyedmillió koronás 
jövedelme, kevés volt a főherczegnő fél 
millió koronás apanázsa. Ehhez az 
életmódhoz sok milliós czivillisták kel­
lenek s hogy ezek a czivillisták nem 
voltak meg, ez lett Stefánia főherczeg­
asszony részvétet gerjesztő, szomorú 
tragikuma.

Budapest, július 13,

A miniszterelnök utazása. Közös forrás nyomán 
több lap azt jelentette, hogy W e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök vasárnap este Karlóczára érkezik. Ez­
zel szemben illetékes helyről arról értesülünk, hogy 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, aki a tegnapi 
napot dános! birtokán töltötte, ma reggel a fővá­
rosba érkezett s a pénzügyminisztériumba ment, 
ahol az egész délelöttön át hivatalos ügyek elintézé­
sével foglalkozott. A miniszterelnök, aki ma este is­
mét dánosi birtokára utazik és a holnapi napot ott 
tölti, csütörtök előtt a fővárosból hosszabb időre 
elutazni nem fog.

A szerb egyházi kongresszus. Karlóczárúl jelen­
tik, hogy dr. Günther Antal igazságügyminisz­
ternek a szerb egyházmegyei kongresszus király­
biztosává történt kinevezése a szerb nép körében 
osztatlan örömet és közmegnyugvást keltett. Meg­
bízható forrásból származó értesülés szerint a 
kongresszust nem Julius 21-re, hanem 23-ra, vagy 
26-ra hívják egybe.

A pénz rovarai.
Budapest, julius 13.

Nincs olyan foglalkozás, melynek mar­
góján gyanús emberek ne settenkednének. 
Bármilyen müveit és fejlett is legyen vala­
mely társadalom, a marodeurök szinte ter­
mészetes tartozékként jelentkeznek. Ma nem 
mentes ettől az emberi működésnek egy ága 
sem, csuda-e, ha a pénz körül forgolódnak 
a legtöbben? A pénz oly szédítő gyorsaság­
gal változtat helyet, hogy nem csoda, hogy 
sokan akarják elfogni röptében.

Ez a jelenség nyers sziliekben tolakodik 
most szemünk elé — abból az alkalomból, 
hogy a budapesti rendőrség erős kézzel 
megrázta azt a köpüt, ahol a pénz ez apró 
és nagy rovarai meghúzták magukat. Az 
első zsibongás elcsittulása után meg lehet ál­
lapítani, hogy a pénz e perverz szerelmesei 
jobbára külföldiek. Nem magyar emberek. 
A magyar kereskedelmi és pénzügyi tisztes­
ség követeli ennek megállapítását. Kitartó 
munka és megalkuvást nem ismerő szorga­
lom árán jutott el a magyar kereskedelem 
és pénzügy arra a magas polezra, ahol van; 
meg sem engedhető tehát, hogy néhány kül­
földi kalandor becstelensége árnyékot ves­

sen reá.
Nem magyarországiak azok az urak, 

kiknek a torkát most a rendőrség tapogatja; 
süt még üzleti rayonjukat sem Magyarorszá­
gon rendezték be. Sokkal nyugodtabb és 
tisztességesebb itt a kereskedelmi élet, sem­
hogy azok a vakmerő kalandorok boldogul­
hattak volna benne. Nálunk még a játékos 
kedv sem oly v ad és csapongó, hogy a ha­
ramiák építhetnének rája valamit.

Bizonyság erre, hogy áldozataikat sem 
nálunk, hanem Németországban szedték üsz- 
sze. Németország különösen alkalmas talaj 
erre. A német indusztria oly arányokat öl­
tött, hogy sokan már „szétpattanástól" tél­
nek. De, mint rendesen történni szokott —

elvonuló természetét s azt az egyhangú, szinte 
zárdái eletet, amelyben éltek, kezdte már unni.

íme, egy ilyen jelentéktelen dolgot is, hogy 
este elmenjenek valahová czigányt hallgatni, 
ilyen jelenetek előznek meg! S a vége, hogy az 
ura, mint valami koldus, térdenállva kéri, hogy 
bocsásson meg neki s hogy menjenek cl.

Olyan kicsinek, olyan szánalmasan jelenték­
telennek tiint fel előtte ebben a pillanatban a 
férje, hogy mikor karonfogva útnak indultak, 
úgy érezte, mintha nem az iró. az ideál, a sze­
retett férj, hanem a jelentéktelen, reá nézve már 
közönyös kis idegen vezetné öt a nagy tömeg­
ben, a villamos ivlámpáktól szinte nappali fény­
ben úszó utczákon át.

Az étterem zsúfolásig tele volt s miután üres 
asztalt nem találtak, indultak kifelé, mikor egy­
szerre csak a hátuk mögött rászólt valaki Bcn- 
ezére:

— Pali! Pali!
Magas, nyúlánk, amellett vállas, karcsú, vil­

logó, barna szemű férfi sietett utánuk:
— Ne menjetek el; van egy üres asztalom.
— Maga az, Barsy ?
— En, asszonyom, testestöl-lelkestöl.
— Megérkezett a nagy útjáról?
— Meg. Éppen ma reggel. Gondoltam, hogy 

ismerősökre fogok találni, hát azért jöttem ide. 
De hogy magukkal fogok találkozni, azt nem is 
reméltem. Mi ütött hozzád, Pali, hogy a felesé­
ged emberek közé viszed?

— Hagyja el, nekem sincs nnw kedvem 
hozzá, — mentegeti az urát az asszonyka, mi­
közben leülnek a Barsy üres asztalához. — De 
mintha csak ránk számított volna, éppen nekünk 
való asztal.

— Ha terhük re vagyok, ha tán kettesben 
akarnának ülni, átengedem egészen . .

— Dehogy. Örülünk, hogy magával lehe­
tünk. Ugy-c, Pali?

— Hogyne. Annál is inkább, mert nemcsak 
a jó baráthoz, de a kritikushoz is lenne kéré­
sem.

— Helyes! De először mulassunk, azután 
hivataloskodjuuk . . .

S a kedves, szeretetreméltó vig gavallér ke­
délye ráragadt lassanként a morúzus Benczúré 
is; nekimelegedtek mind a hárman s mikor éjfél 
után hazakészültek, I’cnczc Pál ur rózsás kedv­
vel mondta a feleségének:

— Milyen szép is igy az élet: kedves relc- 
svg, jó barát, czigány! Igazán boldog voltam!

— Látja, ezt máskor is megtehetnénk.
— Meg is tesszük! Gábort pedig mindig el­

hívjuk magunkkal. És ide is sokszor meghívom, 
hozzánk. '1 udja, ö nagy hatalom, a legbefolyáso­
sabb kritikus, a kedvében kell iárni. Meg azután 
kedves fiú is. Vagy magának nem tetszik?

— Nem nagyon! Úgy néha, ritkán, szívesen 
cl vagyok vele. de gyakran nem szeretném látni. 
Nem az én zsanérom, hlbizakodott, vakmerő, 
asszonybolonditó hírben álló; nem szeretem az 
cfajta urakat.

__ Pedig már csak politikából is szívesnek
kell hozzá lennünk. Megígérte, how a darabo­
mat elfogadtatja s amit ő megígér, azt meg is 
teszi. Holnap eljön meghallgatni a darabot. Eel­
olvasom neki.

— Eljön?
— De ijedten mondja! Talán fél tőle?
— Nem, de nekem nem lesz kellemes, ha 

idejön.
— Édes, az én kedvemért, a darabom ked­

véért legyen ló hozzá. Csak mig dűlőre jutok a 
durabommal.

majdnem törvénynek lehetne mondani ezt a
jelenséget — a kiterebélyesedett vállalko­
zási hóbort nem hogy csillapítaná, de még 
élesebben sarkantyuzza a spekulácziót. Ma­
gától értetődik, liggy az óriási ipari és ke­
reskedelmi vállalatok árnyékában a nye­
részkedési vágy is elképzelhetetlen módon 
fokozódott. Berlin utolsó zugutezájának 
utolsó szatócsa is izgalommal lesi a tőzsde 
árhullámzásait. A játékos kedv oly körökbe 
is behatolt, ahol mi azt el sem tudjuk kép­
zelni.

Világos, hogy a budapesti „bankárok“ 
az ilyen tájékon keresték ki alkalmas mé- 
diumjaikat. Es amint az események bizonyít­
ják, találtak is bőven. Nem lehet eléggé di­
csérni Boda Dezsőt és rendőrségét, hogy 
ennek a Budapestről intézett rablóhadjárat­
nak oly erélyesen véget vetettek. Ez ismét 
egyik bizonyítéka annak, hogy jobbak va­
gyunk hírünknél s mi magyarok is túlozni 
szoktunk, ha erkölcseinket birálgatjuk. Azt 
lehetne mondani, hogy a budapesti „banká­
rok" csak ekszpoziturái voltak a német 
pénzügyi világ bizonyos fajtájának; semmi 
közünk sem volt hozzájuk s a legmodernebb 
rágalmazó sem kezdheti ki miattuk a ma­
gyar pénzügyi világot. De a rendőrség éber­
sége még ezt a külföldről ide plántált fekélyt 
is kitépte gyökerestül.

Hogy ennek igy kellett történnie, nincs 
rajta sajnálkozni való. Igen alkalmas volt 
ez az inczidens annak demonstrálására, mi­
lyen színen van a magyar pénzügy s hogy 
mennyire képes arra, hogy gyanús elemek 
bele ne keveredjenek. Sajnos, külföldön még 
itt-ott megvan arra a tcndenczia, hogy Ma­
gyarországot, mint valami balkáni vagy dél- 
amerikai államot tekintsék, ahol a kereske­
delmi és pénzügyi ügyletek nem szigorúan 
a törvény keretei között peregnek le. Sőt 
ebből az alkalomból is cl lehetünk rá ké­
szülve, hogy tendencziózus alarm-hireket 
fognak rólunk terjeszteni. A becsületes em­
bereket azonban nem fogják megtéveszt-

Az asszonyka nem felel rá semmit, de mi­
kor vetkőzödni kezd s a férie szerelmesen csó­
kolni kezdi a vállát, a nyakát és suttog a fülébe 
bcczéző, szerelmes szavakat, szeretné őt clta- 
szitaui maga mellől és eszméletre rázva odakiál­
tani neki:

— En megtiltottam neki, hogy ide jöjjön és 
te idehivod! Hát nem látod, hogy menekülök 
előle és te hozol össze minket!

— Mennyire is szeretlek, édes kis Klárikám! 
Es milyen boldogok leszünk! Miiön a hírnév, a 
dicsőség: a darabom előadják. Gábor clöadatia; 
holnap itt lesz. felolvasom neki a darabomat; 
de ugy-e jó leszel, ngy-e kedves leszel hozzá.

— Az leszek, de most hagyj aludni.
S mig utálattal elhárítja a férie ölelését, 

egész nyugodtan gondol rá, hogy most már van 
ioga megcsalni is ezt a nyomorult, haszontalan 
kis emberkét, aki mellett valóságos hős az a má­
sik. aki holnap cl fog jönni.

Es mikor másnap, mig a férj az irószobába 
megy a kéziratéit s magukra maradnak, a férfi 
azt mondja:

— Megígértem magának, hogy nem jövök' 
többet ide s meg is tartottam volna, ha belehal­
tam volna is, de az ura hívott . . .

Hát akkor az asszony megszorította a férfi 
kezét s odahajolt hozzá, hogy szinte érte az ajka 
az arczát:

— A tiéd leszek! En becsületes maradtam 
volna, de ő nem volt becsületes.

Bencze tir megérkezett a kézirattal:
__ Ti vagytok, gyerekek, a közönség, i je­

lek oda egymás mellé a divánra.
És odaültek, szorosan eevmás mellé, az lró 

ur pedig boldogan olvasni kezdte:
— „A becsület“, társadalmi szinmil, három 

felvonásban . . .
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lictni. Ezek jól tudják, mit kell Boda Dezső 
erős kézre valló' razziájában látni. Azt, hogy 
visszaélések mindenütt vannak és, hogy Ma­
gyarország nem az az ország, ahol a vissza­
éléseket lepellel borítják be. Itt bizony 
iizőbc veszik őket és a „bankár“ uraknak 
nincs más választásuk, mint hogy vagy tisz­
tességesen keresik meg kenyerüket, vagy 
— meghalnak.

Ki-ki temperamentuma szerint fog el­
járni.

Politikai hangulatok.

/. Utazás a kormánypárt körül.
Emlékezzünk vissza arra az időre, amikor 

a koaliczió feladatait kellett megállapítani s a 
n^kor a gondokozóknak sok gondjuk volt ter­
vek kieszelésévcl s a végrehajtás módjaira néz­
ve tanácsok adásával. Mennyi tenta folyt és 
mennyi német betű fogyott a bécsi nagy lapok 
nyomdáiban. Az országgyűlés helyett akkor is 
az ujsághasábokon rendeztek vitákat, ott vetet­
ték fel az eszméket, ott tárgyaltak felőlük, ott 
végezték ki az élhetetleneket és ott segítették 
megerősödni az életképeseknek látszókat. Most, 
hogy a koaliczió az elvállalt feladatokat, a leg­
fontosabbnak — a választói reformnak — ki­
vételével mind megoldotta, mintha ugyanazon 
jelenségek mutatkoznának, melyeknek a felada­
tok elvállalásakor tanúi voltunk. Megint meg­
kezdődik a német betiifogyasztás és megint fel­
tűnnek a bécsi lapokban a magyar gondolkozó 
politikusok iránytnmtató és eszméket megpen­
dítő c zik kei. Minálunk a sajtó politikai dolgok­
ban jórészt a parlamenti vakáczió megkezdése 
alkalmából az elmúlt saison végzett munkáiról 
való beszámolással és e munka bírálatával volt 
e napokban elfoglalva, de ellenben a bécsi sajtó 
előbbre haladt, az már a jövendő kilátásairól s 
c kilátások alkatrészeiről elmélkedik a mi poli­
tikusaink előcsatározó és hangulattanulmányozó 
részvételével.

Tagadhatatlanul igen fontos szempont az a 
kérdés, hogy a parlamenti magyar pártokat mi­
képpen lehetne tömöríteni a választói reform oly 
irányú létesítése érdekében, hogy ez a reform 
megfeleljen a nemzeti állam megerősítését czélz,., 
követelményeknek. Tömörülésre szükség van a 
parlamentben helyet foglaló nemzetiségiek miatt 
s ama képviselők miatt, akik megbizhntlanok és 
akikről fel lehet tételezni, hogy a döntő küzdelem 
idején esetleg n nemzetközi szocziálistákkal fog­
nak kezet. A házszabályrevizió nem minden, 
amivel a reform kellő megalkotását biztosítani 
lehelne. Annak a törekvésnek kell érvényesülnie, 
hogy az országot a rázkódható sok tói lehetőleg 
megkíméljük. Az egész országot át kell hatnia 
a meggyőződésnek, hogy a utóim csak ug5 
egészséges, csak úgy mozdíthatja elő az oiszn, 
fejlődését, ha megfelel az államiság fundamen­
tumának s ezt nem gyengíti, de inkább erősíti. 
Ezek szerint a koaliczióban levő magyar pártok 
egyetértő elhatározás'mák és megállapodásának 
már a választói reform tárgyalása előtt meg kell 
történnie. Hogy ehhez az eddigi megegyezéstől 
eltérő más alakulásnak kell esnie a cár tok közt 
avagy nem: a felől vitatkozzanak a nolitikusok 
a bécsi lapokban, ez bizony jelenleg mindcnck- 
felctt — időelőtti. Amikor a Pártok megismer­
kednek a reformmal, akkor nyilatkozni fognak 
és ha esetleg úgy fordulna a sor, hogy a koaliczió 
mostani szervezetében nem maradhatna fenn. 
akkor magától értetődőleg cl kel! következnie a 
változásnak. Ezért mondottuk, hogy jelenleg 
csakis a tömörülés oly feltételeiről lehet szó, me­
lyekkel a reform ellenségeivel szembeszálllia-
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tünk, de nem azt, hogy már most okvetlen az 
uj pártalakulást kellene megcsinálni, hogy amire 
a parlament megint összeül, a koaliczió helyén 
más alakulatot találjon.

Tehát „fiaim, ti csak énekeljetek.“ Meg fog­
nak szólalni még mások is, önkéntesek, léghajó­
id t a 1 á I ók a politikában, kevésbbé tájékozottak 
és sugalmazottak egyaránt. Kinek melyik nagy 
politikussal van a nyilvánosság előtt tudott ösz- 
szcköttctcse, annak a nyilatkozatai és közlemé­
nyei az illető nagy politikus szerint mérlegeltet­
ek- És éics kizárva, hogy a vakáczió alatt sok­
kal érdekesebb fejtegetéseket olvashatunk, mint 
a minőket a parlamentben hallhatnánk. De ismé­
teljük, hogy magának a kérdésnek az eldönté­
séről most nem lehet szó. most ez — ha a vá­
lasztói reform érdeke szolgál zsinórmértékéül 
— korai

Annyi azonban már most is világos, hogy 
tisztázni kell a fogalmakat, hogy váljon pártok 
egyesüléséről keil-e beszélni, avagy uj pártala­
kulásról. Kellő körültekintéssel köriibelül már 
most meg lehet állapítani, hogy ha a megoldandó 
feladatok későbbi időre is vonatkoznak, akkor 
nem a pártok egyesülésének van helve, hanem 
uj pártalakulásnak.

A választói reformot talán még meg lehet 
csinálni akeppen, ha a pártok a reform megol­
dásúra egyesülnek, de ha későbbiekre kell pro- 
grammot csinálni s a pártoknak az ni választá­
sokon való magatartását kell megszabni, akkor 
csakis ni pártalakulás mellett lehet felvenni a 
liarczot. Akkor bizony egységes kormánypártra 
lesz szükség. Akkor programmot kell alkotni s e 
Programm részére majd az országban többsé­
get szerezni. Amint továbbá láttuk, felmerül az 
a kérdés, hogy a katonai reformot véglegesen 
elintézzék. Erre aztán ugyancsak elsőrangú 
szükség lesz egységes kormánypártra. Minden­
esetre a jövő helyzetre a legfontosabb döntő kö­
rülmény lesz, ha a katonai kérdéseket idejekorán 
befejezik és ha ezekkel többé nem keil bajlódni, 
így gondoskodható állandóságról az a kormány, 
amelyik e kérdések megoldásához többséget tud 
szerezni. Alkotható-e ilyen többség a mostan 
fennálló pártokból? E kérdésre is csak akkor 
következhetik felelet, amikor a megoldási mó­
dokat meg lehet ismertetni. Úgy Iát ink, a füg­
getlenségi párt jelenlegi tagiai közül megfelelő 
kvantum kerülne az n.i alakuláshoz, ha a megol­
dási terv olyan lclicíne, amelyet Kossuth Fe­
renc/ akezeptáhia. Tulajdonképpen itt lenne a 
koaliczió hallgatólagos, de legfontosabb feladata, 
kiküszöbölni az ellentéteket, melvck az ural­
kodó és a nemzet között a katonai kérdések 
miatt keletkeztek. Az önálló vámterület és a 
nemzeti bank kérdésében aztán könnyebben le­
hetne megegyezni. í - mert az önálló vámterület 
csak 1917-ben lesz aktuális, ezt esetleg nyitva 
hagyhatlak.

Mindezeket csak azért említettük fel. hogy 
rávilágítsunk az utakra, melyeken politikusaink 
járni fognak az egységes kormánypárt körüli 
nyári utazásukban. Lesz bőven elég idciiik hozza, j 
akármennyi málhát vigyenek is magukkal, j 
őszig egynéhányszor meg is pihenhetnek és is­
mét útra kelhetnek. A fődolog az. hogy aki a 
bécsi lap, kát szereti, annak lesz mit olvasnia 

a nyáron. * **
//. Csercpdarabok.

Eg\ ik ..beavatott“ „azt hirdette, hogy Wc- 
kcrlc vasárnap Kavióczáva ment. a másik Becs­
be utaztatta a miniszterelnököt. Aliiig aztán a 
beavatottak a maguk igaza felöl vitatkoztak, az­
alatt a miniszterelnök fogta magát és visszaér­
kezett Budapestre — Dánosról
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S a miniszterelnök nagyon csodálkozott a 
tájékozatlanságon. Rámutatott a nyakkendőjére, 
egy világosszürke, kék-pettyes, nagy csokorra 
kötött nyakkendőre.

— Az urak tudhatnák, — mondta, — hogy 
amikor ilyen szabadságos nyakkendőt veszek 
fel, akkor Dánosra megyek.

*— Éppen azért, — felelte Wekerle egyik 

intimusa, — mert a kegyelmes ur viszont tudja, 
hogy mi e nyakkendő szerint igazodunk, azt 
gondoltuk, hogy „tehát“ nem Dánosra megy 
cxczellencziád.

— De most már meggyőződhettek, hogy a 
nyakkendő helyes tájékoztató volt, — szólt We­
kerle, — ezennel tehát tudatom önökkel, hogy 
ma este ismét elutazom és ismét a dános! sza­
badságos nyakkendő lesz rajtam. ,

Tehát a „beavatottak“ megint találgatni fog-' 
iák, hogy hová utazott a miniszterelnök 

♦

A horvát bánt kőrútjában szívesen fogadták 
Czirkveniczán, így szólnak a jelentések, sőt Csil­
ié ry Sándor földbirtokos nagy diszebédet rende­
zett a tiszteletére, de Noviban ellenséges tűnte-- 
tést rendeztek az automobilja ellen, eltorlaszol­
ták az útját, sőt sodronyakadályt is csináltak. 
A torlaszokat és a sodronyokat a bán emberei 
elvitték az útból és az automobil tovább haladt.

Már most aztán tessék kombinálni felőle, 
hogy miből lehet inkább eligazodni: a fogadta­
tás szives volt-e, minthogy rendeztek egy nagy 
bankettet, avagy ellenséges volt, mivel az auto­
mobil elé torlaszokat tettek.

Úgy is lehet okoskodni, hogy sok bankett 
elfogyott már olyan, mely után később követ­
kezett a fekete leves. Valaminthogy, ha Novi­
ban torlaszokat raknak az automobil elé, ebből 
esetleg csak annyi következik, hogy a czivili- 
zálatlan vidéken nem szeretik az automobilt.

Sőt jó, hogy a bán automobillal ment és nem 
gyalog, mert ebben az esetben nem maradt vol­
na fenn semmi találgatni való afelől, hogy mit 
nem szeretnek Noviban.

Budapest, julius 13.
A fúzió, az önálló hank es az önálló vámterület.

Weisz Julián orsz. képviselő, az alkotmánypárt 
kiváló tagja, a Zeit vasárnapi számában figyelemre­
méltó czikket irt a fúzióról, az önálló bankról és az 
önálló vámterületről. Weisz Julián fejtegetéseit 
azzal vezeti be, hogy egy egységes kormánypárt 
alakítására szükség van s hogy a fúzió elvi akadá­
lyait már sikerült megszüntetni és csak a fúzió kö­
vetkeztében kialakult politikai párt fogja rendez­
hetni a választói jogot és a katonai kérdéseket. Az 
önálló vámterületre vonatkozó fejtegetések sorún 
arra a következtetésre jut, hogy 1917-ben az európai 
államok vámpolitikája fogja eldönteni, fel keil-e állí­
tani Magyarország és Ausztria között a vámsorom­
pókat. Magyarországnak kétségtelen az a joga, hogy 
1917-ben felállíthatja a vámsorompókat, de Weisz 
Julián vitatja, hogy nem annak az első parlamentnek 
lesz ez a feladata, amely a válsztói jog reformja 
alapján 1910-ben összeül s amelynek mandátuma 
1915-ön túl nem terjed, hanem a rákövetkezőnek, 
tehát annak, amelyet kiiencz év múlva fognak vá­
lasztani. Nem volna tehát helyes dolog altnak a 
parlamentnek már most megkötni a kezét, amely 
csak kiiencz év múlva fog összeülni. Más elbírálás 
alá esik — mondja fejtegetései további során a czikk- 
iró — az önálló bank kérdése. Ezt a jelenben ülésező 
parlamentnek kell elintéznie és pedig minél előbb, 
mert az OMB. sem tolhatja ki messze időre annak a 
határozatnak provokálását, amely a bankszabada- 
lom megújítását vagy megszüntetését jelenti. Mielőtt 
ebben a kérdésben döntés történnék, be kell várni 
nz OMB. javaslatait. Lehetséges, de nem valószínű, 
hogy ezeket a javaslatokat figyelemre lehet mél­
tatni, de lehetséges az is, hogy ezeket a javaslatokat 
minden komoly politikus elutasítja. Annyi már most is 
bizonyos, hogy a kiegyezés alapján álló politikai 
pártok nem esküsznek a közös jegybank dogmájára, 
sem Deák, sem Aitdrássy Gyula nem tekintették cl- 
cngedhctlen szükségnek a közös bankot. Lónyal tcr< 
vei is ennek ellenkezőiét akarták bizonyítani s Széli 
Kálmán, a kiegyezés egyik legrendithetlenebb hive, 
pénzügyminiszter korában maga is kartcl-bankok se­
gítségével akarta megoldani a nehéz problémát. Az
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Úgynevezett 67-es politikusok sorában is vannak az 
önálló banknak hívei s a czikk Írója azzal végzi 
érdekes fejtegetéseit, hogy a bank ügyének elbírálá­
sával a gazdasági szempontokat kell figyelembe 
venni s csak akkor lesz lehetséges minden irányban 
megegyezésre jutni, ha tisztán a gazdasági szem­
pontokat veszik figyelembe s politikát nem vegyí­
tenek a bankügybe. És ha a bankkérdésnek a gaz­
dasági szempontok által körülhatárolt megoldása 
biztosítva van, akkor meglesz a fúzió s ezzel együtt 
a választói jog és a katonai kérdések reformja.

Suplló Ferencz beszámolója. Suplló Fercncz 
orsz. képviselő tegnap tartotta meg Delnic^n be­
számoló beszédét nagyszámú választóközönség je* 
lenlétében. Beszámolójában vázolta a politikai hely­
zetet és élesen bírálta azt az eljárást, melyet a ma- 
ryar kormány Horvátországgal és a horvát néppel 
szemben követ, hogy erőszakkal abszolutista módon 
és egyoldalúan álláspontját Horvátországban ér­
vényre juttassa. Az általános választói jog a ma­
gyar nép parlamenti képviseletét arra a mértékre 
fogja szorítani, mely etnográfiai erejének és számá­
nak meg is felel, de épp ezen .ó'v fogja a horvát 
népnek megnyitni az igazság ajtaját. A horvát-szerb 
koaliczió a magyar koaliczióva! szemben előnyben 
van azáltal is, hogy bátran hlvatkozhatik a népre, 
mert a koaliczió inkább lemondott a kormányról és a 
legerősebb küzdelembe bocsátkozott, semhogy a 
nemzeti jogokból bármit is feláldozott volna. Ami 
báró Rauch kormányát illeti, ez olyan, hogy a 
nemzeti diadal érdekében csak kívánatos lenne, hogy 
mennél tovább megmaradjon. Ez a kormány nem 
képes a konfliktust megoldani, mert csak azokat 
kompromittálja, kik e kormányt Horvátország nya­
kára küldték. Ami a parlamenti viszonyokat a közös 
országgyűlésen illeti, a házszabályok módosításával 
lehetetlenné tettek a horvátoknak minden sikeres 
akcziót a horvát jogok további kijátszása ellen. Azért 
már most is azzal a kérdéssel kell foglalkozni, hogy 
a horvát országgyűlés ne küldje el többé képvise­
lőit a közös országgyűlésbe. Ez azonban nem tör­
ténhetik meg olyképpen, hogy a mostani képviselők 
tegyek le a mandátumot, mert akkor még mindig 
marad öt-hat, akik vonakodnának ezt megtenni, ez 
csak akkor lesz keresztülvihető, ha lehetséges lesz, 
hogy egyetlenegy horvátországi képviselő sem ma­
rad meg a közös országgyűlésen és ha a horvát or- 
szággyiijés ebben az értelemben mondja ki a határo­
zatát. Azonban már most is elérkezett a pillanat, 
melyben a politikai köröknek ezzel a kérdéssel fng- 
Hkoztiiok kell. Fz a konfliktust egész ni alapra fek­
tetné, mely alap alkalmas volna arra, hogy közjogi 
viszonyainkat teljesen revideáljuk. Szóló meg van 
győződve arról, hogy az egész horvát nép, tekintet 
nélkül az áldozatokra, ez alapot a legnagyobb lel­
kesedéssel a magáénak fogja elismerni.

A királ>helmeczl mandátum. A Mcczncr Béla 
főrendiházi taggá történt kinevezése folytán meg­
üresedett királyhelmeczi kerületben — mint Sátor­
aljaújhelyről Írják — a függetlenségi polgárok báró 
Sennyei Miklósnak ajánlják fel a mandátumot.

EGYHAZAK.
— (Egyházmegye! közgyűlés.) A budapesti ág. 

hitv. evangélikus egyházmegye tegnap F a b 1 n y 
Gyula nyugalmazott miniszteri tanácsos, felügyelő és 
Jv'aczián János esperes együttes elnöklésével rendes 
közgyűlését tartotta. A napirend előtt Kaczián János 
esperes kegyeletes szavakban emlékezett meg Fabiny 
Teoíil volt bányakerületi és budapesti egyházme­
gyei felügyelő elhunytáról. Fmlékét és érdemeit jegy­
zőkönyvbe iktatták. Fzután Kaczián felolvasta a le­
folyt évről szóló terjedelmes jelentését, amelyet a 
számadásokkal és költségvetéssel egyetemben jóvá­
hagytak. Sommer Gyula váczi lelkész az. egyházi tisz.t- 
visfiők jogairól és kötelességeiről szóló szabályren­
delet tervezetét ismertette, amelyet a közgyűlés — 
több módosítással — magáévá tett. Ugyancsak elfo­
gadta a közgyűlés a lelkész- és tnnitóválasztás sza- 
bályn/.'.sáról szóló tervezetet is. A kerületi közgyű­
lésre megbízó-levéllel S o m m e r Gyula lelkészt és 
dr. Bókay Árpád egyházfeliigyelöt küldték ki. A 
számvevőszék elnökévé Morhács Márton lelkészt, a 
törvénvszék tagjává Broschkó Gusztáv lelkészt és 
az iskola-bizottság tagjává Máték Károly lelkészt 
választották meg. Az egyházmegyei közgyűlést az 
egvházmegvei gyámintézet közgyűlése követte, ame­
ly« ti Famler (1 isztáv Adolf lelkészt választották 
meg ke ii|etí gvámintézeti elnökké.

— (Fgvházmiivészetl kiállítás.) A Magyar Ipar- 
művészeti Társaság ez év szeptember havában egy- 
házTTvivészcti kiállítást rendez a Műcsarnokban. A 
kiáTíás csak a keresztény cgvházmriivészetet öleli 
fel: más feleke/et egyházi művészete nem vesz részt, 
tekintettel arra, hogy a kiállítás az országos kato­
likus nagygyűlés idejére esik, ehhez, fűződik elsősor­
ban miiv zeti és gazdasági érdeke és hogy védők 
Magyarország herczegprimása. Az építészeti miivel; 
beadásának határideje augusztus 2U-ikp,

Tüntetés a bán ellen.
*— A félbeszakított körút. —

Budapest, julius 13.

Báró Rauch Pál horvát bán a tengermellé- 
ken folytatott körútját a lakosság ellenséges ma­
gatartása miatt félbeszakította. A dalmácziai 
Kninből, ahol a minap a fellázított utczai tömeg 
tüntetett elenc, visszatérve útidban még 
súlyosabb inzultus érte. Noviban és Czrkveniczá- 
ban a lakosság valóságos ostromot intézett a bán 
automobilja ellen és a bán alig tudott menekülni 
a záptojás és rothadt gyümölcs-zápor elől.

A támadásokról tudósításunk a következő:

Á tengermellékről visszatérve báró Rauch teg­
nap, vasárnap délelőtt Noviba ért, melynek lakossága 
tüntetésre készen várta a bán megérkezését. Dél felé 
járt az idő, mikor az országúton nagy porfelhő je­
lezte a bán automobiljának közeledtét. A tömeg 
ekkor éktelen lármában tört ki:

— „Abczug Rauch!“, „Le a disznóval!“, „Le a 
magyarokkal!“ és „Veszszenek a magyarok!“ kiál­
tások röpködtek a levegőben s a fülsiketítő lármába 
éles füttyök vegyültek s egy szempillantás alatt záp­
tojás, rothadt gyümölcs s egyéb piszok özönével hul­
lott az automobilra a bán és kísérői felé.

Rauch bán az inzultusra sápadtan fiit helyén 
és amikor a felizgatott lakosság hatalmas botokkal 
rohant az automobil felé, előrántotta revol­
verét. Ettől a fenyegetéstől a támadók megszep­
pentek s végre a soffőr utat tört és az automobil to­
vább száguldott a felizgatott tömeg elöl. Az automo­
bil, a bánnak és kíséretének ruhája tele volt piszok­
kal és mindenféle szennyes anyaggal.

A Czirkvenicza felé vezető országúton könnyen 
végzetessé válható merényletet készítettek a bán 
ellen. Az ut mentén a táviró - és telefon póz­
nákat ledöntöttél;, a drótot keresztül­
húzták az utón s Így akarták az auto­
mobilt ieltartóztatni. Szerencsére a drót 
kissé magasan volt kifeszítve s igy csak a soffőr 
homlokát súrolta, amelyen véres sebet ejtett, ám ha 
a drótot lejehb feszítik ki, az utasoknak könnyen a 
nyakát szeghette volna le. Czirkvenicza 
előtt az országidon szintén nagyobb csoport verődött 
össze, amely tüntetett Ranch bán ellen. A 
bán, hogy inzultusnak ne tegye ki magát, automobil­
jával a felső útra tért át és ezen haladt. A tömeg 
azonban utána vetette magát s a bánt durva szidal­
makkal illette, követ dobált a kocsi után; a 
zápormódra hulló kő azonban semmi kárt nem oko­
zott. Az automobil végre a Tcrapia-szállóhoz érke­
zett, a bán és kísérete itt leszállt és mindenekelőtt a 
szennytől tisztította meg ruháját. Déli egy órakor a 
Terapia-sz.állóban közös ebéd volt, amelyen megje­
lentek a fiirdövendégek, a czirkvenicza! kerületi elöl­
járó, a hatóságok, a révhivatal vezetői és többen a 
város intelligencziájából. Ebéd alatt a bán pohárkö- 
szöntöt mondott, amelyben köszönetét fejezte ki az 
ünneplésért. Utalva azokra a támadásokra, amelyek 
az imént érték, előbb magyar, majd lmrvát nyelvű 
beszédben kijelentette, hogy minden demonstráczió és 
inzultus ellenére is tovább halad politikai utján s kö­
telességét minden utczai terrorizmus ellenére is tel­
jesíteni fogja.

A bán utasította a czirkveniczai kerületi elöljárót, 
hogy szigorú vizsgálatot rendeljen el a támadás elő­
készítői és végrehajtói s azok ellen az izgatók ellen, 
akiknek részük van a gyalázatos merényletben.

— Ha nem elég az itteni csendőrség — úgymond 
a bán — hogy fékentartsa a garázdáikodókat, egész 
század, ha kell, két század csendörséget rendelek ide.

Már intézkedés is történt, hogy a novii és 
czirkveniczai csendőrség Susákról erősítést kapjon. 
Tegnap este már két kocsival ki is mentek a csend­
őrök a zavargók fékentartására.

A bán este F3ortoréba ment, ahova baj nélkül ér­
kezett meg s a Liburnia-szállóba szállt, ahol az éjjelt 
is töltötte. Vele volt Ehrenlröfer miniszteri taná­
csos, a kereskedelmi minisztérium osztályának leje, 
Macsvánszky zágrábi pénziigyignzgató, St a - 
noszavljevics, a báni kormány műszaki ta­
nácsosa.

A bán a hajóssztrájk miatt a Peccatore ncvil

vontatóhajón tette meg az utat Czirkveniczából Por. 
toréba.

A novii és czirkveniczai zavargók közül eddig 
már nyolezat letartóztattak. A vizsgálat 
folyik, A bánt ért inzultus előkészítésével Suplló 
Ferenczet és Mazuranics Jánost, a novii kerülői 
képviselőiét vádolják.

Zágrábból jelentik félhivatalosan, hogy jól érte­
sült forrásból származó informácziók szerint báró 
Rauch Pál bánt, aki ma tért vissza Zágrábba Ilkái 
utazásából, felháborította, hogy a dalmácziai hatósá­
gok semmit sem tettek a Kninben ellene intézett ki­
hágások megakadályozására. Az itteni kormánykö­
rökben hangsúlyozzák, hogy az illető dalmát hatósá­
gok megbocsáthatlan hanyagságukkal kompromittál­
ták a báni méltóságot és Magyarország tekintélyét. 
Nem fér kétség hozzá, hogy az illető hatóságokat 
felelősségre fogják vonni.

A forradalom napja Teheránban
— A czenzura megkerüléséivel. -

Teherán forradalmi napjáról csak szűkszavú 
táviratok számoltak be, mert a sáli szigorúan 
megezenzurázott minden tudósítást. Pedig a te- 
heráni forradalomnak ez a véres napja nem szű­
kölködik érdekes epizódokban.

Egész Teherán talpon volt, amikor junius 
23-án megjelent egy erős kozák-csapat a par­
lament előtt, melyet fegyveres naczionalisták 
őriztek. A kozák-csapat rögtön megszállta a 
„Medschlis“ kijáratait, ami arra inditotto S c y e d 
A b d a 11 a h-t, a parlament legtekintélyesebb 
tagját, hogy magához kérette a kozák-csapat 
parancsnokát. Ez kijelentette, liogy parancsot 
kapott a naczionalista-párt néhány vezérének el- 
fogatására és a gyülekezők szétzavarására, de 
amellett kíméletesen kell bánni a néppel. Arra 
az esetre, ha a parlament megtagadná a forra­
dalmárok kiadatását, újabb parancsra vár. Alig 
terjedt el ez a hir az endiurnenek között, fel­
mentek a háztetőkre s onnan gúnyolták a kato­
nákat. A katonák erre vaktól! I sei össztüzet ad­
tak, mire az izgalom tetőpontjára hágott. Töb­
ben lekiáltottok a katonákra, hogy távozzanak, 
mert különben lőni fognak. Erre a parancsnok 
éles töltéssel a levegőbe lövetett, véletlenül 
azonban egy golyó a Mozafferik-klubhelyiségbe 
tévedt és megölt egy endjument. Ez jeladás volt 
az cudjumcneknek, kik az összes háztetőkről 
golyózáport bocsátottak a kozákokra. Miután az 
első lövésekre a kozákok lmsz halottat és ugyan­
annyi sebesültet vesztettek, clvágtattak a tér­
ről. E hirre a sah összes katonaságát, tüzérség­
gel együtt a városba rendelte. A felvonulás elég 
rendben történt, mert a lakosság nagyobb része 
nyugodt maradt és házaik küszöbéből kíván­
csian nézték a fejleményeket. A kasovini kapu 
előtt felállt az első üteg, mely az egész Bagesah- 
utat uralta. A többi csapat a parlament elé vo­
nult, ahol a Maxim-iitegck rögtön megkezdték a 
tüzelést.

A tüzérségi támadásnak megvolt rögtön az 
eredménye, amennyiben az endjumenek egy ré­
sze hanyatt-homlok menekült. Csak o Mozaíícri- 
klub tetejét megszálló csapat védekezett hősie­
sen. Egy ütegnek majdnem összes legénységét 
lelőtték. De aztán menekülniük kellett, de csak 
egy részének sikerült, a többi fogságba került. 
Néhány eltévedt gránát a moseet találta. A fel­
kelők azt állítják, hogy ezt az üteget oroszok 
kczehé’t. mert perzsa ember sohsem Vitt volna a 
tiloséra.

A Mozafíeri-klub szétromliolása után az ösz- 
szes ütegek a különböző klub-épületek felé for­
dultak, s rövid idő alatt rommá lőtték. A par- 

I lament külső része keveset szenvedett a tiizelés- 
1 töl. De belső részét teljesen elpusztították kv- 
I sőbb a katonák, Ugyanez a sors érte az épen 
í maradt házakat, melyeket a katonák rövid idő



V:

.

Y?í;

Kedd, Julius 14.
alatt kifosztottak. Egyik üteg a másik után vág­
tatott el, értékes szőnyegekkel és egyéb drága­
ságokkal megrakodva. Mikor aztán a katonaság 
elvonult, a csőcselék rohant rá az oltalmatlanul 
maradt házakra s amit a katonák meghagytak, 
mindent elraboltak.

Ezalatt a Bagesah-uton hosszú menetben 
Vitték a foglyokat, kik közt több főpap volt, 
ezenkívül számos képviselő, köztük Seyed Ab- 
dalah és Seyed Mehemed. Az összes foglyok 
keze-lába erősen meg volt lánczolva.

Este felé már az egész város nyugodt volt, 
csak egyik-másik ház előtt iajveszékeltek az 
asszonyok, kiket a sah katonái rövid idő alatt 
koldusbotra juttattak.

így végződött a teheráni forradalmi nap, 
melynél kegyetlenebbet aligha tud felmutatni a 
történelem .,, .

KÜLFÖLD.

Egyetértés

Izvolskl a királynál. Bécsi diplomácziai körök­
ben az a hír van elterjedve, hogy I z v o 1 s k i orosz 
külügyminisztert bécsi tartózkodása alatt — a kül­
ügyminiszter látogatását szeptember vége felé ter­
vezik — a király külön kihallgatáson fogja fogadni. 
A kihallgatáson Izvolski a czár kéziratát adja át az 
uralkodónak.

A német császár levele a czárhoz. „Nowoie 
VVremia“ biztos forrásból vett értesülés alapján azt 
Írja, hogy Jacobi tábornok néhány nappal ezelőtt 
kézbesítette át a tzárnak II. Vilmos császár leve­
lét. A levél állítólag fontos politikai dolgokat tar­
talmazott. Nem tudják, hogy vájjon a levélben érintve 
volt-e egy, a balti vizeken történendő találkozásnak 
kérdése.

Prade német nemzetiségi miniszter lemondása. 
A Reichenberger Volkszeitung jelenti, hogy Prade 
német nemzetiségi miniszter, ki tegnap karlsbadi 
íürdőkurája befejezése után visszatért Bécsbe, be­
nyújtotta lemondását és sürgős elbocsátását kérte. 
Lemondását — hir szerint — a király egyelőre nem 
fogadta el, úgy, hogy őszig Prade feltétlenül hiva­
talában marad. Utódjaként Pacher t és dr. Per­
gel t e t említik.

Szláv értekezlet Prágában. A szláv értekezletet 
ma délben nyitották meg az alstadtl városháza nagy 
üléstermében. Képviselve vannak csehek, lengyelek, 
ó-ruthének, szlovének, horvátok, oroszok, szerbek és 
bolgárok. A polgármester üdvözlő beszéde után dr. 
Krama'S cseh nyelven üdvözölte a megjelenteket és 
kifejtette, hogy a szláv népeknek tömörülniük kell, 
hogy együtt dolgozhassanak kulturális és gazdasági 
fejlődésükön, aminek az egyenlő jogok alapján kell 
történnie. Megemlékezik főleg azokról, akik szívesen 
jelentek volna meg, de ezt nem tehették. Ezek a po- 
seni lengyel testvérek (Viharos helyeslés) és a ma­
gyarországi tótok és szerbek (Viharos helyeslés), 
akiket az egész szlávság benső együttérzéséről biz­
tosit. (Helyeslés.) Üdvözletét az összes szláv nyel­
veken ismétli és cseh nyelven azzal fejezi be beszé­
dét, hogy a szlávok nem akarnak trónokat dönteni 
és államokat megsemmisíteni, csak közösen akarnak 
dolgozni és e közös munkát szükségessé teszi az a 
közös veszély, mely az összes szláv népeket fenye­
geti. (Elénk helyeslés.) Az oroszok nevében gróf 
Kraszovszki és Maklakov szóltak. Két órakos közös 
ebéd volt. Délután a résztvevők megtekintették a ki­
állítást. Este nyolez órakor a vendégek tiszteletére 
rout volt a Zsófi-szigcten.

A megnyitó-ülésen külföldiek közül gróf Kra- 
zovszky, az orosz delegáczió elnöke szólt, aki kije­
lentette, hogy Oroszországot semmi sem fogja arra 
bírni, hogy más szláv népek ellen lépjen fel. Makla- 
kow dumaképviselő a mai gyűlést a kultúrtörténet 
szempontjából nagyfontosságunak tartja. Oinowski. 
a duma lengyel pártjának elnöke az orosz-lc,ig^ el 
közeledést reméli, ücrzic kifejti, hogy a szerbek de­
legátusai megjelentek, hogy az együttes munkában 
résztvegyéneit. Beszéltek meg Bobizew bolgár, I rc- 
zic-Pavicic horvát, aki a szlávok czivilizatorius tö­
rekvéseiről szólt és Hribar laibachi, aki a szlovének

nevében beszédében az összességért való munkálko­
dás szükségét hangoztatta.

A szerb válság. A régóta húzódó szerb kormány- 
válság még mindig nem intéződött el. Már biztosra 
vették, hogy kinevezik a Velimirovics-kormányt. A 
kompromisszum az egyes pártok között létre is jött, 
de annak aláírása előtt a tárgyalás váratlanul meg­
szakadt. Az ellentéteket állítólag tervszerűen Pasics 
és társai idézték elő, hogy a megállapodás meghiúsul­
jon, mert ha a koalicziós kormány valóban átvenné 
a kormányt, Pasics csoportja elvesztené teljes be­
folyását. Arról is beszélnek, hogy lemondásra bírják 
Péter királyt, de a hírnek illetékes körökben nem 
adnak hitelt. A kompromisszum-tárgyalások újabb 
megfeneklése következtében Velimirovlcs lemondott 
a kormányalakításra vonatkozó mandátumáról. Az 
6-radikálisok nevében Pasics azt ajánlotta a király­
nak, hogy az uj kormány megalakításával bízza meg 
az ellenzéket. A király megbízta Sztojanovics Ljuba 
radikális pártvezért, aki a kormányalakításra vonat­
kozó megbízást azzal a megokolással utasította 
vissza, hogy az ellenzék az augusztus 14-én elkövet­
kezendő ex-lex állapot felelősségét nem vállalhatja 
magára. Sztojanovics azt ajánlotta a királynak, oldja 
meg a válságot olyképpen, hogy bízza a kormányt a 

I pártokon kívül álló Vuicsra, Miloszavlyevicsra, 
■ avagy Milovanovicsra, akik az összes politikai pár­

tokkal egyetértve, elintézhetnék a költségvetést az 
apanázs nélkül és a monarchiával kötendő kereske­
delmi szerződést és azután keresztülvihetnék az uj 
választásokat. A király erre az ó-radikális Miloszav- 
lyevicset bizta meg a kormányalakítással. Egy ma 
érkezett belgrádi távirat szerint Miloszavlyevics nem 
fogadta el a kabinetalakitás iránti megbízatást. Erre 
a király Milovanovics ó-radikálist bizta meg ezzel 
a misszióval. Milovanovics azonnal tárgyalást kez­
dett a politikai pártokkal, hogy megnyerje azok 
hozzájárulását a költségvetés és az Ausztria-Magyar- 
országgal való kereskedelmi szerződés elintézéséhez, 
valamint az uj választások kitűzéséhez.

Késő éjjel jelentik Belgrádból, hogy Milovanovics 
elfogadta a megbízatást és a következő programmal 
kíván kormányt alakítani:

A költségvetés megszavazása, az osztrák-magyar 
kereskedelmi szerződés ietárgyalása, azután követ­
keznék a szkupstina feloszlatása és az uj választások 
kiírása. Délelőtt Milovanovics az uj-radikálisokkal, a 
naczionalistákkal és a haladópártiakkal tárgyalt. Az 
a terve, hogy a mérsékelt ó-radikálisok fiatalabb tag­
jaiból alakítja meg a kormányt, de ez idő szerint na­
gyon is kétséges, hogy sikerülni fog-e neki megoldani 
a válságot.

Az uj török fölkelés. Szalonikiből folytonosan 
újabb hírek érkeznek az ujtörök felkelésre vonatko­
zólag. Az izgatottság folyton nő s attól tartanak, 
hogy a legközelebbi lázadás színhelye Szaloniki lesz. 
Monasztirban a statáriumot hirdette ki a kormány 
s az ottani garnizon összes tisztjeit tegnap este Sza- 
lonikibe helyezte át. Anatoliában pedig mobilizál a 
katonai kormány. Harminczkét redif-ezredet fognak 
rövidesen Ázsiából Maczedóniába vezényelni. Az uj- 
törökök pártja most már nyíltan az árulók, a Yildiz 
kémei ellen fordul. Kavallán az ujtörökök egy rend­
őrtisztet, aki körülöttük felsőbb megbízás folytán 
kémszolgálatot teljesített, agyonlőttek. A mohamedán 
lakosság nagy része az ujtörökökkel szimpatizál s 
ha kenyértörésre kerül a dolog, több mint bizonyos, 
hogy a felkelők pártjára fog állani. Osman basa, 
a második hadtest parancsnoka parancsot kapott, 
hogy menjen az ifju-törökök leküzdésére különvona- 
ton azonnal Monasztirba. Osman basa a meggyilkolt 
Semszi basát helyettesíti.

A szalonikii 14. tüzérezred tábori lelkészét teg­
nap, midőn a vasúthoz akart menni, hogy Konstanti- 
nápolyba utazzék, a mostani mozgalomról való vé­
leményének előterjesztése végett, életveszélyesen 
megsebesítették. A merénylő elmenekült. Valószínű­
leg ezen a merényleten alapulnak azok a teljesen 
valótlan hírek, amelyek szerint Hilmi basa ellen kö­
vettek el merényletet. A konstantinápolyi követség- 

1 hez érkezett monasztirl konzuli távirat jelenti, hogy 
mintegy 20 tiszt megszökött Monasztirból, hogy csat­
lakozzék a reznai szökevényekhez. Hir szerint me­
morandumot küldtek a válinak, amelyben tanácsolják 
neki, hogy ne üldözzék őket, mert különben véron­

tás keletkeznék. Hírlik, hogy a reznai szökevények 
Ochrida felé vonultak és a keresztényeket is fellá­
zítani akarják a jelenlegi regime ellen. A nagykövet­
ségekhez tegnap érkezett monasztiri másik konzuli 
sürgöny azt adja hírül, hogy újabb fordulatokról nem 
érkezett jelentés. Csupán arról érkezik hir, hogy az 
ochridai lakosság igen izgatott. A váli arról biztosit, 
hogy a mozgalom nemsokára el lesz nyomva. A porta 
nagyköveteihez intézendő körlevelet készít elő, 
amelyben a monasztiri vilajetben történtekről kö­
zölni fogja, hogy az erre vonatkozó hírek igen túl­
zottak.

A londoni török követség a monasztiri esetről 
a következőket közli: Miazill őrnagy, ki a monasz- 
tiri helyőrséghez tartozott, nyolezvan emberrel meg­
szökött. Minthogy attól tartottak, hogy meg fogja 
támadni a lakosságot, Semszi basát megbízták, hogy 
vegye üldözőbe és fogja, el a szökevényeket. Semszi 
basát tudvalevőleg Monasztirban, mint ahogy sej­
tik, Miazill egyik hive agyonlőtte. További incziden- 
sekre azonban nem került a sor és az egész esetnek 
nincs meg az a jelentősége, melyet neki a lapok tu­
lajdonítottak. Nem igaz, hogy a történtek a nyuga­
lom és rend fentartását veszélyeztetik. A többi ka­
tonák és tisztek a szultánhoz hívek maradtak.

Szalonikiből jelentik, hogy a Szalonikiből Kon­
stantinápoly felé útban lévő Sidion nevű franczia 
gőzösön tegnap Saddik Fazil basa hadosztály! tábor­
nokot egy török tiszt megölte. A gőzös ma érkezett 
a Dardanellákba. A porta követelni fogja a gyilkos 
kiadatását.

Újabb jelentések szerint Sadik Fazil basa had­
osztálytábornokot nem megölték, hanem csupán meg­
sebesítették. A merénylő valószínűleg egy albán.

A perzslal forradalom. Tegnap Teheránba ér­
keztek a sah pártjának ama vezérei, akiket a de- 
ezemberi zavargások ideién a parlament követelé­
sére a sah súlyos börtönbüntetésre Ítélt. A nép lel­
kesen fogadta a visszatérő számüzötteket és a sah 
nyaralóhelyére kisérte nagy diadalmenetben. Ott ün­
neplésen fogadták és a sah megvendégelte őket. Dél­
után a sah megengedte, hogy visszatérjenek csa­
ládtagjaikhoz. A sah parancsára tegnap a teheráni 
tüzérség katonáinak kifizették évek óta hátralékos 
Zsoltijaikat. Rissin Khán tegnap bombázni kezdte 
Tebrisben a lázadók hadállásait. A forradalmárok 
táviratilag kértek a sahtól amnesztiát.

Pétervárról jelentik, hogy Tebriszben prokla- 
mácziókat osztogatnak és a falakra ragasztanak, 
amelyeken vádolják az orosz főkonzult, hogy két­
színű játékot üz és megfenyegetik arra az esetre, ha 
ezután is beavatkozik Perzsia beliigyeibe.

Tebriszből jelentik újabban, hogy több forradal­
már ma a volt endjumen-palotára vörös lobogót tű­
zött ki. Délben Rakhin khán ezer lovassal bevonult a 
városba és bejárta a Hiaban nevű városrészt, de nem 
találkozott ellentállásra a bennszülöttek részéről, akik 
fegyvereiket és egy ágyút kiszolgáltattak. A khán 
csapataival a sah tulajdonát képező Basisaman-kert- 
ben ütött tábort. Azt hiszik, hogy Wmirakhin város­
rész ellen ostromot intéznek, mert az ellentállást fej­
tett ki és különben is reggel óta ezen irányból lövé­
sek zaja hallható. A sah táviratilag rendeletet bo­
csátott ki, hogy ne mulaszszanak el semmi intézke­
dést, hogy a felkelést mielőbb elnyomják.

Végtárgyalás a viborgl manliesztum ügyében. 
Ma kezdődött a végtárgyalás a viborgl kiáltvány hat 
aláírója ellen, akik az első pörben betegségükkel és 
egyéb okokkal mentették ki elmaradásukat. Stacho- 
wicz dumaképviselő, akit tanúként hallgattak ki, azt 
vallotta, hogy a kadetpárt többsége a viborgi niani- 
fesztum kibocsátását ellenezte, de a kisebbség és a 
munkáscsoport felülkerekedett. A kadetpárt vezető­
sége szabad választására bizta a tagoknak, hogy atá- 
irják-e a kiáltványt, vagy sem. A legtöbben aláírták, 
nehogy cserbenhagyják társaikat. Odesszából jelen­
tik, hogy a törvényszék halálra ítélte Olinski hadna­
gyot, akinek része volt a viborgi zendülésben és a 
második duma feloszlatása után Scbasztopolban a 
haditengerészeket lázadásra bujtogatta.

Manuel király előlege. A kamara élénk vita után 
nagy többséggel elfogadta a czivillistáról szóló tör­
vényjavaslat' első szakaszát. A következő szakaszo­
kat hétfőn tárgyalják. A vita során csak A 1 p o i n 
hívei és a republkiánusok szavaztak a czivillistáról 
szóló javaslat első szakasza ellen.

A Central News tudósítója jelenti Lissabonból, 
hogy az a bizottság, amelyet a parlament kiküldött
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az államháztartás megvizsgálására, kiderítette, hogy 
Franco diktátorsága alatt a meggyilkolt Carlos ki­
rály összesen 60,000.000 frankot vett fel az állam- 
kincstárból Amália királyné számlájára, holott tud­
valevőleg a királyné rengeteg hozományt kapott 
atyjától. Ez a leleplezés igen nagy feltűnést kelt és 
növeli az ellenszenvet a dinasztia ellen.

Marokkó. Abdul Azisz szultán ma délelőtt 10 
órakor a maghzen kíséretében a Rabattól délre lévő 
Szmarába utazott, ahonnan Marakes felé fog indulni. 
A „Liberal“ fenntartással jelenti Cadixból, hogy 
Tangerből érkezett utasok elbeszélése szerint, Te- 
tuanban a spanyol rendőrség és egy szomszédos 
Kabyl - törzs között összeütközés keletkezett. A 
„Princesa de Asturias“ nevű czirkáló csapatokat és 
mitrailleuseöket szállított partra.

Párisbó! jelentik, hogy Liautcy tábornokot a be­
csületrend főtisztjévé, D’Amade tábornokot a be­
csületrend parancsnokává nevezték ki a háborúban 
teljesített szolgálataik elismeréséül.

Sötét bűnök.
— Az Eulenburg-pör. —

Budapest, julius 13.
K u 11 e r udvari tanácsos lakásán tegnap két 

levelet foglalt le a vizsgálóbíró. A levelek Írója Eti­
le nburg herczeg, aki az írásaiban is arra igyek­
szik rávenni Ernst koronatanút, hogy pőrében hamis 
vallomást tegyen. Az ügyészség e levelekben ui bűn­
tettet lát: a hamis eskiizésre való csábítás újabb kí­
sérletét.

Délelőtt tizenegy órakor kezdődött az Eulen­
burg-pör mai tárgyalása. A vádlottra ránézni is kin 
volt. Talán egyszer sem látszott annyira szenvedő­
nek, mint ma. A Charité orvosai tegnap meg sétálni 
sem engedték kocsin, annyira súlyosbodott állapota 
s ma megtiltották, hogy a tárgyalásra elmenjen, de 
a herczeg ragaszkodott ahhoz, hogy jelen legyen s 
azt mondta, hogy utolsó lehelletéig, még ha vonszol­
nia kell is magát, elmegy a Moabitba s védeni fogja 
becsületét, mert ártatlan. Ma nemcsak jobb lába, 
hanem testének egész jobb oldala erősen meg volt 
dagadva. Egyáltalán nem tudott felkelni s ezért nem 
hordszéken, hanem hordágyon vitték az automobilra 
és onnan a törvényszékre. Az esküdtszéki teremben 
is a hordágyon fekve maradt, fejét több párnával 
alátámasztotta.

A tárgyalás eleién a tanuk felszólításakor erői 
Molt ke Kuno kivételével valamennyi tanú meg­
jelent, Ernst holnapig kapott szabadságot. Jelent­
kezett Mayer János müncheni magántanuló is, aki 
eddig nem volt feltalálható. Csodálkozva mondta az 
elnöknek, hogy rendes lakása van Münchenben, te­
hát könnyen kézbesíteni lehetett volna neki az 
idézést. '

Az újságokban olvasta, hogy őt is ki akarják 
hallgatni tanúnak, tehát eljött. R c i b c t a n t z tanú 
is itt van, akit a védelem arra nézve jelentett be 
tanúnak, hogy Ried! nemrég egy kávéházban úgy 
nyilatkozott, hogy ha 400.000 márkát kapott volna 
a herczegtől, egészen másként vallott volna. Riedl 
emiatt nagyon fel volt háborodva s azt felelte, hogy 
egy betii sem igaz. Egy B o r k e r t nevű kereskedő, 
aki ezelőtt 15 év előtt asztalos volt Liebenbergben, 
azt vallotta, hogy egyszer látta, amint Eulenburg 
herczeg majdnem egészen levetkőzve együtt volt 
vadászával. Egy /Bertold nevű i.ias beszélte neki, 
hogy az udvari vadász mindig egy szobában hált a 
herczeggel.

A vádlott azt felelte, hogy akkoriban beteg volt 
s félt, hogy éjnek idején rohamot kap, azért aludt 
vele egy szobában a spanyolfal mögött a vadásza, 
hogy kéznél legyen.

Most Bertold egykori komornyikot hallgatta 
ki a bíróság, aki a leghatározottabban tagadja, hogy 
közte és a herczeg között bármi is lett volna.

Túlságosan hosszadalmasra nyúlt Trcskow 
bűnügyi rcndőrbizt'os vallomása. A rendőrfőnök felol­
dotta őt a hivatalos titok aló! s erre elbeszélte, hogy 
semmi olyasmiről nincs tudomása, ami a büntető­
törvénykönyv 175. §-ába ütköznék. Az első Harden- 
Moitke-pör idején, mikor a herczegről gyanús liiresz- 
tclések terjedtek el, ö a rendőriünk megbízásából fel­
kereste a licbcnbergi kastélyban a hcrczcget és négy-

szemközt beszélt vele. Szóvá tette, hogy miért jár 
olyan rosszhfrii fürdőbe, ahol tudvalévőén homoszexu­
álisak szoktak megfordulni. A herczeg azt felelte, 
hogy <fvosa rendelte neki azt n fürdőt. Szóba keriiit 
az a híresztelés is. hogy állítólag 60.000 márka erejéig 
megzsarolták a herczeget, mire ö azt mondta, hogy 
vagyoni viszonyai távolról sem olyan rózsásak, hogy 
zsarolónak ilyen nagy összeget fizethetne. Azt is meg­
kérdezte Treskow, hogy miért hálatfa komornyikját 
a berlini Centralhotelben ugyanabban a szobában. A 
herczeg ezt a leghatározottabban tagadta.

Eulenburg herczeg az egcsz tárgyalás idején na­
gyon rosszul érezte magát s egyszer annyira ki­
merült, hogy elájult s alig lehetett eszméletre kel­
teni. A Ciiariíéböl hívtak hozzá orvosokat, akik auto­
mobilon nyomban ott termettek és soká élesztgették.

Kedd, julius 14, <
Ságból megfelelő lövedékekkel egész biztosan lelicí 
találni. A „Republique" kosarában ezenkívül a gép, 
fegyverek mintájára készült tiizelöfegyverek is van­
nak. Mig a régebbi léghajóknál veszedelmes volt a 
kosarat hirtelen kiüríteni, most a „Reptiblique“ stabi­
litása lehetővé teszi, hogy nehéz súlyú lövedékeket 
is ledobbhassanak belőle, anélkül, hogy ezzel repü­
lésében valami zavar támadna. Ha például egy száz 
kilogrammos lövedéket akarnak ledobni a léghajó 
egyensúlyának megzavarása nélkül, akkor 100 másod- 
percz alatt egyszerűen működésbe hozzák a léghajó- 
ventillátort és ezzel az egyensúly helyreállt. Ha meg 
azt akarják elérpi, kogy a léghajó lövés közben vagy 
utána hirtelen felemelkedjék, ez esetben nem is kell 
semmit sem csinálni, mert a belső nyomás kikerülése 
végett ventilátorok önmaguktól kezdenek működni. |

Harcz a levegőért.
— Zeppelin, H. Deutsch, Juillot. — ! ,

Budapest, julius 13.
Holnap tölti meg Zeppelin léggömbjét. A gróf hol­

nap este próbafölszállást tesz s kedden reggel elindul 
a négyszázötven kilométernyire lévő Mainzba. 
Visszajövet le fog szállni a konstanzi gyakorlótérre, 
hogy bebizonyítsa, hogy bármikor baj nélkül le tud 
szállni. Zeppelin biztonsága okáért a léghajót az egész 
utón huszonkét automobil fogja kisérni. Négy-négy 
automobilnak külön megfigyelő területe lesz, a melyen 
a léghajó útját szemmel kísérik s táviratban értesítik 
a friedrichshafeni középponti állomást, hogy a léghajó 
elhagyta az ű megfigyelő területét. Veszedelem ese­
tén az automobilisták segítségről tartoznak gondos­
kodni és az összes vasúti, postai és katonai hivatalok 
azt az utasítást kapták, hogy segítséget nyujtsnak. 
Nappal mindegyik automobil fehér zászlót tűz ki, éjjel 
pedig fényszóróval ad jelt a léghajónak. A léghajón 
veszedelem esetében vörös lámpást gyújtanak meg.

A levegő birodalma még meg sincs hódítva, az 
u.iabb sikeres kísérletek már is egy ui fogalomnál: 
adtak életet, ez: a „levegő-határ“. Elsőnek persze a 
francziák jelölték ki még p"dig abból az alkalomból, 
hogy néhány német tiszt léghajóján átrepült franczia 
területre és ott le is szállottak. A párisi lapok akkor 
magasra duzzasztották az ügyet és követelték, hogy a 
kormány figyelmeztesse a német kormányt arra, kogy 
a határt több száz méterrel a föld színe fölött épp 
úgy nem szabad átlépni, mint a földi határokon. Az­
után az angolok kezdték feszegetni a dolgot. A Daily 
Mail aggodalmaskodott a brit nemzet nevében az 
ellen hatalmasságok iégbeii kalandozásai és esetleges 
térfoglalása miatt. Most aztán a prágaiak zúdultak fel. 
Német leghajós tisztek szállottak le és fényképfelvéte­
leket csináltak a város környékén. A Narodna Politik 
hívta fel a kormány figyelmét, hogy ezt eltűrni nem 
szabad. Egyidejűleg pedig Berlinben, mint onnan je­
lentik, alakulóban van a hadsereg egy uj fegyver­
neme. A legközelebbi napokban megalakul a levegö- 
ílotta-egyesiilet, amely azt tűzte hivatásául, hogy 
Németország szántára megteremti a levegő-flottát.

A franczia katonai körökben elterjedt híreszte­
lések szerint a franczia hadvezetüség csak egy tel­
jesen kész léghajóval rendelkezik. Ez a léghajó a 
„Vilié de Paris", a melyet Henri Deutsch de la 
Mcurthc a múlt év deczembcrében ajándékba készí­
tett az államnak kárpótlásul az elveszett „Patrie“-ért. 
A „Vilié de Paris", amely jelenleg Vcrdunben van és 
az ottani vár állományához tartozik, nem hasonlít a 
„Patrie"-hez. Surcous és Kapfcrcr mérnökök 
építették és eleinte szórakozási czélokra volt szánva. 
Szó van róla. hogy a „Vilié de Paris“ csak addig ma­
rad Verdunban, amig a parlament állami kárpótlást 
nem szavaz meg számára. Jelenleg is négy léghajó 
van épülőfélben, amelyek államköltségen készülnek. 
Ezeket Juillot mérnök építette a „Patrie“ mintá­
jára. Ezek közül a Belfortba szánt „République" uny- 
tiyira van, hogy a múlt év jitnius 27-én megkezdették 
a próbafelszállásokat. A tubbi három léghajó azonban 
amelyek állomáshelye Epinal, Tóul és Besancon lesz, 
még csak kezdetleges stádiumban vannak. A „Réptt- 
blique“ különösen abban tér el modelliétöl, hogy kü­
lönös készülékekkel van felszerelve, amelyekkel löve­
dékeket lehet szórni az ellenségre. Ezeket a felszere­
léseket Toulban szép sikerrel ki is próbálták A kí­
sérletek állítólag lehetővé tették, hogy bizonyos táyol-

iehorgonyzott hajók.
— Sztrájk az Ungaro-Croatáiiál. —

— Saját tudósítónktól. —.
Budapest, julius 13.

A fiumei kikötő még mindig olyan, mintha 
valami nagy betegség szigorít vesztegzárban 
tartaná az összes hajókat: a hullámok csöndesen 
csapkodják a partokat s a hajók füsttelen ké­
ményekkel tapadnak a mólókhoz. A messze 
horizonton bukik csak föl cgy-cgy gőzös és jön 
lassan, méltóságteljesen a magyar kikötő fele.

A sztrájk egyelőre még mindig tart és kilá­
tás sincs, hogy a közel jövőben megszűnjék, a 
mi pedig azért komoly dolog, mert a legkáro­
sabb hatással van a fiumei kereskedelemre. A' 
nagy áruraktárak előtt 'ohadó kedvvel folyik a 
munka, mert az áruk .is tömege igazán nem 
sarkalja intenzív munkára a dolgozni akarókat.

Az Ungaro-Croata liajóstürsaság igazga­
tósága tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen elha­
tározta, hogy, miután a kapitányok és gépészek az 
igazgatóság felszólítására sem kezdték meg a mun­
kát, a tárgyalásokat velük megszakítja és a sztrájk 
ideje alatt közvetve sem hajlandó velük tárgyalni. 
Ezzel szemben a kapitányok és gépészek ragasz­
kodnak tegnapi határozatukhoz, mely igy szól: Ha 
a társaság megadja a fizetésemelést, szolgálati 
pragmatikát és hozzájárul a választott bíróság lé­
tesítéséhez, ugv a sztrájkolók munkába állanának cs 
azután tárgyalnának többi követeléseikről.

A sztrájkolók különben úgy határoztak, hogy a 
város nyugalma érdekében s a nagy felelősség 
miatt, a szoczialista pártba való belé­
pést és az általános sztrájkot függőben 
tartja k. A fiumei kapitányok klubja elhatározta, 
hogy az Ungaro-Croata hajóstársaságnak nem 
nyújt segítséget parancs mellett sem.

Tegnap tjélelött a sztrájk ügyében értekezlet 
volt a kormányzóságon, melyen a rendőrfőnök és az 
ügyész is megjelent. Elhatározták, hogy a szoczial- 
demokrata párt által tegnap kibocsátott kiáltvány­
ban foglalt izgatás és lázitás miatt a hatóság meg 
fogja tenni a megtorló lépéseket. Az ügyész indít­
ványára a törvényszék vizsgálóbírója ma délután el­
rendelte a kiáltvány elkobzását, amit a rendőrség 
azonnal foganatosított.

A társaság igazgatósága napokkal ezelőtt fel­
hívta a kapitányokat és gépészeket, hogy a rájuk 
bízott pénzzel, hajórakományokkal számoljanak cl. 
Miután azonban e felhívásnak nem lett eredménye, 
a társaság a tengerészeti hatóság utján uiból felhívja 
őket, hogy számoljanak cl és az okmányokat adják 
át, mert különben biinfenyitö feljelentést tesz ellenük.

Ma délelőtt gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó is hazaérkezett és azonnal átvette a kor­
mányzás ügyeinek vezetését. A kormányzó élénken 
érdeklődik az Ungaro-Croata kapitányainak és gé­
pészeinek sztrájkja iránt.

Délután a munkaadók és kereskedők küldött­
ségben keresték fel a kormányzót és kérték közben­
járását a sztrálk ügyében. Óról Nákó Sándor kor­
mányzó megígérte, hogy mindent cl fog követni a 
békés megegyezés létrehozása érdekében és a leg- 
rncsszebmenö óvintézkedéseket foganatosítja, hog\ a 
sztrájk esetleges súlyosabb következményeit elhá­
rítsa.

Éjjel jelentik Fiúméból: Az igazgatóság és a 
munkaadók képviselőinek gyűlésén grói Nákó kor-
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hiányzó indítványára elhatározták, hogy ha a sztráj­
kolták azonnal munkába állanak, az igazgatóság haj­
landó az összes követelésekről azonnal tárgyalni. 
A sztrájkolók a gyűlésen az ajánlatot nyolcz szava­
zat kivételével visszautasították, de később c. nyolcz 
is a többséghez csatlakozott. A társaság Maros nevű 
gőzöse ma Dalmácziába indult. Az igazgatóságnál ma 
többen jelentkeztek a sztrájkolók helyére. A tiszt­
viselők ma bejárták a hajókat és a segédszemélyzet­
ből a sztrájkolókkal szolidárisakat elbocsátották. A 
sztrájkolók Génuából és Maseillebul pénzt és anyagi 
garancziát kaptak. Ma este Pólából hatvan hadi- 
tengerész érkezett s azonnal felosztották őket az 
Ungaro-Kroata harminczkét hajójára őrségül. A Ma­
ros nevű gőzhajó ma este rakománynyal fog indulni 
Dahnáczia felé. Fedélzetén haditengerészek teljesí­
tenek szolgálatot. Késő este a kormányzósági palotá­
ban tanácskozás kezdődött a sztrájk miatt és remél­
hető, hogy holnapra meglesz a békés megegyezés.

Mindenfélék.
Budapest, július 13.

Olyan pokoli meleg vau, hogy a melegen ki vili 
nem lehet semmit komolyan venni. Tiszta kabarét, 
hogy milyen elkeseredett arczczal szopogatják az 
emberek a limonádés szalmaszálat a kávéházak előtt. 
Fzekct a szegény budapesti nyaralókat nézve, szinte 
megértem a tcheráni véres szenzácziókat.

Tudvalevőleg Teheránban is kánikula van most. 
A fényes arczu sah tehát izzad. Ha az ember izzad, 
akkor melege van. Ha nagyon izzad, akkor nagyon 
hidege van. Ha pedig az embernek nagyon melege 
van, akkor . . .

Kos mit akkor?! Mit csinálnak önök. ha az ál­
dott, az éltető, a komisz forró nap megolvasztja 
az aszfaltot és fölforralja az agyvelöjiikct? Szopo- 
pogatják az egy snittet szahnaszállal és dühüngcnck. 
Ilyen lelki állapotban, bizony isten nem a legutolsó 
dolog, ha az ember egy pár kedves emberét hideg 
vérrel karóba huzathatja.

*
Olvasom a Nemzeti Muzeum ez idei évi jelenté­

sét, amelyből megtudtam, hogy a gyűjtemények kö­
zül a képtár kint van a Szépmiivészetek Múzeumá­
ban; a néprajzi gyűjtemény pedig a városligeti Ipar- 
csarnokban. Ezenkívül úgy tudom, egy és más kisebb 
gyűjtemény pláne cl van pakkolva ládákban és pir.- 
ezékben. Mindez azért van Így, mert a muzcuin 
épülete már szűk. Alig fér el benne a nemzet muzeá­
lis kincseinek egy része.

1 izeket olvasva, roppant mód elszontyolodtam. 
Istenem! Milyen másként van ez odaát Becsben még­
is. Micsoda óriás kökolosszusokat tudott' az a nép 
emelni a maga nemzeti kincscncik! Az a nép, amelyet 
mi nem is akarunk nemzetnek elismerni.

Szomorúságomat azonban egyszerre megvigasz­
tal la maga a Nemzői Muzeum jelentése. Ahogy to­
vább lapoztam, rábukkantam ugyanis, hogy van már 
két millió megszavaz-,a muzcuin kibővítésére. Két 
millió szép pénz. Avval lehet valamit kezdeni.

. hűi ám! - m űi.léi a múzeumi jelentés — 
csakhogy lel .-illegi épületet nem lehet kibővíteni, 
mert a kerti rész N épit sét minden illetékes szak­
ié,rum ellenzi. Meg kell tehát vásárolni vagy a lovarda 
telkét, vagy a szomszédos Hstcrh.ázy-palotát. vagy 
valami más alkalmas niagáiiépületet s oda kell a 
gyűjteménynek egy részét kitelepíteni.

De az istenért, uraim, hát hova jutunk Így a Mú­
zeummal?! Hol lesz a Nemzeti Muzeumy Az Iparcsar- 
tiokhan? \ Szépmiivészetek Múzeumában? A Lovar­
dában? Az Lstcrházy-palotában? — Hol? Es aztán 
,/. oszlopos nagy palotában a szépszemü segéderőket 
fogják mutogatni?

De hiszen uraim! Ide ,'Hx' téved néha-napján 
egy-cgy német hcrczeg . . .!

A „Mozi-láz" engedett. Ha n; st , I aás ■ cr 
lennék, azt mondanám, hogy a Boda Dezső miJeictc 
rossz „kabala" volt a Moziknak. Ahogy megtil­
totta a főkapitány a színház jelzés használatát, a de­
rék. kedves Mozik, a maguk rusztikus poézisHel 
együtt egyszerre bedöglöttek. Egy pár maradt meg 
belőlük irmagttl. Mert azért kell a Mozi a m piték 
mégis.

£GYFTÉRT'É-!§
A napokban csupa kíváncsiságból köriilnézclöd- 

tem a városban, hogy ugyan mivel pótolták a drákói 
mcgrcndszabályozás révén elvesztett nagyszerű szín­
ház nevet. Azt akartam tudni, vájjon akadt-c egyet­
lenegy ötletes mozi-vállalkozó, aki hozzásimult volna 
az utcza argotjához, amely pedig tudvalevőleg szu­
verén azoknak a dolgoknak a megjelölésében, ame­
lyek érte és számára vannak,

Ifát akadt.
Egyetlen egynek volt szive kiírni óriás vörös 

betűkkel őszintén és kedvesen, hogy: „Mozi!"
A többi mind előkelő és ostoba

Budapest az egész világon hires róla, hogy itt él 
a börzének legtöbb és leggazabb vámpírja. Tengernyi 
gazságot kellett ezért a hírnévért elkövetnie. Hála 
istennek azonban, most már rájuk fordult a rúd. Egy 
pár díszpéldánya ezeknek a tisztelt „bankár“ uraknak 
éppen most van páczban. Képtelen sivárságok sititek 
ki ntár eddig is róluk, úgy hogy az egyik derék 
ur a bűntudat terhe alatt ma reggelre, egy gázcsap 
nyilasán keresztül meg is szökött az életből. Eltorzult 
arczu hulláját ott találták meg díszes úri lakása pad­
lóján íetrengve. Abban a lakásban, amelynek/minden 
szöge és drága szőnyege véren, gondon, becsületen 
harácsolódott össze.

Engem mindig meghat, ha olyan ember kihűlt 
teteme mellé lépek, aki önmaga emelt fegyvert maga 
ellett. Az öngyilkos megtépett, szegény teste mindig 
a fekete, a forró élet dokumentuma. Es ez előtt a 
néma dokumentum előtt én némán leveszem a kalapo­
mat és nem szállók vitába.

De ezt a gázzal megfojtott kádárért ... ezt 
meg tudnám rúgni! . . .

Nagy lárma volt a Népszínház miatt. Tudja Is­
ten, én belenyugszom ebbe a veszteségbe. Sőt to­
vább megyek! Azt hiszem, ez lenne a legjobb végle­
ges megoldása a Nemzeti Színháznak. A Népszínház 
és a Nemzeti Színház tradicziói ugyanis egyek. Év­
tizedek óta semmi köze sem az egyiknek, sem a má­
siknak az élő nemzeti kultúrához, nem is szólva 11- 
teraturáról és modern művészetről. Hát maradjanak 
együtt és csinálják egy fedél alatt a maguk kis dolgait 
tovább. A művészetnek meg az irodalomnak úgy se 
lesz tőle semmi baja.

Aztán a művésze k dolga . . . ! Hát három­
száz gyönge színésznek és egy pár aut'omobilozó 
elegáns kisasszonynak a szerződése nemzeti ügy? 
Ez nemzeti ügy, amikor százezrekre menő derék, csa­
ládos munkás jár véres fejjel a száraz kenyér után?!

(—vay.)

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Hajdúszoboszlón nyolczvan tagú városi képvise­

lőkből álló küldöttség arra kérte Tóth János rendőr- 
kapitányt, hogy fogadja cl a polgármesteri állásra 
való jelölést. A rendőrkapitány eleget tett a kül­
döttség kérésének. A választás julius 19-én lesz. 
Hajdú vármegye alispánja ma Fekete Sándor szo- 
hosziói polgármester ellen fegyelmi vizsgálatot ren­
delt el. mert a polgármester az árucsarnok felépítése 
ügyében hozott jogérvénycs közgyűlési határozatot 
nem hajtotta végre.

Szatnvír szab. Mr. város törvényhatósága ma 
Fal ussy Árpád főispán elttöklésével rendes köz­
gyűlést tartott, amelyen Vajay polgármester je­
lentőse kapcsán szóba került a végrehajtási novel­
lának már eddig is mutatkozó Itatása. A közgyűlés 
egyhangú elismerését fejezte ki Kelemen Samu 
orsz. képviselőnek a javaslatnak a képviselőházi tár­
gyalása alkalmával tanúsított magatartásáért és kö­
szönetét szavazott azért, hogy a közérdeket nem ren­
delte alá a pártszempontoknak. A közgyűlés pályá­
zatot ir ki egy ttj postapalota építésére és tudomá­
sul vette azt az előnyös cserét, amelyet a város 
a postakincstárral kötött. Az ni palota építésére a 
város százezer korona kölcsönt vesz fel. Végül el­
határozta a közgyűlés, hogy az önálló bank fel­
élik,ra tárgyában feliratot intéz a képviselőházhoz.

Baranya vármegye gr ói Benyovszky Móricz 
(Inuklésévcd ma tartotta nyári közgyűlését szokatlan 
nagy érdeklődés mellett. Tihanyi Károly fegyelmi 
vétség miatt felfüggesztett rendes dijnok felülvizs­
gálati két vényében a Munkás czimü helyi lapban mi- 
nősithetien támadást intézeti a vármegye alkalma­

zottai és az alispán személye ellen, általánosságban 
rágalmazva és becsületsértő kifejezésekkel pisz­
kei ván ezeket. Amikor ma Kosz its Kamii alispán a 
terembe lépett, a biz. tagok lelkes éljenzéssel fogad­
ták, mely az őszinte bizalom osztentative megnyilat- 
hozása volt. Az alispán bejelentvén a vármegyei al­
kalmazottak és az ellene irányuló támadást, ismer­
tette az ügy állását, mondván, hogy a vármegye és 
saját reputácziója érdekében a tiszta igazság kiderí­
tése végett a vizsgálat elrendelését kéri. A vizsgálat 
befejezése után a bírósági, illetőleg esküdtszék! eljá- 
rás megindításához a közgyűlés megadta a felhatal­
mazást. Mándy Sándor bizottsági tag azt indítvá­
nyozta, hogy a bankkartel ellen a kormányhoz Írja­
nak fel és amennyiben a kormány a kartelt meg nem 
akadályozhatná, terjeszszen az országgyűlés elé tör­
vényjavaslatot, mely a beszedhető kamatnak nyolcz 
százalékról hat százalékra való leszállítását statuálná. 
A köztörvényliatóság Mándy indítványát egyhangú 
helyesléssel elfogadta

Akar házgondnok lenni?
—- Saját tudósítónktól. —

Budapest, julius 13. !
Paradokszonnak látszik, pedig bizonyos 

igazság, hogy ott bánnak legkönnyelmiibb mó­
don a pénzzel, ahol a legnagyobb a garasos 
nyomorúság.

Itt a fővárosban, ahol százezrek tengődnek 
gyötrelmcs bizonytlanságban, szinte a beszámit- 
hatatlanságig könnyelműéit az^.emberek minden 
pénzkérdésben. A verejtékkel szerzett garast 
egy szép szóra, egy merész ígéretre szélnek 
eresztik. Elég, hogy egy harmincz forintos állás 
kilátása csillanjon föl a lehetőség ködében és 
dűl utána a kenyérre éhes tömeg, lihegve, két 
kézzel szórja a megtakarított hatosokat a min­
denféle közvetítők és pártfogók markába, mert 
a biztos, akármilyen kicsiny, de biztos! 
Itt pedig mindenki keserves bizonytalanság­
ban él.

Ezt a szörnyű, véres tülekedést a megélhe­
tésért, ezt a nagy hajszát minden kétgarasos jö­
vedelem után, minden nap százszor kihasználja 
a szélhámos spekuláczió és mindig eredménye­
sen, mert nincs olyan meglévő forint, amelyik 
íölérne egy Ígérettel.

Koronként aztán a rendőrségnek is "dolga 
akad egy-cgy ilyen afférrel; de csak akkor, ha 
a szerencsétlen károsult nem restelkedik a maga 
bajával a nyilvánosság elé menni. A legtöbbször 
azonban hallgat mindenik, mert minek szerez­
zen még külön szaladgálást is a baj mellé, mikor 
szaladgál úgyis eleget kenyér után.

Ma délelőtt Stander Antal szerelő tett felje­
lentést a rendőrségen Kiss Antal nevű ember ellen, 
aki 2000 koronáját sikkasztotta cl roppant furfangos 
módon. A szegény ember elmondta, hogy valami kis 
biztos állás után kutatott a lapok hirdetési rovatában. 
Egy krajezáros reggeli lap hirdetései között aztán 
akadt egyre, amely házgondnoki állást kínált kitűnő 
feltételek mellett. Stander irt a hirdetésre és le­
vele folytán megjelent nála tegnapelőtt egy ember, 
aki Kiss Antalnak nevezte magát és három korona 
közvetítési díjért hajlandó volt Standernek a czimet 
megadni. Stander szó nélkül kifizette a három koro­
nát, mire a közvetítő elmondta, hogy az Andrássy-ut 
14-ik szánni házában kell a gondnok. A ház tulajdo­
nosa Kerekes Zoltán aki azonban Budán lakik a 
Krisztina-körut 16-ik számú házában, amely szintén 
tulajdona. Hozzá kell tehát fordulni.

— De van-e magának kaueziőja? — Kérdezte 
aztán Kiss a tulüoldog szerelőt.

.— Hogyne! — felelt Stander. — Van kétezer 
koronám.

— Akkor hát Írok önnek egy pár ajánló sort, 
a levélhez hozzátesszük a pénzt és egy zárt borí­
tékban mindjárt magával is viszi, ha bemutatkozni
megy.

Úgy is lett. Kiss egy névjegyre irt egy pár 
ajánló sort. a névjegyet aztán a kétezer koronával 
együtt borítékba tette és a lezárt borítékot vissza­
adta Standernek, hogy ö maga vigye el a háziúrhoz.

Stander cl is ment a Krisztina-körut 16. s/. 
alá. Ott azonban Kerekes Zoltán háztulajdonost 
egy lélek sem ismerte. Ez azonban még nem keltett
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Standerben gyanút. Azt hitte, hogy Kiss té­
ves házszámot mondott vagy ő értette rosszul a 
czimet.

Elment tehát az Andrássy-ut 14. sz. alá s kérdezős­
ködött az állás után. Ott azonban semmit sem akartak 
tudni a dologról. A háznak van felügyelője, uj em­
berre tehát nincs szükség. Ez a fölvilágositás aztán 
megdöbbentetteS t a n d e r t és rosszat sejtve, föl­
tépte a nála lévő borítékot. A borítékban aztán a 
pénze helyett ujságszeleteket talált. A furfangos 
csaló ott a szeme előtt cserélte ki a pénzes borítékot 
egy készen tartott preparált borítékkal.

A szerencsétlen ember lélekszakadva futott a 
rendőrségre, ahol az állítólagos Kiss ellen megtette 
a följelentést.

A rendőrség megindította a nyomozást, amely 
eddig annyit derített ki, hogy a csaló maga hirdette 
az állást és hogy valamennyi jelentkező áldozatát 
kifosztotta. A nap folyamán tényleg még két másik 
följelentés is történt a csaló ellen. A nyomozás eré­
lyesen folyik, hogy lesz-e azonban valami eredmé­
nye, az legalább is kétséges, mert a jómadárnak 
két teljes napi ideje volt a megugrásra és igen nagy 
a valószínűség, hogy ezt az időt jól föl is hasz­
nálta.
U- , ■■■ --------- ------ —--------------------------------—---

Vasárnapi hazugságok
vagy

az erdész meséje.
Az erdész, akinek a szakálla az álián, a puskája 

a vállán és a kutyája az oldalán lóg, nemes egysze­
rűséggel beszélte a következőket:

— Vasárnap délelőtt, mialatt öltözködtem, el­
tökéltem, hogy délután kirándulok Nagymarosra. Tu­
dom, hogy előkelő közönség nyaral odakünn, a lég 
hüs és kellemes, a cs-md idilli, a dús lombok közt 
madarak csicseregnek . . .

— ön megőrült — mondta valaki, aki hallgatta 
az erdészt. Ez azonban nem ügyelt a közbeszólóra 
és folytatta:

— Délután kisétáltam a vonathoz, kényelmesen 
elhelyezkedtem egy első osztályú fülkében és csen­
desen szivarozgatv» robogtam a gyönyörű hely felé. 
Az akáczfák mögé bujtatott apró állomások egyen- 
kint suhantak el mellettünk és a vonat prüszkölve 
száguldott a napsugaras rónán . . .

— ön megőrült, ön megőrült — mondta az előbbi 
halkszavu ember és intett az erdésznek, hogy foly­
tassa:

— A természet gyönyörű csendje fogadott Nagy­
maroson. Az aczélsinek közt néhány kandi veréb 
ugrált, a levegő tele volt a friss fii illatával. Kü­
lönben csend honolt. Könnyű léptekkel siettem át a 
pihenő falun. A romlatlan nép, a természet gyer­
mekei kint ültek a padokon a házak előtt és a búza­
virágról, meg a sárga rigóról mondtak mesét . . .

— Oh jaj, ön megőrült — mormolta csökönyösen 
a csendes ember — Nagymaros tele van pesti nya­
ralókkal, Nagymaroson nem a rigó csattog, hanem 
a pofon és a kontra.

A szépszakállu erdész szemrehányó pillantást vé­
dett a közbeszólóra, azután tovább beszélt:

— Egy vendéghivogató korcsma intett felém. 
Vasárnap volt s csak néhány barátságosan társalgó 
férfi fogyasztotta sörét. A tisztakötényii, piros-pozs­
gás korcsmáros kedvtelve nézegette a kevés sörözőt 
és vidáman pislogott. A kavicsos utón a szelidlclkii 
plébános haladt el és vidáman integeti az emberek­
nek . . .

— ön megőrült, oh jaj, ön megörült — mondta 
a nyakas közbeszóló — most pedig rémeket is lát... 
plébános Nagymaroson . . .

— A pompás korcsmában megvacsoráltam. Egy 
kecses nő, fürge, mint az őz, hozta az Ízletes ételt, 
amelyért később néhány hatost fizettem. Egy gyö­
nyörűen eltöltött nap után visszatértem a fővárosba. 
Amikor szivarozva elnyúltam a kupéban, ahol egye­
dül voltam . . .

— Ah, ön megörült, ön szegény, ön megőrült — 
suttogta a szomorú hang és szánakozva nézett az 
erdész után, aki elhagyta a szobát.

És nem hitte el a történetet, mert a német viccz- 
lapokban azt olvasta, hogy az erdészek sohasem 
mondanak igazat.

Ray.

Csaló bankárok.
— Sajdt tudósítónktól. —

Budapest, Julius 13.

Lelketlen uzsorás bandáról rántotta le a lep­
let a budapesti rendőrség, öt bankárról, akik 
arra kötöttek véd- és daczszövetséget, hogy ki- 
uzsorázzák azokat az embereket, akiket a hir­
telen meggazdagodás vágya hálójukba sodort. 
Ügynökökkel fölhajszolták a fővárost és amikor 
ez már szűknek bizonyult, kivetették hálójukat 
külföldre is. Leginkább Németországban dolgoz­
tak, ahol töméntelen az áldozatuk színia.

Megszokott dolog, hogy amikor az ilyen 
uzsorás bajba kerül, azonnal hajlandó minden­
áron egyezségre lépni kiuzsorázott ügyfeleivel. 
Így volt ez eddig, igy akarta ezt a most lelep­
lezett banda feje, W e i 1-L o r á n t Félix is. Meg­
bízottja megjelent dr. Bod a Dezső főkapitány­
nál és az ügyek békés rendezésére három havi 
halasztást kért. Úgy látszik, hogy még az ilyen 
megrögzött uzsorás is szívesen áldoz egy kis 
pénzt, csakhogy börtönbe ne kerüljön. A főka­
pitány azonban a törvény paragrafusaira való hi­
vatkozással megtagadta az uzsorás kérelmét. A 
főkapitány igaz és igazságos eljárásával meg­
tisztította a fővárost, de különösen megmentette 
a külföldet az ilyen pénzsóvár, uzsorás néptől. 
S ezt a munkát folytatni fogja, mert töméntelen 
nagy ezeknek a minden emberi érzésükből ki­
vetkőzött alakoknak a száma és még több az 

áldozatuk. w
A rendőri nyomozásnak eddig már van egy 

áldozata. XV e i 1-L o r á n t Félix, mikor meg­
tudta, hogy ügyvédjének egyezségi akcziója nem 
vezetett eredményre, öngyilkosságot követett el 
és azonnal meg is halt. ö tehát megmenekült 
az igazságszolgáltatás sújtó keze elől. ellenben 
itt maradnak czinkostársai. Ezek a legnagyobb 
mértékben meg vannak rémülve. A leleplezések 
hideg zuhanyként hatottak. Nem tudják, mit- 
tévők legyenek, hogy megmenthessék bőrüket 
és virágzó, tisztán csalásra alapított üzleteiket. 
Tehát nyilatkoznak. Nyilttérben, tehát bárkitől 
hozzáférhető helyen hangoztatják, hogy ők ilyen 
meg olyan becsületesek, üzleteik ilyen meg 
amolyan reálisak. Kijelentik, hogy ügyleteik 
„törvényes a 1 a p o n“ állanak és üzletve­
zetésük tökéletes és kifogástalan tudatában nyu­
godtan várják a vizsgálatot.

Azt Írják ezek a fölötte tisztelt „bankárok , 
hogy a folyamatban levő eljárás teljesen reha­
bilitálni fogja őket. Nos. nyugodjon meg a csa­
lásból megtollasodott Neumann Miksa és 
Társa, XV cisz Emil és A d o lf. valamint 
a N c u m a n n és R a ab ezégek tagjai, a vizsgá­
lat nem az 6 javukra fog eldőlni. Ne higyjék, 
hogy az igazságszolgáltatás — ha egyszer va­
laki bűneiért elé kerül — ép bőrrel onnan cl 
nem kerül. Nem lehet ma már bolonditani a vi­
lágot, anélkül, hogy az ki ne derüljön. Ha pedig 
már napvilágra jutott ezeknek az uraknak min­
den bűne, úgy /cg vagyunk győződve arról, 
hogy itt a bűnösök minden fórumon azt a szi­
gorúsággal párosult igazságot fogják magukkal 
szemben találni, amilyennel dr. Bod a Dezső 
főkapitánynál találkoztak.

A csaló bankárok ügyéről a következő tudó­
sításunk számol be:

VVell-Loránt Félix.

A bűnös bankmanipulácziók története szo­
rosan összefügg XV e i 1-L őrá n t Félix tevé­
kenységével, amely őt végül öngyilkosságba so­
dorta. XV c i 1-L o ránt Félix negyvenkét éves 
volt. Itt született Budapesten és mint egészen 
fiatal ember több budapesti előkelő banknál dol­
gozott, majd Bécsbe ment, ahol egy nagyobb 
pénzintézetnél kapott alkalmazást, Tehetséges

ember volt, aki azonban sóvárgott a jó mód 
után. Mivel tudta, hogy a bankban sohasem fog 
annyi pénzt keresni, a mennyi az ő passziói ki, 
elégitésére elegendő lesz, elhatározta, hogy öm 
állóvá lesz.

A végzet összehozta egy Singer nevű 
bécsi ügynökkel. Ketten banküzletet csináltak 
Singer A. és Társa ezég alatt. Az üzlet' 
gyanús börzemanőverekre volt alapítva. Utóbb 
azonban rajta vesztettek. Egyik áldozatuk, 
Riedling Amália asszony, akit százezrekkel 
károsítottak meg, bűnvádi följelentést tett elle­
nük. Singert letartóztatták, XV e i 1 Félix 
azonban megszökött Bécsből, ahonnan ismét 
visszajött Budapestre s itt folytatta tovább a 
bűnös manipuláczióit. Mindez már évekkel ez­
előtt történt. ,j

Weil Félix biztosságban érezte itt 
magát az osztrák hatóságok elől. Tudta, hogy 
csalás miatt nem adják ki, börzejátékra adta ma­
gát. Mivel azonban nem kaphatott engedőimet a 
börzére való bemenetelre, strómanokkal kezdett 
dolgozni. Áldozatait persze ő is külföldön ke­
reste s igy indultak meg aztán a csábitó föl- 
hívások, a léprecsalt pénzügyi és üzleti újságok, 
egyik zugbank után a másik alakult és lassan­
ként egy egész ilyen pénzügyi maffia támadt itt 
a fővárosban s a vezetők egyike XV c i 1 Félix 
volt. Közben mintegy öt esztendővel megma- 
gyarositotta a nevét Lórántra, áttért az 
ágostai evangélikus vallásra. A pénzügyi világ­
ban jól ismerték az egyik lábára biczegő em­
bert, aki fényesen élt, szerette a művészetet és 
mindenütt ott volt, ahol szórakozni lehetett. 
Evek sorával ezelőtt meg is házasodott, a szé­
kesfőváros egyik előkelő állású, ma már nyu­
galomban élő tisztviselőjének a leányát vette fe­
leségül.

Közben már, miután a bűnös manipuláczió 
nagyon jól ment, a külföldi lapok kezdték fesze­
getni a dolgot. A Frankfurter Zeitung 
leleplezte a bankárokat, a budapesti 
német fökonzulátus eljárást szorgalmazott s a 
rendőrség meg is indította a vizsgálatot. Az ön­
gyilkossá lett B é r;c z y Béla rendőrtanácsos 
kezében volt ez az ügy, de akkoriban olcsó 
egyezséggel elsimítottak mindent. Körül­
belül másfél esztendővel ezelőtt ismét megindult 
külföldön az akczió a bankmanipuláczió ellen. 
Ekkor már komolyabb volt a dolog, többen tet­
tek följelentést, rendkívül széleskörű vizsgálat 
indult meg, sőt arról volt szó, hogy a főkonzul 
közbenjárására egy országgyűlési képviselő in- 
tcrpelláczióban fogja megbolygatni a dolgot. A 
bűnös bankárok ekkor már nagyon megijedtek. 
Az intcrpelláczió elmaiadt ugyan, de most nem 
kerültek az iratok a levéltárba, hanem fölszinen 
maradt az egész dolog, jóllehet, egyezséggel me­
gint sikerült a bankároknak valamiképpen ren­
det csinálni.

Nemrégiben azután újabb följelentést tettek 
ellene s a német kárvallottak közül töb­
ben a német főkonzuli is felkérték, hogy ér­
dekükben járjon közbe. E p p 1 c r budapesti né­
met iükonzul eljárt az igazságügy minisztérium­
ban, ahol megígérték neki, hogy informálódnak 
a dologról és mindent meg fognak tenni. A mi­
nisztérium intézkedett is. Az ügyészség és a 
rendőrség együttesen indította meg a vizsgála­
tot s kiderült, hogy a zugbankárok nem olyan 
csalásokat követnek cl, a melyeket magánindit- 
ványra lehet üldözni. Itt arról volt szó, hogy 
a megbízó a megbízottat csalta meg a folytonos 
in sich börzejátékkal. Ilyképpen azután annak 
rendje és módja szerint megindult a vizsgálat, 
annál is inkább, mert öt súlyos í ö> 1 j c- 
leütés érkezett a bűnös bankárok 
ellen.

A rossz lelkiismeretű emberek megijedtek. 
Tudták, hogy esetleg rá fog kerülni a sor üzleti 
könyveik átvizsgálására, szaporodni fog a följe­
lentések száma s akkor aztán maid olvan nagy 
összegről lesz szó, amelyet nem fognak bírni 
egyezség utján rendezni. A bűnös bankárok, akik 
a főijeién tőkkel szemben védőiükül dr. X' a i s z 
Sándort választották, szombaton gyűlést tartot­
tak s arra meghívták a védőügyvédet is. A ta­
nácskozás során megállapították, hogy a most 
beadott bűnvádi följelentés összesen körülbelül 
száz tízezer koronáról szól. Hajlan­
dóiknak mutatkoztak ezt az összeget egyezség 
utján megtéríteni. De különböző föltételeket tűz­
tek ki.
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Kedd, julius 14.
Ezekkel a föltételekkel dr. Válsz Sándor 

elment a főkapitányságra s megkérdezte, hogy 
lehetséges volna-e az egyezség. Kijelentette, 
hogy kliensei hajlandók volnának a száztizezer 
koronát megtéríteni, úgy azonban, hogy akkor 
a hatóság ellenük az eljárást három hónap­
ra fölfüggeszti, hogy ezalatt az idő alatt 
aztán összes megbízóikkal lebonyolíthassák 
mind a többi üzletet is. A főkapitányságon kije­
lentették, hogy a büntető törvénykönyv alapján 
nem lehet ilyen kompromisszumot kötni s 
már maga a budapesti kereskedővilág hírneve 
is megkívánja, hogy tisztázzák a dolgokat. Éppen 
ezért a vizsgálatot rendes utón folytatják to­
vább.

Ezt az informácziót megkapta W e i 1-L o- 
ránt Félix is, aki most már belátta, hogy vég­
zetes bajba jutott, amelyből nincsen számára 
más menekülés, csak a börtön, vagy a halál. Ó 
az utóbbit választotta.

öngyilkosság előtt.
Weil-Loránt Félix szombaton este órák 

hosszáig tanácskozott dr. Langenheim Mik­
sával, a maga ügyvédjével. Nyugodtan viselke­
dett s még egy nagy társasággal vidám kedvben 
együtt vacsorázott egy szabadságtéri kávéház­
ban. Vacsora után a Kontinentál-kávéházba ment 
ügyvédjével, aki később hazakisérte tizenegy 
óra tájban Weil-Loránt Félixet a lakására, 
a Báthory-utcza hetedik számú házába. Ott a 
harmadik emeleten ötszobás fényesen berende­
zett lakást tartott a bűnös bankár. Most szalma­
özvegy volt, mert a felesége és két gyermeke 
már hetek óta Siófokon nyaral. A ház kapujában 
dr. Langenheim Miksa azzal vált el Weil-Lo­
ránt Félixtől, hogy másnap, vagyis vasárnap 
délelőtt tizenegy órakor ismét találkozni fognak 
az ügyek megvitatása végett a Kontinentál- 
kávéházban. Az ügyvéd nem sejtett semmit, bár 
utóbb szeget ütött fejében, hogy a bankár a bu- 
csuzás alkalmából a többi közt ezt is mondta 
neki:

— Aztán, ha majd lemégy Siófokra, jól vi­
gyázz a gyerekekre.

Az öngyilkosság.
Az ügyvéd másnap délelőtt már ióval tizen­

egy óra előtt ott volt a Kontinentál-kávéházban 
és várta kliensét. Amikor tizenegy óra elmúlt 
és W e i 1 Félix még mindig nem jelentkezett, az 
ügyvéd valami rosszat sejtve elsietett a Báthory- 
utczai lakására. Először maga csöngetett az aj­
tón, de mivel választ nem kapott, lement a ház- 
mestcrnéhez kérdezősködni, annál is inkább, 
mert az előszoba ajtaján gázszagot érzett. A 
házmesterné kérdezősködésérc azt válaszolta, 
hogy W e i 1-L o r á n t Félixnek otthon kell len­
nie, mert ha eltávozott volna hazulról, akkor ne­
ki átadta volna a lakás kulcsát. Az ügyvéd most 
már a házmesternével együtt ment föl. Ketten 
csöngettek, dörömböltek, végre betörték az aj­
tót. Az előszobában megcsapta őket a gázszag 
A többi szoba tárva-nyitva volt, mindenütt ér­
zett a fojtó biiz, de W e i 1-L o r á n t Félixet nem 
találták sehol. Végre már a fürdőszobába akartak 
bemenni, de annak ajtaja belülről be volt zárva. 
Föltűnt aztán, hogy a fürdőszoba teiiiveg-ablaka, 
amely szintén az előszobára nyílik, törülkö­
zőkkel, lepedőkkel, párnákkal el 
van t ö m v e.

A házmesterné mindezt látva, fölhívta az ut- 
czárói a rendőrt, aki másként nem tudván bejutni 
a fürdőszobába, bezúzta az üvegablakot. Erős 
gáz szag áradt ki, a fürdőszoba padlóján pe­
dig ott feküdt hanyatt W c i 1-L o r á n t Félix 
fakó arczczal, nyitott szájjal, holtan. Feje alatt 
párna volt, a fürdőszoba gázcsapjai pedig nyit­
va voltak.

Az öngyilkosságról nyomban értesítették az 
ötödik kerületi kapitányságot. A rendőri bizott­
ság megállapította, hogy Weil-Loránt Félix 
még szombaton éjjel bezárkózott a fürdőszobá­
ba. Az ajtót bezárta, az összes nyílásokat törül­
közővel, lepedővel eldugaszolta, kiiu itotta a gáz­
csapokat, azután feje alá egv párnát téve, lefe­
küdt a földre. A kiáramló gáz még a hajnali 
ő r á le b a n m egfulasztott a. A fürdő­
szoba asztalán névjegyet tolultak, raita nyom­
tatva a név: L o tá nt Félix és czeruzával alá­
írva ez a szó: magánzó. A névjegy másik 
oldalán voltak németül a búcsúszavak- a felesé.

EtrrETÉFTTÉS

géhez és a gyermekekhez. Feleségének ezt irta:
„Margit, te áldott, jó, kedves feleségem, fo­

gadd köszönetemet a kedves órákért, melyeket 
melletted töltöttem. Csókold meg a gyermeke­
ket. A te szerencsétlen féried.“

Gyermekeitől igy búcsúzott az öngyilkos:
„Szeretett kedveseim, utolsó üdvözletemet 

küldöm nektek. Apáto k.“
A rendőrség a halottat bevitette a törvény- 

széki orvostani intézetbe. A Siófokon nyaraló 
családot dr. Langenheim táviratban értesítette a 
szerencsétlenségről.

A vizsgálat.
A hosszú idő óta tartó vizsgálat alaposan 

összeszoritotta a hurkot a zugbankárok nyaka 
körül. Úgy a rendőrség, mint az ügyészség nagy 
körültekintéssel nyomoz s minden valószínűség 
szerint rá fog kerülni a sor arra is, hogy néhány 
ilyen bankiroda üzleti könyveit lefoglalják. E 
könyvek átvizsgálásából ki fog majd derülni, 
hogy az évek óta tartó manipuláczió milyen ret­
tenetes összegek erejéig zsarolta meg a busá- 
sabb jövedelem után sóvárgó embereket. Ez 
lesz aztán a végzetes csapás a bankirodákra, 
amelyeknek üzelmei most már valószínűleg meg 
fognak szűnni. Biztosra vehető, hogy rövidesen 
egy egész sereg ilyen kétes exisztenczia ellen 
indítják meg teljesen konkrét adatok alapján az 
eljárást s könnyen meglehet, hogy a közel jö­
vőben néhányat le is tartóztatnak.

A vizsgálat mint ismeretes, külföldi kezdés 
nyomán indult meg. Németországban — mint 
Eppler udvari tanácsos, budapesti német főkon­
zul mondja — már régen megsokallották a bűnös 
bank manipuláczióit. öt még az idei márczius- 
ban fölöttes hatósága értesítette ezekről az üzel- 
mckről, a melyeket itt Budapesten a zugbanká­
rok német állampolgárok kárára űznek. A fő­
konzul először saját maga informálódott. Be­
látta, a panaszok nagyon is jogosultak, mire aztán 
az igazságügyminisztériumhoz fordult orvos­
lásért. Az ügyet ott is gondosan átvizsgálták s 
azután megígérték a legenergikusabb támoga­
tást. A fökonzul azt mondja, hogy közbenjárásá­
nak meg lett az eredménye, mert az ügyészség 
és a rendőrség a legdicséretreméltóbb buzga­
lommal fogott hozzá a félrevezetett német ál­
lampolgárok érdekeinek a csalókkal szemben 
való megvédéséhez. A főkonzulhelyettes egyéb­
ként kijelentette, hogy Weil-Loránt Félix 
öngyilkossága a vizsgálatra abszolút nem lesz 
hatással, sőt a legfokozottabb mértékben fog 
dolgozni minden erre illetékes hatóság, hogy 
megtisztítsa a fővárost azoktól az emberektől, 
akik üzleti spekuláczióikat az emberek penzsó- 
várságára bazirozzák.

A rendőrség részéről a nyomozást Sán­
dor László kapitány vezeti. A zugbankárok 
olyan ravaszul és rafíináltan rendezték Weil ve­
zénylete alatt a csalásaikat, hogy mindmáig nem 
sikerült kellő mennyiségű bizonyítékokat össze­
hordani és ma még senkit nem tartóztattak le. 
Ez egyébként a nyomozás érdekében is törté­
nik. A rablóbarlangot azért szemmel tartják cs 
maid csak akkor csapnak le rájuk, ha az összes 
nyomok ki lesznek derítve és valamennyi gaz­
ember horogra került. A budapesti rablólova­
goknak ugyanis vannak fiókjaik is. Egy 
Schornstein Rikárd nevű, hozzájuk hasonló 
ur, például Bécsben operál. Sándor László 
rendőrkapitány ma elutazott, hogy ezeket a 
máshová vezető nyomokat kutassa. Dr. Káldor 
Gyulának eddig három német ember adta át az 
ügyét. De szakadatlanul érkeznek hozzá távira­
tok, amelyben megriadt, kétségbeesett emberek 
kérdezősködnek a pesti botrányról.

A banda feje és esze Weil-Loránt Félix 
volt, aki a halálba menekült a büntetés elől. Az 
ö kezébe futottak össze a hatalmas csalások szá­
lai, tőle lehetett volna kivenni a gonosztettek 
részleteit és rajta, az ő befolyásán át lehetett 
volna talán behajtani a károsultak pénzét.

A brüsszeli bankár.
A „Frankfurter Zeitung“ annak idején, ami­

kor a budapesti zugbankárokat leleplezte, meg­
említést tett arról is, hogy ezeknek Brüsszelben 
is van bűntársuk. Az illető Peellaert Ja- 
cjues Móricz, akinek Brüsszelben a Ruc-Midi 
harmadik szám alatt volt bank- és váltóüzlete. 
Ez azonban csak ezégúr volt. A bank kizáróla­
gos ügyköre zsarolás, sikkasztás volt, A kar­
mai közé került áldozatokkal épp elv gálád mó-
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dón bánt el, mint magyarországi czimborái 
Mikor a hurok szorulni kezdett nyakán, álnév 
alatt majdnem minden hónapban lakást változ­
tatott. Többnyire Lockurood R„ Schot­
terten, Horacz William James, Vin- 
czent William, Vivian de Morman és Ja­
mes Philiphe neveket használta. Irodái a leg­
utóbbi napokig Rue Midin kívül a Rue Henri 
Mans negyvenötödik számú házban és Páris- 
ban a Square Petrelle hatodik számú házban 
voltak.

Mikor a „Frankfurter Zeitung“ leleplezéseit 
közölte, Peellaert nyomtalanul eltűnt. Ügyfelei 
egyik föjelentést a másik után adták be ellene. 
A brüsszeli vizsgálóbíró ma kiadta ellene a kö­
rözést. A csaló bankár elegáns, szép férfi. Mo­
dora édeskés. Francziául perfektül beszél, ezen­
kívül angolul, németül és flamandul beszél.

A brüsszeli vizsgálóbíró véleménye szerint 
a csaló bankár Budapestre szökött, azért föl­
hívja az itteni hatóságokat, hogyha ráakadnak, 
tartóztassák le és erről távirati utón értesítsék 
a vizsgálóbírót.

Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye- 

sebb magyar függetlenségi napilapra.
Az „Egyetértés“ úgy politikai állásioglalá- 

sóban, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodaim! szerepében bű marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntö fontosságú té­

nyezővé tette.
Az a függetlenségi politika, amely e lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlent és megújuló 

Intenzlvitássai küzdeni fog.
Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­

düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul e legváltozato­
sabban és a legmegbizhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog áüanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
nap j a“ czimü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos rcprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 

történeteket.
A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fiit.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre .... 28 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessiik tovább.

mm
««ki



10 fteaa, juiius 14

Stolypln külföldön.
Pétervár .július 13. (Saját tudósítónktól.) Stoly- 

pin miniszterelnök külföldre utazott cs most Stettin- 
6en tartózkodik.

Osztrák vasutak államosítása.

Bécs, Julius 13. (Saját tudósítónktól.) Az államo­
sítási tárgyalások kedvező eredménynyel biztatnak 
s valószínűleg már holnap, esetleg holnapután véget 
fognak érni. Beváltásra kerülnek az államvasutak, a 
Nordwestbahn, az elbavölgyi vasút, a dél-északné- 
met vasút ausztriai vonalai. Az államvasutak meg­
váltási összege valamivel több 30,000.000 koronánál, 
szemben az 1907. évi 31.37 millió koronányi és az 
1906. évi 33.2S millió koronányi bevétellel. Még némi 
ellentétek vannak, de a tárgyalás mai stádiumában 
biztosra lehet venni a kedvező eredményt.

Anglia uj perzsa követe.

London, juiius 13. A Reuter-ügynökség je­
lentése szerint Barklajv konstantinápolyi angol 
ügyvivőt teheráni követté nevezték ki. Lowtlicr 
ui angol nagykövet Konstantinápolyim való érke­
zését júliusra várják.

A franczia kamara berekesztése.

Páris. juiius 13. A szenátus elfogadta a 
póthitelekre vonatkozó javaslatot, mire bere­
kesztették ülésszakát.

Fi dberg bankár jelentkezett.

Seriin, juiius 13. (Saját tudósítónktól.) 
Friedberg Zsigmond bankár, aki nagysza­
bású letétsikkasztások elkövetése után hónapok­
kal ezelőtt megszökött, jelentkezett a bíróságon.

NAPIREND. Naptár. Kedd, juiius 14. — Róni. 
kát.: Karolina. — Prot. ; Karolina. — Görög-orosz : jul. 1. 
Kozm. D. — Zsidó: Tham, 15. — A nap kél reggel 4 óra 
17 pereikor, nyugszik este 7 óra SS perczkor. — A bold 
kél este 8 óra 47 perczkor, nyugszik éjjel 8 óra 37 
perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szalonjában Nagymező-utca 37. Nyitva egész nap. Re- 
lépó-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Be!épő-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó- 
téri szalonja nyitva 9—1-ig. Belépődíj 20 fillér — A Nem­
zeti Muzeum régiségiára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum nyitva 3—6-ig.
— A Fővárosi Muzeum nyitva 3 — R ig. — A fővárosi könyv­
tár zárva. — Az Iparművészeti Múzeum nyitva 9—1-ig. — 
A történelmi képcsarnok nyitva 10-től fél l_'-!g. — A föld­
tani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. — Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A 
Széchenyi muzeum zárva. — A Technológiai Iparmuzcum 
nyitva 9—1-ig. — A lláth György Múzeum (Yáiosligeti- 
fasor 10.) nyitva 10 — 4-ig. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 
9-től fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyv­
tára zárva. — Az Akadémia könyvtára zárva — Az Egye­
temi könyvtár zárva. — A Kereskedelmi Muzeum zárva. — 
pedagógiai könyvtár zárva. — A m. k;r. központi statisztikai 
hivatal nyilvános könyvtára juiius és augusztus hónapokban 
a közönség előtt zárva marad,

— Személyi hírek. F c r c n c z Szalvátor fűlicr- 
ezeg gyermekeivel, Hubert főherczeggel és M a- 
tild foherczegnövel több heti tartózkodásra Lovra- 
nába érkezett. — L u d v i g h Gyula máv. elnökigazgató 

-•••. * -ne-.' c •• dctre. Fz idő alatt az el­
nöki osztály vezetésével M a r x János min. tanácsos, 
a m. kir. államvasutak elnökhelyettese bízatott meg.
— Ruttkai Ráth Péter udvari tanácsos, a kassa-oder- 
hergi vaspálya-társaság vezérigazgatója vonalainak 
felülvizsgálása végett néhány napra a Magas latrába 
utazott, ahonnan szerdán tér vissza a fővárosba. — 
Schlosser Ferdinánd, a cs. kir. szab. déli vaspálya 
társaság főfelügyelője és az elnöki-osztály vezetője 
néhány heti szabadságát megkezdte. Távolléte alatt 
dr. Czülder János főfelügyelő helyettesíti.

— A király látogatása. A király gróf Paar fő- 
hadsegéd kíséretében délután három óra 45 perczkor 
udvari kiilönvonaton a Cumberland! hcrczegi család 
és a Württemberg! hcrczegi pár látogatására Gmim- 
denbe utazott, ahova délután félöt órakor érkezett. 

Az uralkodót a közönség lelkesen üdvözölte. A város

zászlódiszt öltött. A felség látogatást tett a Cumber­
land!, valamint a wiirttembergi herczegi pároknál és 
este félhét órakor visszautazott lseidbe, ahová hat óra 
ötvenhét perczkor érkezett vissza.

— Llpót Szalvátor Nagyváradon. L i p ó t Szal­
vátor föherczeg a tegnapi nap folyamán fogadta 
Olatz Antal főispánt, Radu Demeter és Fetscr 
Antal püspököket, továbbá R i m 1 e r Károly polgár- 
mestert. A föherczeg délben a tüzér-tisztikarral 
együtt ebédelt, maid délután kirándul Piispökfürdöre. 
Ma reggel szemlét tartott a gyakorlótéren a tüzér­
ezred felett s teljes megelégedését fejezte ki Diet- 
rich ezredesnek. A föherczeg ma délután látogatást 
tett a városházán, majd azután G1 a t z főispánt és 
Radu püspököt látogatta meg. A föherczeg kedden 
délután 4 órakor utazik el Pesten át Bécsbe.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter örvendetes javulása egyre 
tart. Az egyes Ízületekben jelen volt spontán fájdal­
mak csökkentek, az Ízületek nyomási érzékenysége 
azonban még mindig elég jelentékeny. Dr. Á 1 d o r 
Lajos főorvos a vasárnap folyamán két ízben is tett 
látogatást a beteg miniszternél és bár jelenékeny ja­
vulást konstatált, mégis a legnagyobb nyugalmat aján­
lotta. Délelőtti látogatása alkalmával a miniszter hő­
mérséklete 36.4 C. volt, közérzése pedig mindkét al­
kalommal igen jó. A karlsbadi fürdőközönség élénk 
érdeklődéssel kiséri a beteg miniszter állapotáról szóló 
híreket és örömmel vette tudomással, hogv Kossuth 
ferencz jobban van.

— Szterényi államtitkár Prágában. Szterényi
József államtitkár Karlsbadból, ahol Kossuth Ferenczet 
látogatta meg, ma reggel Prágába érkezett. A pálya­
udvaron Szüry János min. tanácsos és Edvi Iliés 
ipariskolai igazgató várták, akiknek társaságában 
Szterényi megtekintette a jubileumi kiállítást. Az 
államtitkár az egész napot Prágában töltötte s este 
tíz órakor utazott vissza Budapestre, ahova holnap 
délben egy óra 50 perczkor érkezik.

— Királyi kitüntetés. A hivatalos lap vasárnapi 
száma három művész kitüntetéséről ad hirt. Két szob- 

jesziésére Kallós Ede és Teles Ede szobrászoknak. 
Már’ us Gézát tüntetett ki a király, mint a kitünte­
tést adományozó királyi kézirat mondja: a hazai mű­
vészet terén kifejteit tevékenységük elismeréséül. A 
királyi kézirat igy szól :

Személyem körüli magyar miniszterem előter­
jesztésére Kallós Ede ésTclcs Ede szobrászoknak, 
valamint Márkus Géza műépítésznek, a hazai mű­
vészet terén kifejtett tevékenységük elismeréséül, 
Ferencz József-rendem lovagkeresztjét adományo­
zom. Kelt Becsben, 1908. évi június hónap 15-én. 
Ferencz József s. k., gróf Zichy Aladár s. k.

A kitüntetett mii vészek munkásságát és érdemeit 
nem szükséges részleteznünk. Nevük régóta ismert. 
Elég. ha rámutatunk legutóbbi alkotásukra, a buda­
pesti Vörösmarty-szoborra és nyilván c szobor 
minapi leleplezése alkalma egyszersmind a kitünte­
tésnek — amely szoborról nagy elismeréssel szólt és 
szól mindenki. A művészek kitüntetését bizonyára 
örömmel és szimpátiával fogadják müvvsztársaik és 
ismerőseik.

— A király és Lajos Viktor föherczeg. A király 
még a nyár folyamán valószínűleg találkozni fog 
Kicsijeimben lakó öcscsével, Lajos Viktor főher- 
czeggcl. A találkozás ideje és helye még nincs meg­
határozva, de valószínűnek tartják, hogy Ischlben 
fognak találkozni. Úgy hírlik, hogy a föherczeg au­
gusztus 18-án meg fog jelenni a király nyári tartózko­
dási helyén, hogy személyesen üdvözölje a születés­
napja alkalmából. Érdekes ez a hir annyiban, mert 
Lajos Viktor föherczeg tudvalevőleg már öt eszten­
deje telicsen visszavonultan él klesheiml magányában.

— A király adománya. Bukarestből jelentik, hogy 
királyunk kétezer frankot adományozott :i vakok in­
tézetének, amelyet Carmen Sylva királyné alapított.

— Gró! Széchenylnó Vanderbilt Oladisz a Ligá­
nak. Gróf Széchényi I.ászióné, Vanderbilt Oladisz, ér­
tesítette a Gyermekvédő Liga vezetőséget, hogy a 
nyári tartózkodásra hajlandó remetevasgyári zemp- 
lénmegyci birtokára busz vagyontalan fiatal leányt 
elfogadni. A Liga örömmel \ ette a grófnő nemes- 
lelkű ajánlatát s felhívására a Szünidei Gyermektelep 
vezetősége már ki is választotta azt a litisz kis leányt, 
akiket üdülésre a grófné birtokára fognak küldeni.

^QVFTrnriF.s
— A Lónyay-pár anyagi zavarai. Titkon sut­

togva úgynevezett magasabb körökben szájról-szájra 
hónapok óta adták a hirt, hogy a Lónyay-pár súlyos 
anyagi gondokkal küzd. Egyre hangosabban beszél­
ték, hogy Oroszvár, a szép kastély és a birtok eladó 
Sokan arról is tudtak, hogy Lónyay már kínálta a 
kastélyt pénzembereknek, igy tavaly a bécsi Rotschild- 
nak, de a vásárból nem lett semmi. Ezek a hírek most 
szomorú megerősítést nyertek azokban a keresetek­
ben, amelyekkel a grófi pár hitelezői gróf Lónyay Ele­
mér és Stefánia főherczegnő ellen felléptek. Ezek kö­
zül a keresetek közül egy a magyaróvár! járásbíró­
ság előtt fekszik s ebben a Lónyay-párt a volt ud­
varmester, gróf Zeppelin ezer koronáért pöröli, 
Stefánia főherczegnő úgy a bécsi, mint a belga ud­
vartól apanázst kap. A Burg Zahlmeistere minden 
hónap elsején pontosan megjelenik ott, ahol 
Lónyayné tartózkodik és átad harminczezcr koronát 
Felét a Habsburgok, másik felét a Szász-Kóburgok 
fizetik. Ezenkivöl a grófnak is csinos jövedelme van 
a birtoka után. Csakhogy Lónyayéknak kevés ez a 
pénz. Nagy, költséges háztartás, sok utazás s egyéb 
passziók emésztik fel az aránylag csekély jövedel­
met. Lónyay ék kezdtek hitelbe vásárolni, készpénzt 
vettek kölcsön s rövidesen az adósságok fenyegető 
hullámaiba sodródtak. Az apanázs nem nagyobbodott, 
a birtok se jövedelmezett többet, fizetni nem tudtak 
s egymást érték a kereskedők, szállítók, bérlők fel- 
szólitó-Ievelei. Lónyayék ui fizetési terminusokat kér­
tek, de a lejárat megint pénztelenül találta őket. A 
hitelezők türelmüket vesztették és egymásután pörlik 
az oroszvár! kastély urait. Most váltják a fiskálisok 
az iratokat ezekben a pörökben, amelyek nemsokára 
ítéletre kerülnek.

Szalay államtitkár jubileuma. Szaiay Péter 
államtitkárt, a magyar posta- és távirda clnökigaz- 
gm^.iát negyvenéves szolgálati jubileuma alkalmából 
elárasztotok üdvözlésekkel és Szerencsekivánátokkal. 
A posta alkalmazottai nagyszabású ünnepet akartak 
rendezni, de a jubiláns, aki idegenkedik az iinnepel- 
tetéstől, bizalmas leiratban megkérte az összes posta- 
igazgatóságokat és egyéb hivatalokat, hogy a tervtől 
álljanak cl. így történt, hogy az államtitkár jubileuma 
hangos ünnepségek nélkül múlt el. A vasárnapi napot 
S z a a y Péter, nehogy otthon érjék a szercncsckivá- 
natok, nővérénél, Vojnarovitsnénál, Alapon töltötte. 
Távolléte alatt mintegy száz üdvözlő távirat érkezett 
ezimere. A posta- és távirda vezérigazgatósága hét­
főn reggel öttagú küldöttség utján remekbe készült 
üdvözlő feliratot nyújtott át az államtitkárnak. Az 
üdvözlő iratot Szalay Péter arczképe díszíti, az 
arczkep körül posta-, távíró- és telefonjelvények ékes­
kednek művészi kivitelben. A díszes munka PánJy 
Lajos posta- és távinla-cücn.őr mii vészi Ízlését és 
ügyességét dicséri. A 72. számú irányító postahivatal 
alkalmazottai szintén üdvözlő felirattal kedveskednek 
a legels I postásnak. V.z az üdvözlő irat is rendkívül 
díszes kivitelű. Páczr.i I , a és Sándor Ernő posta- és 
távirda-tisztek készítették. AMI az alkalomból, hogy 
egy fővárosi napilap m Szalay államtitkár ellen több 
napon kérésziül támadó ezikkek jelentek meg, a pos­
tások tegnap délután gyűlést tartottak, amelyen ki­
mondották, hogy a támadások felett megbotránko­
zásukat fejezik ki és az államtitkár személye iránt 
változatlan szcrctctiiknck cs ragaszkodásuknak adnak 
kifejezést.

— Pé^er király születése napja. Péter király
sziilctéscnapja alkalmából a budapesti szerb főkonzu- 
Idtus vasárnap ünnepi istentiszteletet rendezett a bel­
városi szerb templomban, ahol a magyar kormány 
képviseletében S z a b ó László belügyminiszteri ta­
nácsos jelent meg. Ott volt1 a szerb konzulátus élén 
P e t k o v i c s 1 odor i konzul és a budapesti szerb 
kolónia számos előkelősége. A hálaadó istentisztele­
ten Blkár szerb plébános mondotta a szent misét, 
amely után a szerb fökonzulátus muzeum-köruti he­
lyiségében lakoma volt. A lakomán Pctkovics ünne­
pelte a királyt és a (elköszönt í után a gyülekezet 
elénekelte a szeri) nemzeti himnuszt.

— Megrabolt kiállítás. Tegnap este háromnegyed 
tiz órakor betörtek a prágai jubileumi kiállítás pénz- 

I ügyi pavillonjába és az Osztrák-Magyar Bank egy 
ott kiállított pénzszekrényét megfosztották tartalmá­
tól. \ tolva! iknnk, kik 2100 koronát vittek cl, még nem 
sikerült nyomába akadni



Kedd, julius 14
— A szegedi hölgyek a királynak. Ismeretes,

hogy megboldogult Erzsébet királyné mennyire sze­
rette Szeged városát és annak közönségét. Több 
Ízben járt lenn Szegeden és mindig szívesen idő­
zött különösen a város előkelő hölgyeinek társasá­
gában, akik rajongó szeretettel csüngtek a nemes- 
lelkii királyasszonyon. Azóta, hogy a gyilkos tőr 
átjárta szivét, kegyelettel áldoznak emlékezetének 
és halálának minden évfordulóján ott pompáznak a 
szegedi hölgyek virágai koporsóján, a bécsi kapu- 
czinusok templomában. Az ő fáradhatatlan buzgó- 
ságuknak az eredménye, hogy Szeged város emelte 
e legdíszesebb és legdrágább szobrot Erzsébet ki­
rálynénak, hogy látható alakja is ott legyen mindig 
közöttük. A szobor Ligeti Miklósnak kitünően sike­
rült művészi alkotása, aki a királyasszony szeren­
csétlen véget ért fiának, Rudolf trónörökösnek a 
szobrát is mintázta, amelyet az öszszel lepleznek le 
a fővárosban. A hölgyek, hogy a királyné iránti sze- 
retetiiket és kegyeletüket a király előtt is bemu­
tassák, elhatározták, hogy megajándékozzák a 
sikerült szobor kisebbített másával. A szobrot Li­
geti Miklóssal, az alkotó miivészszel kisebbittették, 
és azt ugyancsak hófehér márványba faragtatták. 
A márványba faragott szobor Olaszországból már 
megérkezett Budapestre s azt a hölgyek személye­
sen fogják átadni az uralkodónak a fővárosba jötte­
kor a budai királyi palotában. A szobrot a palotá­
nak Erzsébet-muzcumában helyezik el, amelynek 
bizonyára egyik legszebb disze és ékessége lesz.

— Torda díszpolgárai. Torda város vasárnap 
szép ünnepségek között nyújtotta át két nemrégiben 
megválasztott díszpolgárának: gróf Bethlen Bá­
lint főispánnak és dr. Ver tán Endre orsz. kép­
viselőnek a díszpolgári oklevelet. A díszközgyűlés 
'délelőtt 11 órakor kezdődött a városi Vigadó dísz­
termében, amelyet a városi képviselők és nagy­
számú közönség zsúfolásig megtöltött. Z. Sebess 
Andor polgármester megnyitva a gyűlést, a város 
közönsége nevében Lőrinczy Dénes unit. esperes 
az ünnepeitekhez üdvözlő beszédet intézett. Az üd­
vözlő beszédre gróf Bethlen Bálint főispán válaszolt. 
Gyűlés után bankett volt a setatéri pavillonban, 
majd fényes mulatság volt, melyet a 48-as pártkör 
rendezett.

— Zola leánya menyasszony. Maurice L e b I o n d 
iró eljegyezte Zola tizenkilencz éves leányát, Dc- 
nise-t; az eljegyzési híradásban a menyasszony az 
Emile-Zola kettős családnevet viseli, melyre ifjabb 
fivérével. Jaques-kal együtt, az államtanács hatá­
rozata jogosította fel. A vőlegény az ismertebb 
franczia Írók egyike; korábban az Aurorc mun­
katársa volt Clémenceau szerkesztése idején, je­
lenleg pedig miniszterelnökségi titkár. Leblond a 
halhatatlan regényíró fanatikus tisztelői közé tarto­
zik; Zola halála évfordulóján minden évben irodalmi 
emlékünnepet rendez, amelyen impozáns számban 
szoktak résztvenni Zola hívei.

— Az egyetemről. A budapesti tudományegye­
tem rektora, dr. Török Aurél udvari tanácsos a 
nyári szünidőt svábhegyi nyaralójában tölti cs he­
tenként kétszer tart hivatalos órát a központi egye­
temen, hogy elintézze a felmerülő fontosabb ügye­
ket. — Dr. Lángzy Gyula udvari tanácsos, a böl­
csészeti kar dékánja ma hosszabb tartózkodásra Ma- 
ricnbadba utazott és távalléta alatt a dékáni teendő­
ket dr Hegedűs István prodékán fogja ellátni.

— Merényletek vonatok ellen. Egy idő óta gya­
koriak a merényletek a lembergi személyvonatok 
ellen. A csendőrség ma letartóztatott négy cznesnni 
parasztot, akik bevallották, hogy ők fektették a ge­
rendákat a janow—lembergi útvonalon a s- 
vonat elé s az ki is siklott. A vonatvezetők és' gé­
pészek sűrűn tesznek feljelentést, hogy ezen a kör­
nyéken a parasztok lövöldöznek rájuk és a gyere­
kek kövekkel hajigáinak. A letartóztatott parasztok 
vallomásából az derül ki, hogy bosszúból követték el 
a merényleteket, mert egy lembergi személyvonat 
tavaly halálra gázolt egy parasztgyermeket. A teg­
napi kisikláskor a szolgálati kocsinak ütközője be- 
lefuródott egy személykocsiba s annak folyosóján egy 
Baar nevű gimnazistát majdnem agyonszoritott.

— Hajóssztrájk Pdrlsban. A párisi helyihajózási 
társaság valamennyi alkalmazottja sztrájkba 
lépett.
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— Dumaképvlsclök párbaja. Különös érdekességü

párbajügy foglalkoztatja mostanában az orosz közvé­
leményt. A történteket igy mondják el a Pétervárról 
érkezett jelentések: Markov, a szélső jobbpárt ve­
zére e hónap harrninczadikán a kormány által terve­
zett büntetőtörvényszéki intézkedések megvitatása so­
rán a dumában élesen kikelt a tárgyaláson levő ja­
vaslatok ellen. A beszédre válaszolt Pergament, 
Odessza város képviselője, a leghíresebb orosz jo­
gászok egyike, aki többek között megjegyezte, hogy 
az előtte szóló valószínűleg azért nem rokonszenvez 
a büntetőtörvényszékkel, mert ennek az intézménynek 
a működését fájlalja. Ebben Markov sértést látott és 
provokáltatta Pergamentet. A kihívott fél eleinte vo­
nakodott az elégtételadástól, amit a pletyka arra ma­
gyarázott, hogy zsidó létére nincsen elegendő bá­
torsága. Később azután a hívei rávették a kihívás el­
fogadására, bár választói is arra kérték, hogy te­
relje a dolgot bírói útra. A párbajnak eredetileg a múlt 
hétfőn kellett volna megtörténni az Udely-parkban. 
Síolypin rendeletére megjelent a helyszínén a rendőr­
ség, hogy a vérontást megakadályozza. Épp akkor ér­
keztek oda, amikor a felek pisztolyt szegeztek egy­
másra. A kellő pillanatban hozzájuk rohantak és el­
vették tőlük a fegyvereket. Erre a segédek abban ál­
lapodtak meg, hogy Ischora városkában legyen a pár­
baj. Ott aztán szombaton akadálytalanul fej is állhat­
ták a felek. Három lövés dördült el, de egyik sent 
talált. És a jobbpárti képviselők azt mondogatják, 
hogy Pergament helyrebillentette a hitsorsosi becsü­
letet.

— Stelnheil festő gyilkosai. Emlékezetes még 
az a gyilkosság, amelynek Stelnheil ismert nevű pá' 
risi festőművész és az anyósa, Jappy asszony estek 
áldozatául. Azóta nagy energiával folyt a nyomo 
zás, a gyilkosokat azonban nem sikerült kézrekeri 
feni. A rendőrség a legkülönfélébb nyomokon in 
dúlt és többször hire is járt, hogy már csak napok 
kérdése a gonosztevők elfogatása. De ezek a hi 
rcsztclések rendszerint csődöt vallottak, a gyilkoso­
kat máig sem sikerült elfogni. Mint most Parisból 
Írják, Steinheilné a minap egy újabb nyommal szol­
gált. Elmondta, hogy véleménye szerint a gyilkos­
ságot felbérelt alakok követték cl, akik egy Észak- 
Francziaországban lakó és Steinlieilékkel ellenséges 
viszonyban levő családnak szolgálatában álltak Kü­
lönösen a családnak egyik tagja: egy teljesen el- 
züllött fiatalember okozott már előbb is sok kelle­
metlenséget Steinheiléknak. Az özvegy azt hiszi, 
hogy ez a fiatalember szervezte azt a gyilkos ban­
dát. amely Jappy net cs Steinhcilt megfojtotta. A 
rendőrség most ezen az alapon kutat tovább. Egy 
detektív már e! is utazott a szóban forgó családhoz, 
közben a rendőrség a züllött ifjút keresi, aki értelmi 
szerzője volt — Steinheilnc véleménye szerint — a 
rablógyilkosságnak. Maga az özvegy, azok után, 
hogy ezt a legújabb kombinácziót a rendőrség tudo­
mására hozta, elzárkózott minden interjú elől cs 
nem fogad a lakásán senkit.

— Gyógyszerészek ügye, A gyógyszerész-tör- 
vényjavaslat élénk visszhangot keltett az országban 
s mindenünnen érkezik a hir, liogy rendkívüli gyűlé­
seken meghányják-vetik a kifogásolt pontokat. — 
A magyarországi gyógyszcrcszegylet Torontál vár­
megyét magában foglaló XIV. járása ma Nagybecs- 
kcrckcn tartott rendkívüli közgyűlésén Szerda­
helyi Kálmán clnüklésévcl tárgyalta a gyógyszc- 
rcszügyi törvényjavaslat tervezetét. A közgyűlés 
mindenben elfogadta a központ módosítását és ki­
fogásait és főleg a tervbe vett közjogi gyógyszer- 
tárak ellen foglalt állást. A közgyűlésen jelen voltak 
dr. Várad! Imre, dr. Dániel Pál orsz. képviselők, 
dr. Nagy Dezső, a vármegyei 4S-as párt elnöke 
és a központ kiküldöttei dr. V a r s á g li Zoltán cs 
dr. liédcrváry Hugó. — Esztergom, Komárom 
és Györmegyék gyógyszerészei is járási üicst tar­
tottak és elhatározták, hogy a gyógyszerész-tör­
vényjavaslat tárgyalásánál a közjogi gyógyszertá­
rak felállítása ellen felírnak. A felirat támogatását 
megígérték Hilbert Károly és Szabó István 
orsz. képviselők.

— öngyilkos katona. Győrött ma agyonlőtte 
magát Szufidy Jakab, a 26. ezred 4-lk századbeli 
gyalogos őrvezetője. Hátrahagyott levelében azt 
mondja, hogy az öngyilkosságot azért követte el, 
mert a családjával viszályba került.

II

— A pécsi bányász-sztrájk. Azt hitték, hogy a 
Dunagőzhajózási társaság pécsi bányáiban ma meg­
szűnik a sztrájk. A vasárnap délutánra egybehívott 
nagygyűlésnek kellett volna a sztrájk megszűnését 
kimondani, azonban, bár a központ kiküldöttei a 
munka megkezdése mellett nyilatkoztak, a bánya­
munkásság a további sztrájk mellett döntött. Azt hi­
szik, hogy e határozat csak elvi jelentőségű és a 
sztrájk hamarosan mégis véget ér. Ezt lehet legalább 
következtetni abból, hogy a szabolcsi bányatelepen 
ma reggel már csaknem teljes számban munkába 
álltak s valószínű, hogy holnap a többi bányákban 
is dolgozni fognak.

— A newyorki hőség. Newyorkban a hőség az 
utóbbi napokban egyre elviselhetetlenebb és nap- 
rcl-napra szedi a maga áldozatait. Három nap alatt 
nem kevesebb, mint harmincz ember pusztult el a 
gyilkos forrőság miatt. Kedden a hivatalos hőmérő 
egy felhőkarezoló tetején 34 Celzius fok, a napon 
pedig éppenséggel 47 Celzius fok volt a hőség. Egész 
Newyork lakossága epedéssel várja a megváltó esőt. 
A gyermekhalandóság hihetetlen módon megnöve­
kedett s különösen a munkásnegyedekben leírhatat­
lan a nyomor. A lakosok túlnyomó része a házal; 
tetején, a nyilvános parkokban és a tenger partján 
tölti az éjszakákat szabad ég alatt.. A tengerpart fe­
hér homokjában éjnek ideién százával alusznak az 
emberek. Egyes városrészekben a hatóság ingyen 
jeget oszt ki, de ez is alig segít oly lakásokban, ahol 
hat-hét ember alszik együtt. Hétfőn tizennégy ember 
halt meg napszurás k övetkeztében s körülbelül 
nyolezvanat kellett kórházba szállítani. Az utczákon 
gyakran előfordul, hogy a kocsikba fogott lovak 
összeesnek s annyira el vannak gyöngülve a hőség­
től, hogy nem tudnak újból fölkelni. A mentőknek 
rengeteg dolguk akad és kocsiaik éles csilingelőse 
minduntalan hallatszik az utczákon. Az asszonyok 
kivágott, átlátszóan könnyű ruhákban járnak, a fér­
fiak pedig karjukon viszik kabátjukat s még az elő­
kelőbb vendéglőkben is ingujjban foglalnak helyet 
az asztaloknál. Sok ember megörült a hőségtől, a 
rendőrség pedig panaszkodik, hogy a gonosztettek 
száma ijesztően nő, ami szintén az abnormális hő­
ségnek tulajdonítanak.

— Meggyilkolt mérnök temetése, A meggyilkolt 
bányafőmérnököt, Rém en y i k Károlyt, Selmeczbá- 
uyán temették el nagy részvét mellett. A koporsót 
koszorúk halmaza borította. A temetésen résztvett a 
bányaigazgatóság, a bányászati és erdészeti főiskola 
ifjúsága cs igen nagyszámú közönség. A temetőben 
Handel- Vilmos föesperes mondott mélyen megindító 
beszedet. Majd az egyik kartársa méltatta az elhunyt­
nak pályája iránt való rendkívül nagy szeretetét.

— Pályázat internátusba való felvételre. A 
DMKE makói diákotthonába az 1908—9. iskolai évre 
160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vétetik 
fel. Az ellátási dii havi 36, beiratási, orvosi, butor- 
használati dii évi 40 korona. A felvételt kérő bélyeg- 
telen folyamodványok iskolai bizonyitványnyal, szü­
letési és !. osztályú tanulónál ujraoltási bizonyitvány­
nyal felszerelve a DMKE makói diákotthonának fel­
ügyelő-bizottságánál adandók be. Részletes prospek­
tussal kívánatra készséggel szolgál a diákotthon igaz­
gatósága Makón.

— Házasságok. M o r b i t z e r Jenő és Müller 
. Mitz.y e hó 20-án délelőtt 11 óra.kor tartják esküvő­

jüket a belvárosi plébánia templomban.
Dr. W cisz Armin vágsellyei ügyvéd c hó 12-én 

esküdött örök hűséget E r i e d 1 i e b Bertának Ga- 
lántán.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest. VII., 
Erzsébct-körut 29.. I. etil. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Leégett falu. Bonaduz svájezi falu ma leégett 
és a lakosság hajléktalan lett. Százötvennél több ház 
pusztult cl a jószággal együtt s leégett a postahivatal 
és három vendégfogadó is. A tűz úgy keletkezett, 
hogy gyermekek gyufával játszottak és egy petró- 
leumos hordót felgyújtottak.

— A Sportkedvelők Körének közgyűlése, A 
Sportkedvelők Köre c hónap 20-án, hétfőn este tél 6 
órakor tartja ezidei rendes évi közgyűlését V., Váczi- 
körut 32. sz. 111. em. alatt levő üléstermében az alap- 
szabályszerll tárgysorozattal. A tagok esetleges In­
dítványai az alapszabályok 29. szakasza értelmében 
legkésőbb f. hó 7-ig Írásban jelentendők be az elnök­
ségnél.
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— Bombamerénylet egy hajó ellen. Az „Amal- 

tea“ nevű hajó eilen, amelyen mintegy nyolczvan 
kikötői munkás volt elhelyezve, a múlt éjjel merény­
letet követett el egy ismeretlen egyén, aki a hajóhoz 
evezett, ablakán át a hajóba bombát vetett, amely rö­
viddel az indulás után felrobbant. Az angol munkások 
közül egy meghalt, hét megsebesült. A rendőrség ezer 
korona jutalmat tűzött ki a tettes kézrekeritőjének. 
A svéd király a kórházban személyesen érdeklődött 
a merénylet sebesültjei állapota iránt. Valamennyien 
túl vannak a veszedelmen. A hajó csak jelentéktele­
nül rongálódott meg.

— Tűz veszedelem Badenbcn. Badenben a Krai- 
nerhiitte vendéglőt, a bécsiek kedvelt kirándulóhelyét, 
tegnap tűz pusztította el. Negyed négykor a vendégek 
észrevették, hogy a vendéglő hátulsó részéből füst 
♦ódul ki. A tűz rendkívül gyorsan terjedt és csak­
hamar a fél szálló lángban állott. A szálló lakóinak 
holmija, ruhája, ékszere és pénze legnagyobb részt 
elpusztult.

— Elhamvadt község segítése. A Madocsa tolna­
vármegyei község tüzsujtotta és hajléktalanná vált 
lakossága felsegélyezésére gyűjtést indítottak. A sc- 
gélyakczió élén R á t k a y László orsz. képviselő áll, 
aki Dunaföldvárra népgyiilést hivott egybe a scgély- 
akczió tárgyában. Megállapították, hogy a tűz által 
okozott kár 3S0.000 koronát meghalad, mely összeg­
nek csak harmadrésze térti! meg biztosítás révén. 
Mádi Kovács János, a kerület orsz. képviselőjének 
közbenjárására, mint hírlik, a kormány 100.000 ko­
ronás kölcsönt folyósít a leégett községi épületek 
újjáépítésére.

— A főváros közbiztonsága. A székesfőváros 
közigazgatási bizottsága ma tartott ülése elé B o d a 
Dezső dr. főkapitány, a város múlt hónapi közbizton­
sági állapotáról, a következő jelentést terjesztette: 
Június hónapban 2217 b'v.eset nyomozását fejezte be 
a rendőrség; ezek közül 102,3 bűntett, 1191 vétség, 
569 az ember élete és testi épsége. 1655 a vagyon 
ellen irányuló és 1S9 egyéb bűncselekmény. Az ember 
élete és testi épsége ellen irányuló bűncselekmények 
közű! 54 volt bűntett. 30S vétség és 293 volt a test! 
sértések száma. A vagyon ellen irányuló bűncselek­
mények közül r " volt bűntett 750 \ őrség; és pedig 
187 volt a sikk. '.ások, 139 a csalások, 1193 a lopások 
száma, mely utóbbiak k /ül (93 vett bűntett, 5'X) 
vétség. A bejelentett kár szempontjából a kár 210 
esetben 40, 311 esetben 20 koronán aluli összeget 
tett ki. Ebből kifolyólag előzetes letartóztatásba ke­
rült 2-11 személy; ezek közül 219 az illetékes bírósá­
gok elé állíttatott, 6 a kórházba utaltatott, 12 szabad­
lábra helyeztetett és 4 egyénné! a rendőrhatósági in­
tézkedés függőben maradt. A felem'itésre méltó ese­
mények a következők voltak: Kézrckeriilt egy kereset- 
forrás nélkül álló rész/'".vágó, aki egy poslafőigaz- 
gatónak S70 korona értékű kézipodgyászát lopta el; 
a kár megtérült. Előzetes letartóztatásba helyeztetett 
egy napszámos, aki lakáskeresés űrügye alnt több 
lopást és csalást követett cl. Leíartc.zíatíatott egy 
rovott múltú egyén, aki egy fakereskedő ezé.; kárára 
többrendbeli betöréses 1 pást követett el. Kézrckerült 
három egyén, akik jobbára lakatlan villákba és őrizet 
nélküli lakásokba betörtek. Letartóztatta!; g t egy 
bankügynök, ki ellen többrendbeli csalás miatt tétetett 
bűnvádi feljelentés. Előzetes letartóztatásba helyez­
tetett egy közismert uzsorás és versenyistállótulaj­
donos. aki 15,000 korona értékű ingóját a végrehaj­
tás elöl átíratta egy föpinezérre. Hasznavehetetlen 
gépkocsikkal elkövetett szédelgés miatt letartóztat- ] 
látott egy ál-mechanikus. Letartóztatásba került egy , 
cseléd, aki a Főherczeg Sándor-utczában újszülött j 
csecsemőjét megölte s a pincéében elásta: majd kidé- j 
fűlt róla az is, hogy előzőleg már több Ízben is mag- j 
zatelhajtás bűntettét követte V. Előzetes letartóz- i 
tatásba helyeztetett erőszakos nemi közösülés miatt j 
egy vasöntő, ki a Hűvösvölgyben egy csclédlcány 
eilen követett cl merényletet. Gyilkosság büntette 
miatt letartóztattak» egy laboráns, aki féltékenység­
ből lelőtte kedvesét, Szándékos emberölés bűntettének 
kísérlete miatt letartóztattak» egy vasöntő, ki mos­
toha leányára és annak kedvesére rálött. A fogház és 
tolonczházosztálynái 1667 egyén került elbánás alá. 
Ezzel közül szabadonbocsájtatott 70S egyén; javító 
intézetbe helyeztetett 1 egyén, egyéb hatóságnak át­
adatott 216 egyén, kényszerutlevéllel kiutasittatott

105 egyén, tolonezuton továbbittatott 122 egyén, mint 
átkelési toloncz továhittatott 122 egyén. Az elbánás­
ban részesítettek között 516 nő volt. A villamos vas­
utak az elmúlt hónapban 25 balesetet okoztak. Kitii- 
tatott a főváros területéről 1—5 évre 49 honos, 5—10 
évre 25 honos és 3 idegen.

— öngyilkos járásbiró. Forster Antal volt 
paksi járásbiró, legutóbb sárbogárdi járásbiró, agyon­
lőtte magát. Tettének oka életuntság.

— Automobil-őrület. B I c 1 i t z közelében, Pots- 
damtól tizennyolez kilométernyire, nagy automobil- 
szerencsétlenség történt, amelynek a berlini »társa­
dalomnak több ismert tagja áldozatául esett. Serloo 
kormánytanácsos és Occhclhaus Adám sportkedvelő 
férfin Berlinből automobilon gróf Zeppelin léghajójá­
nak fölszállásához akartak utazni. Bielitztől hét kilo­
méternyire egy lovon ülő paraszttal találkoztak. 
Minthogy a paraszt lova megbokrosodott, Occhclhaus 
hirtelen meg akarta állítani az automobilt, de a 
kocsinak egyik kereke mégis megragadta a paraszt 
lovát és eltiporta. A hirtelen megállítás következ­
tében az automobil óriási erővel nekilódult egy fá­
nak s a benne illő emberek kiestek belőle. Serloo 
azonnal meghalt. Occhclhaus pedig koponya­
törést szenvedett és állapota nagyon vesze­
delmes. — Egy másik nagy szerencsétlenségről is 
értesít tudósítónk; Tegnap egy utazó társaság auto­
mobil-bérkocsiban, amelynek tulajdonosa vezette a 
kocsit, Münchenből Tegernsecbe rán ti ült. Visszajö- 
vet München közelében a sofför hirtelen meg akarta 
állítani az automobilt, de oly ügyetlenül végezte dol­
gát, hogy a kocsi fülborult és a benne levő emberek 
alája kerültek. Az automobil tulajdonosa azonnal 
m c g h a 11 s a benne illő emberek veszedelmesen 
megsérültek. Gróf \V achmcister svéd L «kon­
zul csonttörést, Lord Mária amerikai asszony belső 
sérülést, ennek tiz éves fia csonttörést és társalko- 
dónője komplikált koponyatörést szenvedett.

— Vakmerő rablás. Münchenben két választéko­
sán öltözött fiatalember a jelzálogbankban ma vak­
merő rablást követett cl. Egyikiik megszólított egy 
bankszoigát, akinél pénzes-táska volt s mialatt a 
szolga felvilágosítást adott, a másik kiragadta kezé­
ből a táskát, amelyben tízezer márka volt. A szolga 
segélykiáltásaira bezárták a bank valamennyi ajtaját 
és sikerűit a két rablót kézrekeriteni.

— Elitéit iranczia kémek. Toulonbúl jelentik: 
Az idén márczius 13-án in contumatiam elítélt három 
kém, Blain, Fa rget és Crepi ma jelentkeztek 
a törvényszék előtt, amely a reájuk kiszabott bün­
tetést, tizenkét, illetve tizennyolez és huszonnégy havi 
börtönt megerősítette.

— Rejtélyes halott. Hajdúböszörményből jelen­
tik, hogy Sánta János hetvenöt esztendős szabad­
tanyás ezelőtt tizenkét nappal eltűnt. Tegnap »Vál­
tak rá a tanya előtti hid alatt, ahol Sánta hullája tel­
jesen feloszlásnak indult. A törvényszék vizsgálóbi- 
rája ma megy ki a helyszínére hogy a vizsgálatot 
megindítsa, mert bűntény esete sincs kizárva. Sánta 
vadorzó volt s egy ízben a vadőrökre fegyvert is 
ragadott.

— Meglopott liáztulajdonosuö. Rossnagel 
Emilia SÍ éves háztulajdonosnő hetekkel ezelőtt pa­
naszt tett a rendőrségen, hogy a szekrényében levő 
kis vaskazcttából, amelynek kulcsát ö állandóan a 
nyakában hordja, 20/n korona készpénz eltűnt. A 
rendőrség ma súlyos gyanuokok alapján letartóztatta 
Kovák Már! 21 éves cselédet, aki az öreg, béna 
s magával tehetetlen asszony egyetlen cselédje volt 
s más nem is igen fordult meg a házban, mint a 
cselédleány anyja. A leányt fogva tartják, az anyját 
figyelik.

— Gyilkosság tréfából. Eli ser Pál és Sas Pál 
fiatal napszámosok tegnap délután együtt mulattak 
Rákospalotán. Estefelé kijöttek a korcsmából s a 
Rákosi-uton iparkodtak hazafelé. A Szentmihályi-ut 
sarkán Sas Pál kivette a zsebkését, hogy szivarja 
végét levágja, mire 1:1 i s e r tréfálkozva kérdezte, 
hogy a kést a mellébe merné-e szúrni? Sas Eli- 
ser mellének irányította a kést és mikor I liser meg­
ismételte előbbi kérdését, barátját mcllbcszurta. A 
kés a mell jobboldalán a bordák között hatolt he s 
valószínűleg a nagy ütőeret is átvágta, mert Eliser i

szó nélkül összeseit és néhány perez múlva meg­
hal . Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vittek, Sas Pált pedig a rendőrség letartóztatta 

- Szerencsétlenség a villamoson. Gegoljcs 
József 10 éves tanuló tegnap délután az Aréna-uton 
a Városliget felé haladó egyik villamosnak a pótko­
csijára felkapaszkodott, majd annak lépcsőjéről le­
ugrott. Az ugrás azonban rosszul sikerült és a kis 
fin oly szerencsétlenül esett el, hogy lábai a kocsi 
kerekei alá kerültek. A kocsikerekek a szerencsét, 
len fiúcskának mindkét lábát levágták. A mentők be­
vitték a Rókus-kórházba, ott azonban rövidesen meg­
halt. A fiú apja, G c g o 11 c s Antal postai kézbesítő, 
csak fiának halála után értesült a szerencsétlenségről.

— Halálozás. Az igazságügy minisztérium egyik 
kiváló tisztviselője. Szántó Mihály miniszteri ta­
nácsos tneghilt. Pcrnitzhcn érte utol a halál, ahová 
egészségének helyreállítása végett utazott. Szántó 
Mihály 1873-ban kezdte közpályáját s azóta — ér­
demeinek elismeréseként — több királyi kitüntetés 
is érte.

— Rendőri hírek. Merénylő szerelmes: 
Orosz Mária rendőri felügyelet alatt álló leányhoz 
a Rózsa-utcza 09. számit házba beállított Szekeres 
Ecrcncz s kérte a leányt, hogy lépjen vele közös ház­
tartásba s hagyja cl rossz életmódját. A leány eluta­
sító válaszára Szekeres revolvert rántott elő s elő­
ször a leányra lőtt, utána pedig a saját mellének irá­
nyozta a fegyvert. A leány a lábán sérült meg, a 
merénylőt pedig halálos sérülésével a l^ókus-kór- 
házba szállították. — Halál fogadásból: Sef- 
t y 1 k József cs T a k á c s András napszámosok együtt 
ittak és ivás közben fogadtak, hogy S e f t y i I; Jó­
zsef bele mer-e menni a Dunába vagy sem. A foga­
dás után S c í t Y i k az Ördög-ároknál a Dunába ug­
rott és eltűnt a hullámokban. — Tűz: G r ü n b a u m 
Jozefin Kisdiófa-utcza 4. szánni házában lévő női 
divatüzlete ismeretlen okból kigyulladt. A tüzet a 
VI. kerületi tüzörség oltotta cl. A kár állítólag negy­
venezer korona. Az üzlet biztosítva volt. — Talált 
csontváz: A Mérleg-utcza 3. számit házának épít­
kezésénél a földmunkálat közben sok emberi cson­
tot találtak, amelyek már régen heverhettek a föld­
ben. A csontokat beszállították az antropológiai in­
tézetbe. — Elgázolt kerékpáros: Stamm 
Géza bérkocsissegéd háromszázkileiiczvenkettős szá­
mú kétiogatu bérkocsijával tegnapelőtt este az 
Anrirássv-ut és Vörösmarty-utcza sarkán egy kerék­
páron haladó munkáskülsejii embert elütött. A ke­
rékpárost veszedelmes sérüléseivel a Rókus-kórházba 
száiütották, ahol azonban még mindig nem tért esz­
méletre és igv meg most sem tudják, hogy kicsoda. 
A kocsis ellen megindították az eljárást. — Meg­
szokott örült: A lipótmezei örültek házából 
megszokott Drahos István tizcnkilenczéves vesze­
delmes elmebeteg. Drahos alacsony, termetű, ba- 
jnsztalan és selypít. Szökésekor szürke ruhát és 
szürke kalapot viselt.

x Zászlók, cz.imerck minden kivitelben kaphatók 
Einhart színházi festőnél és díszítőnél I3udapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
з. szám alatt a tő,város legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér
x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­

sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt el sem kell mcztcleniteni. mivel az áram 
ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyítása kettős,
и. m. fájdalomcsillapító és megnyugtató. Ebb I ki­
folyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsáhn, 
görcsök, csuz és közvénvokozta fájdalmak, a gyo­
mor és szív ideges zavarai, a neuraszthénia és hisz­
téria okozta (elnyomás, tarkófájás, ingerültség stl>. 
ellen, főképpen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
ülés alatt sikerült az évek óta fennálló bajt megszün­
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. Honig 
Izsónál (IV., Károly-körut 24. sz.) kerül alkalma­
zásba.

szerkesztősébe és kiadóbiv?’',la

Ml, Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A szoriieaitosó’ to!eíor.|a 78S. szia 

A Itladóhivatal tehlonja: 706. száv 

A nyomda tchfonis : 23 -45. szám.
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SZÍNHÁZ es művészét,
í>) A Nemzeti Színház a Népszínházban. Gróf 

Äpponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Budapestre érkezett és informáltatta magát a 
Nemzeti Színház ideiglenes elhelyezésének kérdésé­
vel kapcsolatban történtekről. A népszínházi bizott­
ság cs a kultuszminisztérium között a megegyezés 
létrejött, a függőben levő kérdések eiintéztettek s 
igy, minthogy ma már semmi lényeges különbség 
nem forog fenn, valószínű, hogy a legközelebbi na­
pokban a Nemzeti Színháznak a Népszínházban való 
elhelyezése kérdése befejezést nyer. Az erre vonat­
kozó megállapodásoknak végső formulázása szer­
dára várható.

(') Grctchen a budai színkörben. A Magyar Szín­
ház. nagysikerű darabja, a „Gret'chen“ került ma színre 
a budai színkörben, igen szép számú közönség előtt. 
Az előadás kifogástalan volt és a közönség szívesen 
megtapsolta az egyes szereplőket, akik közül Ma­
ra s z t h y Miczi, Albert Erzsi, Na'gy Mariska, 
Zátony és S z e g h ő emelkedtek ki a kifogástalan 
együttesből.

(*) Az Arányi müvésztestvérck a külföldön. 
A r á n y i Adéla, a kiváló magyar hegediimüvésznő, 
Hubay Jenőnek és Joachim mesternek beezé- 
zett tanítványa, mint ismeretes, tavaly óriási diadal­
lal járta be Ausztriát, Németországot és Hollandiát. 
A művésznőt most az a kitüntetés érte, hogy Lon­
donba és több más nagy angol városba egyenesen 
meglátták konczertezni és vele együtt meghitták 
testvéreit Is, a tizennégy esztendős hegediimüvész- 
nőt: Jelly t és Hortenziát, a zongoraművész­
nőt, akik ez idén végezték el a legiobb sikerrel a 
Zeneakadémiát. A két utóbbi nővérnek művészetéről 
a vizsgálati hangversenyek alkalmával az egész fő­
városi sajtó egyértelmiileg a legnagyobb elragadta­
tással nyilatkozott s igy bizonyára ók is jól megáll­
ják helyüket a külföldön. A müvésztestvérck An­
gliába az t>'szel indulnak el s innen hollandiai kör­
útra térnek, ahol Arányi Adéla ma a legünnepeltebb 
művésznő.

(’> Magyar hangverseny Londonban. A londoni 
magyar kiállítás területén e hó 21-én tartandó ma­
gyar hangverseny rendezője: a Society a közremű­
ködő művészek hozzájárulásával a hangverseny 
tiszta jövedelmét a lendoni legelőkelőbb egyletek 
egyikének, a The League oí Mercy-nek humánus 
czéliaira ajánlotta fel, hogy ezzel a londoni előkelő 
világ részvételét is biztosítsa. Szirmai Imre, a hang­
verseny rendezője a Soeiety-vel már véglegesen 
megállapította az est programmját, mely a követ­
kező: 1. Magyar "dal (melodráma), magyarázó angol 
szőve::tel, szövegét irta Heródek Sándor, zenéjét 
Ka:; Jenő, előadja Szirmai Imre. II. a) Altató dal 
dr. S.::' ...y Artúrtól, b) Angol dal, c) En old Scre- 
i::. !, szerző: Mayer Hellmunk, előadja Páimay Ilka.
III. Szazadat (magyar lírai költők), előadja Török 
Irma. IV. a) Borda! fa Bánk bán operából), b) Kék 
szempár (a Hajdúk hadnagyából), előadja Szánthó 
Gáspár: c) Magyar kettős (Huszárcsinybö!) előadják 
l’.km.iv Ilka és Szánthó Gáspár. V a) Tosca, Puccini 
íK.jv á: la,, h) Czigánybáró Huhay Jenőtől, előadja 
Há.lerváry Erzsi. VI. a) Kupiék: A pesti nők, oh 
beautiful english ladys, előadja Szirmai Imre, b) 
Tréfás kettős, előadják Páimay Ilka és Szirmai Imre. 
\ II. Gioconda, nagy ária, c) Fülembe cseng a dal. 
1: in Székács, előadja Hédervári Erzsi. Vili. a) Te­
metőkért az én szivem (Casanova), b) Magyar dalok 
(Práter, Dóczi, Kun, Kuruc/, stb.), előadja Szánthó 
Gáspár. IX. Huszár toborzó (túnez), előadja Páimay 
Lka czigányzenekarral. Az összes zeneszámokat 
Marthoii Géza kiséri. A mii vészek IS an délután utaz­
nál: Londonba.

(*) Beethoven szobra Parisban, A zene óriásá-
II.,:: Parisban is lesz. emléke. Char mo y szobrász 
mintázta és már nemsokára le is leplezik a XVI. ke­
rületben Rauelagli-sétányon. E szobornak története 
\ in. Már két év előtt kellett volna iclállitani a Tro- 
tadero-téren, de akkor arra a helyre egy zenepavil- 
lon került.

(*) Dl borvát opera. Zágrábban most folynak 
M u h v i c „Uskok“ czimü uj operájának próbái. A 
bemutató előadást az őszi szezonra tervezik. A fősze­
repeket Cammarota, Viilakovics, Lcsics és Horváthné 
fogja énekelni.

(*) Kezdő színműírók érdekében, Parisban 
„Théatre Indépendent“ czimen uj színházi vállalat 
keletkezett, melynek az a ezélia, hogy fiatal és uj 
tehetségeknek a nyilvánosság útját megnyissa. Fran- 
cziaország legelső művészei és írói megígérték az uj 
színház támogatását, mely már szeptember 1-én 
megkezdi működését és május 31-ig tart előadásokat. 
Havonként lesz egy bemutató-előadása.

(*) Elhunyt festő. Barlösius György ismert 
német festő, e hó 11-én, rövid betegség után 46 éves 
korában, Berlinben meghalt.

(*) Grünield vonósnégyese. Az elhunyt Bür­
ger Zsigmond helyébe Novacsek Károlyt, a 
m. kir. Opera magángordonkását szerződtette.

(*) Lear király Rómában. A Teatro Argentíná­
ban Shakespeare „Lear király“-át uj olasz átdolgo­
zásába hozták színre. A nézőtér, a tropikus hőség 
daczára zsúfolva volt, de a sikert csak mérsékeltnek 
lehet mondani. Antonio C 1 p p 1 c o, a tragédia átdolgo- 
zója, fiatal dalmatina Író, aki évek óta él Olaszor­
szágban, nem elég erős ahhoz, hogy a nagy Sha­
kespeare remekeihez büntetlenül hozzányúlhasson. 
Vállalkozása balul ütött ki, F u ni a g a 111 Mario, az 
Argeutina-szinház igazgatója s Olaszország legneve­
sebb tragikus színészei egyike, Lear szerepével szin­
tén nem boldogult. Annál nagyobb sikere volt a ren­
dezéssel, mely még a D’Annunzio ni darabjának fé­
nyes beállítását is messze felülmúlja.

(4) Komáromi színészet. Mezei Béla színtár­
sulata kedvező anyagi és művészi eredménynyel 
zárja le komáromi előadásainak sorozatát. Az utolsó 
hétre három bemutató van kitűzve; még pedig Par­
kins „Bíboros“ czitnii színmüve, a diadalmas „Tatár­
járás“ és Gelsci Biró Zoltán „A hadnagy ur“ czimü 
egyfelvonásosa. Holnap, kedden lesz Halmai Kor­
nélia jutalomjátéka, mely alkalommal „Az uj honpol­
gár“ kerül szilire. A jó erőkből áiló társulat Pöstyén- 
fürdőbe rándul át, ahol e hó 21-én „Naitalin“-nal 
kezdi előadásait.

í?e> V

FŐVÁROS.

)( A közigazgatási bizottság ülése. A fővárosi 
közigazgatási bizottság ma délelőtt B á r c z y István 
polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen 
B o d a Dezső főkapitánynak a főváros köztisztasá­
gáról tett jelentése, valamint egyéb közigazgatási 
ügyek kerültek előterjesztésre.

A rendőrfőkapitány jelentése szerint junius hó­
napban 2217 bűneset nyomozását fejezte be a rend­
űi ség. Ezek közül- 1023 volt bűntett, 1194 vétség, 
362 az ember élete és testi épsége, 1655 a vagyon 
ellen irányuló és 189 egyéb bűncselekmény. Ezekből 
az esetekből kifolyólag 241 ember került előzetes 
letartóztatásba, ezek közül 219 az illetékes bíróságok 
elé állíttatott, 6 kórházba került, 12 az eljárás során 
szabadlábra helyeztetett és végül 4 egyénnel szem­
ben a rendőrhatósági intézkedés függőben maradt.
A rendőrségi fogház és toioncztigyosztálynál 1667 
egyén került közigazgatási elbánás alá.

Az aríófeliigyelőség jelentése szerint Junius hó­
napban közvetlenül az állampénztárnál 3,765.137 ko­
rona 28 fillért fizettek be, 1,400.689 korona 25 fillér­
től többet, mint tavaly júniusban. A székesfővárosi 
adópénztárnál junius hónapban 886.624 korona 92 
fillért fizettek be. 11.511 korona 29 fillérrel többet, 
mint tavaly júniusban.

Dr. Mugyarcvics Műiden tisztifőorvos jelentése 
szerint a főváros közegészségügyi állapota junius 
hónapban kedvező volt, mert a hevenyfertőző kórok 
száma, az előző hónaphoz képest, 126-tul csökkent 
és írért a kiütéses ha g y m á z végleg tn e g- 
s z ii II t. Az utolsó esetet május 30-án jelentették be, 
azóta • egy eset sem fordult elő. A kiütéses tífusz 
egész ideje alatt összesen 201 esetet jelentettek be, 
a betegek között 91 férfi és 110 nő volt. Az esetek 
általában i/ilyos befolyásnak voltak. Az összes be­
tegeknek 26.3 százaléka halt meg és pedig a férfi­
betegeknek 21.9 százaléka, a női betegeknek 30 szá- | 
zaiéka. A védekezésben különösen nagy szerep ju- J 
tott a fertőtlenítésnek.

A központi fertőtlenitő-intézet az egész idő alatt 
összesen 994 lakást fertőtlenített kiütéses tífuszban 
történt megbetegedés, vagy ennek gyanúja miatt. 
Ezenkívül 9388 egyént fertőtlenítettek egyénileg, 
vagyis azokat, kik beteggel érintkeztek, alaposan 
megfürdették, ruháját és minden holmiját pedig az­
alatt gőzzel fertőtlenítették. Ugyancsak a fertőtlenítő 
intézet kiütéses tífuszban való megbetegedés, vagy 
ennek gyanúja mia( 500 egyént szállított a kórházba 
gyógyítás, illetve megfigyelés végett. Ami a többi 
hevenyfertőző megbetegedést illeti, emelkedést mutat 
az agygerinezhártyalob (+ 2), a trachoma (+ 53) és 
a lépíene (+1): ellenben csökkent a hasi hagymáz 
(—4), a kanyaró (—32), a vörheny (—29), a sza­
márhurut (—5), a roncsoló torok- és gégelob (—4), 
a gyermekágyi láz (—1), a bárányhimlő (—18) és 
a fültőmirigylob (—30). Elve született junius hóban 
1836. A halálozások száma is némi javulást mutat. 
A köz- és magánkórházakban 10.637 fekvő és 11.146 
járó összesen 21.783 beteget gyógykezeltek. A haj­
léktalanok menhelye egyletének menházában össze­
sen 19.240 személy kapott szállást.

Úgy ezeket, mint a kizáróg statisztikai adatokat 
tartalmazó többi jelentéseket tudomásul vette a bi­
zottság. Azután felebbezéseket intéztek el.

)( Az élettani Intézet megbövitése. Gróf Ápponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter ma leira­
tot intézett a főváros hatóságához, a melyben —arra 
hivatkozva, hogy az országgyűlés a költségvetésben 
engedélyezte az egyetemi élettani intézetnek a meg- 
bővitését — felkéri a hatóságot, hogy az épitőenge- 
délyt a legsürgősebben adná meg. Az élettani inté­
zetnek a megbövitése azért szükséges, mert az or­
vostanhallgatók száma nagymértékben megnöveke­
dett.

)( Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok" 
holnap, kedden és holnapután, szerdán a következő 
helyrajzi számú házakban lakó adókötelesek III. osz­
tályú keresetadó-javaslatait fogják tárgyalni: A II. 
kerületben a vízivárosi bizottság kedden és szerdán 
a külön meghívottakét. — Az V. kerületben az első 
bizottság kedden a pótlajstromot és a külön meghí­
vottakét; a második bizottság kedden és szerdán a 
külön meghívottakét; a harmadik bizottság kedden és 
szerdán a külön meghívottakét. — A VI. kerületben 
az első bizottság kedden 3807—3810—12/5 hrszámig. 
szerdán 3S13—3S1S hrszámig; a második bizottság 
kedden 4093—4111 hrszámig, szerdán 4113—4186/4 
hrszámig; a harmadik bizottság kedden 3469/70— 
3473 hrszámig, szerdán 3474—3475 hrszámig; a ne­
gyedik bizottság kedden és szerdán a külön meghí­
vottakét. — A VIII, kerületben az első bizottság 
kedden és szerdán a külön meghívottakét; a második 
bizottság kedden 4928—4935 hrszámig, szerdán a kü­
lön meghívottakét; a harmadik bizottság kedden és 
szerdán a külön meghívottakét; a negyedik bizottság 
kedden 4289—4301/02/5 hrszámig, szerdán 4305/1— 
4306/4 hrszámig.

) ( Megbüntetett élelmiszcrhamisitók. A fővárosi 
közigazgatási bizottság ma tartott illésében tej-, il­
letve élelmiszer-hamisításért Wcisz Hermannt (Nagy- 
Berki) 75 korona, Világ Józsefnét (Csornád!) 200 ko­
rona. Bettelheim Vilmosnét (Budapest) 10 korona, 
Löwy Ernőnét (Nagytétényi tejgazdaság) 200 korona, 
özv. Hirschler Adolfné csemegekereskedőt (Budapest) 
50 korona. Gödöllei Sándor (Nagykátai tejszövetke­
zet) 50 korona. Hajdú Ferenczné élelmiszerkereskedőt 
(Budapest) 5 korona. Molnár Bertalan vegyeskeres­
kedőt (Budapest) 30 korona, Mály György kávémérőt 
(Budapest) 20 korona pénzbüntetésre ítélte. A bizott­
ság végül 200 korona pénzbüntetéssel sújtotta Leip- 
niker Gyula vásárcsarnoki magánbizományost, a fe­
lekkel szemben tanúsított tiszteségtelen eljárásáért

Nyílt-tér
C rovatban kOiSOttekért nem vállal klelCiséeet a svikeaztSség.)

Nyilatkozat!
Több helybeli napilap e -v tényeknek mag nem 

felelő hirt közölt a legutóbbi vasárnapi számban, néhány 
helybeli bankezég elien folyamatban lévő hatósági el­
járásról.

Alulirt ezégek ezennel kijelentik, hogy törvényes 
alapon álló, tökéletesen kifogástalan üzletvezetésük tuda­
tában e vizsgálattól annál kevésbbé sincs mit tartamos, 
mert e hir csakis egyik durva eliárása miatt elbocsá­
tott alkalmazottunknak rágalmazó vádjaira vezethető 
viszsza, aki néhány előtte ismerős ügyfeleinkkel lépett 
összeköttetésbe.

A folyamatban lévő eljárás okvetlenül a font em­
lített rágalmak teljes alaptalanságát fogja ki­
deríteni.

Mcgiegvezzük még, hogy ama közleményben em­
lített — állítólag tőzsdevesztosség miatt — egyik ügyfe- 
ünkne’t Né netországoan történt öngyilkossága teljesen 
légből kapott koholmány,

Neumann Miksa és Társa, 
Weisz Emil és Adolf, 

Neumann és Raab.
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SPORT#
Az olympiád.

London, iulius 9.

^A londoni olympiádra utazó bajnokcsapat a hétiö- 
től keddre virradó éjjelt Drezdában töltötte. Vona­
tunk reggel nyolcz órakor indult, tehát már korán 
talpon volt a társaság. Az ut Drezdából Klissingenbe 
nagyon egyhangú. Élénkséget csak az egyes nagyobb 
.városok állomásai hoztak, hol a sok illéstől meggént- 
beredett társaság rajokban lepte cl a perront. Rüssin­
gen felé közeledve, mindinkább aktuálissá leit a ten­
geri utazás kérdése. A társasig igen sok tagja ten­
gert eddig csak képes-lapon látván, s n tengeri be­
tegséget annyi mindenféle változatban hallotta lefes­
teni, hogy nem egynek tilt ki a hideg verejték hom­
lokára, mikor tizenegy órakor éjszaka Klissingenben 
(Hollandia) halóra szálltunk. Erős szél iují s megle­
hetősen erősen esett az eső is. Mikor a hajú elindult, 
meglehetősen nehéz útnak néztünk elébe. A hajó erő­
sen himbálódzott s az ilyenhez nem szokott száraz­
földi patkányok, az ismeretlentől való félelemtől is 
támogatva, csakhamar * legrosszabbra is cl voltak 
készülve. Baj azonban nem történt, mert a szél 
csakhamar elállóit s mikor a csatorna közepén jár­
tunk, már aszfaltshnaságn tenger várt minket. A tár­
saság legtöbb tagja csakhamar a fedélzeten élvezte 
a legpompásabb levegőt, mig egy óra tájban csaknem 
mindenki nyugovóra tért. A hajú reggé! 7 óra tálban 
érkezett partra, hol az angol finánezok vártak reánk, 
•melegen érdeklődvén a magunkkal hozott szivarok 
mennyisége felől. Ezen is túlesvén, a London felé 
induló vonatba szálltunk s másfél órai utazás utón 
megérkeztünk utazásunk végczéljához, Londonba.

;> A’ pályaudvaron már vártak az előretolt elő- 
.Őrsök: Lauber Dezső, a MOB. titkára és dr. Nagy 
Béla. Három hatalmas omnibuszra való telt ki belő­
lünk és általános feltűnést keltve haladtunk út Lon­
don utczáin szállodánk felé. A szállodák jelenleg túl 
vannak zsúfolva s így esett meg, hogy az egész tá­
bor, mely az eredeti terv szerint a Hotel Imperiálba 
volt szállandó, hogy együtt maradhasson, a Hotel 
Bedfordba szállott, mely ugyanazon gazdát vallja a 
magáénak s mely kényelemben és nagyságban 
egyenlő az előbbivel. A délelőtt az elhelyezkedéssel 
és nyugoteurópai külsőnk visszaszerzésének munká­
jában telt el. Lön es után az egész társaság — az eve­
zősök kivételével, kiknek tanyájuk Henley ben lévén, 
oda utaztak — kiment a Stadionba. A Stadion hatal­
mas méreteivel imponálóan hat. Ismertetése megha­
ladná tudósításom keretét, de különben is a magyar 
lapok annyit írtak róla, hogy az már teljesen isme­
retes. A Stadionban nagy tréning-élet uralkodott. A 
görög Georgandas éppen diszkoszt dobott, egyik­
másik gátra, sőt egyik görög mddal is dolgozott, de 
a .3 m.-rc! már konfliktusba keveredett. A két Mudin 
'csakhamar megismerkedett az ismert norvég suly- 
clobóval, Hals e-val, ki éppen súlyra trenírozott. Az 
ifjabbik Mudin is bemutatta stílusát s meglehetős bá­
mulat tárgya lett, mikor ruhában neki állva, majdnem 
egy lábbal (30 czm.) tuldobta svéd kollégáját. Az 
atléták közül a futók levetkőztek, hogy egy kis próba­
galoppal próbálják ki ruganyosságuk fokozatát. Az 
úszók, amint vizet láttak, rögtön lenttermettek, hogy 
egy kis mutatványt adjanak. Idegen úszók nem vol­
tak, csak az amerikai George és egy svéd tartott 
müugrási gyakorlatokat. Az előbbinek egy dupla 
szaltája hatalmas tapsot váltván ki a nézőközönség­
ből. Hét órakor egy 10 angol mértföldes versenyt 
rendeztek a Surry Wal Club tagjai, amelyen 103-an 
Indultak. Ilyen szám mellett még a gyakorló-verseny 
is érdekes. A végét azonban már nem várhattuk meg, 
mert 8 órára van az estebéd kitűzve s a jól nevelt 
angolok a terminus betartásához igen ragaszkodnak. 
Atlétáink is úszóink első erőpróbája szombaton lesz,

mikorára az előre gondoló Lauber az egész futó­
gárdát a Polytechnik H. atlétikai és uszóversenyére 
benevezte. így szombaton indulni fognak: Simon 
és Wisner a 120 yardos, Bodor és Nagy a négy 
és fél és egy angol mértföldes versenyek egyikében. 
Az úszók viszont a négyszer 80 yardos szkrets sta­
fétákban fognak indulni. A négyes-csapat összeállítá­
sán most fáradozik Vida Henrik barátunk. Termé­
szetes, a mi körünkben is nagy az érdeklődés a ver­
seny iránt. Az idő, sajnos, nem kellemes, felváltva, hol 
esik, hol nem.

A szél állandóan fuj és pedig erősen. Lakásaink 
pompásak és a koszt is. Ez utóbbi azonban nagyon 
angolos, ami egy-két versenyzőnknek teljesen szo­
katlan lévén, nem ízlik. Gondoskodás történt azon­
ban, hogy ezek is gyomrukkal harmonizáló eledele­
ket kapjanak. Sajnos, az amerikai atléták tréningjét 
nem láthatjuk, mert azok Brighian mellett, a tenger­
parton treníroznak.

Londonból táviratozza tudósítónk: Nagy ember­
tömeg jelenlétében ma délután nyitotta meg a király, 
aki a királyné, a walesi herczegi család, a connaughti 
lterczegi pár, valamint a svéd és görög trónörökös 
kíséretében jelent meg, az Olympia-játékokat. A hu­
szonöt országból egybegyült versenyzők, kiknek 
száma 2500, diszmenetben vonullak el az uralkodó 
előtt. Az időjárás heves esőzések heves esőzések után 
bonts.

() A nagy berlini díj. Vasárnap délután került 
dűlőre a hoppegarteni pályán a 74.000 márkával dí­
jazott Grosszcr Preis von Berlin (2200 in.), melyet 
Horizont II. (O'Connor) canterben 2 és fel hoszszal 
nyert meg Bajazzo (Reift) ellen, Hiton fclhoszszal 
harmadik. Rojestwcnski utolsó lett. Tot.: 10:16. Hely 
10:10, I. 10 11.

() A badeni ügetü-ineeting vasárnapi, hatodik 
napjának eredménye: - $• ' ■»

I. Amnngcr-dij. 1>: 17.1:1 hon.na. Táv 2530 méter.
1. Babetie, 2. Cyprcssc. 3. Szamócza. Indult 11 ló. 
Tói.: 10:65, 20:39, 45. 59.

II. Kaplatiholi-dij. Dij 2509 korona. Táv 2020 mé- 
u-m-. 1. Heckenrose. 2. Mailiifterl, 3. Dongó B. Indult 
7 ló. Tot.: 10:33, 20:33, 43, 71.

III. Kriipp-dij. Dij 10.000 korona. Táv 2500 méter. 
L Rabló P., 2. Liselotte. Indultak még: Charley, Do­
llim. Levente. Tot.: 10:32, 20:24, 23.

IV. Amstellcni-dij. Dij 1700 korona. Táv 2000 
méter. 1. Képviselő. 2. Liebling, 3. Spullerin. Indult 
15 ló. Tói.: 10:79, 20:69, 59, 4S.

V. Nemzetközi handicap. Dij 2800 korona. Táv 
2125 méter. !. Keserves, 2. Coders, 3. Virginia Jav. 
Indult 12 ló. Tot.: 10:54, 20:44, 43, 91.

VI. Ursprung! dij. Dii 2000 korona. Táv 2525 mé­
ter. 1. L’Aiglon, 2. Trick, 3. Bajazzo Indult 14 ló. Tot. 
10:389, 20:287, 40, 59.

0 A iranczia nagy díj. A 100.000 frankos Prix 
du President de la Rcpubliqiic-ot mons. Vanderbilt 
3 éves Sea Rlck-ie (Bcllhouse háromnegyed hoszszal 
nyerte meg Grill Room (Baratt és Binisti (Stern) 
ellen. A versenyben még Vincent, Moulin la Marche, 
L’Incoiiti, Anamonc, Claudia és Northeast vettek 
részt. Tot.: 10:30. Helyre: 10:20 I,, 21 II., 25 111.

() A B. A. K. uszóverseiiyc. Szépszámú közönség 
elült rendezte tegnap este uszóversenyét a Budapesti 
Atlétikai Klub a Császárfiirdö uszodájában. A ver­
senyen leginkább tnásodklasszistt úszóink vettek részt. 
A rendezés elég jó volt. A handicapck jól sikerültek, 
A részletes eredmények a kővetkezők:

I. Megnyitó verseny 70 ni. 1. Hégner Jenő (MÚL) 
457» mp., 2. Liirbcr Oszkár (B M<), 3. Sarlós Dezső 
(BAK).

II. Junior staféta 3. 35 111. (vegyes). 1. Fcrcnczvá- 
rosi T. C„ 2. MALC, 3. BAK II.

Ili. 220 yardos lóverseny. 1. Adóm Sándor (MÚL) 
2 p. 467« mp., 2. Hégner Jenő (MUE).

IV. Mellúszás handicap 70 ni. 1, Wcnk István 10 
mp. hátrány (PTC) 1 p 027» mp., 2. Nádas Nándor 
(BAK>, 3. Priedmann Tibor (MUE).

V. Kezdők versenye 70 111. 1. Wcrtdelin István 
(BAK) 577» mp., 2. Scholz Erik (BTC), 3, Raschinszky 
János (FTC). '

VI. Hátuszás junior 70 m, I. Pogány Andor 
(BAK) 1 p. 03 mp., 2. Borovi Fcrcncz (MUE).

VII. 105 m. handicap. 1. Bodó Jenő (BAK) 5 mp. 
hátrány I p. 24 mp., 2, Leipniker Mátyás (MTK).

Vili. Senior staféta. 1. MUE, 2, BAK.
IX. 420 m. handicap. 1. Krausz Tivadar 72 mp. 

hátrány (MUE) 7 p. 50'/» mp., 2. Tolnay Ferencz 
(MAFC), 3, Scholz János (BAK).

0 Magyar úszók győzelme Londonban. A lon­
doni Polytechnic Club szombaton a Stadionban meg­
tartott handicap-versenyén a 4X80 lardos staféta

handicap-versenyben a magyar úszó staféta 
győzött 2 p. 4 mp. idő alatt. A SS0 jardos síkfutás 
handicapben pedig Bodor Ödön (Postás) mint 
scratch harmadik lett.

() Emlékirat a testi nevelésről. A Magyarországi 
Testedző Egyesületek Szövetségének megbízásából 
dr. Andor Endre elkészítette egy a képviselőház­
hoz intézendő emlékirat tervezetet a testi nevelésről. 
Az emlékirat, mely őszszcl fog a képviselöházhoz be­
nyújtotta, három részre oszlik. Az első rész hivatalos 
statisztikai adatok alapján mutat rá a magyar nép 
fokozatos testi sat/yulására. Megdöbbentő perspektí­
vát mutat azon adata, hogy a sorkötelesek közül 
i892-ben — ezóta az adatokat nem hozták nyilvá­
nosságra — 22.3% volt alkalmas a katonai szolgá­
latra, holott 1867—68-ban még 78%-ot tett az alkal­
masok arányszáma. Második részében testi ne\ elá­
sunk jelen állapotát mutatja be. Végigvezeti az olva­
sót az elemi iskolától a főiskoláig. Rámutat azon kö- 

• rülményre, hogy a fő- és szakiskolákon nincs köte­
lező testgyakorlás, a többi iskolákban pedig csak 
papíron van in cg. Mert egyrészt nincs az iskoláknak 
tornatermük és játszóterük, amennyiben van, hiá­
nyos a felszerelésük. Másik anomália, hogy a torna­
tanárok túlnyomó részének nincs meg a kellő szak­
képzettsége és általános pedagógiai készültsége, ami 
természetes folyománya annak, hogy valamennyinek 
nyomorúságos a fizetése. A harmadik részben ja­
vaslatokat terjeszt elő, melyek alapján megfelelőkén 
lehet a testi nevelést szervezni. Országos testneve­
lési intézet felállítását kívánja, a kultusz-, honvédelmi 
és belügyminiszter felügyelete alatt, tanárok, torna­
tanárok, honvéd- és tűzoltó-tisztek és orvosok bevo­
násával, két szakosztállyal. Az egyik volna az is­
kolai testnevelési szakosztály, melynek magvát tor­
natanár-képző intézet alkotná. Természetesen a tor­
natanár-képzés modern alapokra fektetendő. Csak 
bölcsészet-Iiallgatók vagy tanárok és tanítók veen­
dők fel hallgatóul. Valóra kiváltja váltani a törvé­
nyeinkben lefektetett azt az elvet, hogy a testgya­
korlás a katonai gyakorlatokra tekintettel tanítandó, 
össze kívánja kötni a testedzést a tűzoltással és ka­
tonai szolgálatra előkészítéssel, különösen a közép­
iskolák felső osztályaiban. A főiskolákon kötelező 
tagsággal testedző-egyletek alapitandók. Az iskolán 
kívüli testnevelési szakosztálynak feladatává teszi, a 
testgyakorlást mindkét nembeli ifjúság körében meg­
kedveltet»!, oly módon, hogy minden községben 
torna- és tűzoltó-egylet szervezését kívánna, melyek 
torna, vívás és czcllövcs, továbbá tűzoltói gyakor­
latokkal foglalkoztatnák tagjaikat. Ezek az egyesü­
letek a testi nevelés terén elért eredményeiket bizo­
nyos időközökben rendezendő országos ünnepélyen 
mutatnák ki. Az emlékirat részletesen fejti mind­
ezeket ki s a képviselöházban kétségtelenül nagy Ita­
tást kelt maid s a testi nevelés terén hatása alatt 
uj korszak várható.

( ) A váczi regattának „Fclsödunal dl]“ verse­
nye, melyet a pályabíró a Neptun F. L. és a „Nem­
zeti“ H. E. versenyzőinek összeütközése miatt meg­
semmisített, f. hó 14-én, kedden délután fél hét óra­
kor fog újból megtartatni a Margitsziget melletti pesti 
Dunaágban. A „Vácz város" dijáért megtartott nyol- 
czas verseny ellett a „Duna“ Evezős-Egylet részé:,4 
beadott óvást az Evezős Szövetség versenyhi/'41- 
sága elvetette.

( ) Az Óbudai Torna-Egylet e hó 25-én. szom­
baton a Római-fürdőben országos uszóversenyt ren­
dez, melynek sorrendje és feltételei: 1. Jitnior-vcr- 
setty 105 méteren. 2. Lóverseny handicap 70 méte­
ren. 3. Mellúszás handicap 210 méteren. 4. Műugrás. 
Három előirt és három szabadon választott gyakor­
lattal. Előirt gyakorlatok: Fejes előre, fejes bálin, 
delfin-ugrás. 5. Középiskolai tanulók handicap!» i ö 
méteren. 7. Hátonuszás handicap 105 méteren. 8. Yizi 
póló. Díjazás: a 2-ik versenyben az elsőnek díszített 
ezüstérem és tiszteletűi], a másodiknak és harmadik­
nak ezüst érem. A 3. és 7. számokban az első és má­
sodiknak ezüst, a többi versenyszámokban az első­
nek ezüst, az utána beérkezőkttek bronz érem. 11. 
dij 4, 111. ind. dij 6 induló esetén adatik ki. Tét a 
2-ik számban 4 korona, a többiben 2 korona. A pálya 
hossza 35 méter. A nevezések legkésőbb 1908. iulius 
20-ig Pogány Pál czimére (V., Bálvány-utcza 4.,
III. 8.) küldendők.

0 Fővárosi football-csapatok vidéken. A Pos­
tások vasárnap délután Aradon 9:3 (4:2) arányban 
verték meg az Aradi Postások csapatát. Az else
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goalt, még pedig öngoalt, az első perczben a buda- 
pesti Postások egyik hátvédje rúgta. Biró: Szath- 
máry Kálmán (AAC.). — Budapesti Ramblerek 5:0 
(1:0) arányban verték meg vasárnap délután Győrött 
az Egyetértés győri football-csapatot. Biró: Puskás 
Jenő (fyp. S. C.) — II. kér. Torna- és Vivó-Egy- 
let csapata 2:2 arányban eldöntetlenül mérkőzött 
Komáromban a Komáromi Football Clubbal. — A 
Ferenczvárosi Torna Club tegnap délután Szabad­
kán 9:1 (4:0) arányban verte meg a Bácska Sza­
badkai Atlétikai Club jól játszó csapatát. A mérkő­
zést jól vezette Mamuzich (Bácska Sz. A. C.) biró.

() Evezős-verseny Váczon. Nagy közönség előtt 
folyt le az Evezős-Szövetség rendezésében a váczi 
országos evezős-verseny. A versenypálya a közön­
ség szempontjából sokkal megfelelőbb, mint a pesti, 
mert a versenyeket a starttól a czélig figyelemmel 
lehet kisérni. — Maga a verseny az óvások jegyében 
folyt le. A Dunai-dijban (skiff) mind a három ver­
senyző összeütközött, amiért is ezt a versenyt bi­
zonytalan időre elhalasztották. Vácz város dijában 
pedig a Duna emelt óvást a start ellen, de az óvást 
elvetették. A rendezés sem volt kifogástalan, az 
egyes versenyek között fél-háromnegyedórás szüne­
tek voltak. Az időmérés is a legbizonytalanabb volt, 
mert a startot nem jelezték, úgy, hogy a legtöbbször 
csak találomra mérték az időt. Igen szép verseny 
volt a középiskolai tanulók versenye, amelyben — 
sajnos — egy budapesti iskola sem vett részt.

A részletes eredmények a következők:
I. Váczi hölgyek dija, négyevezős. 1. Vá­

czi Sport-Egylet (Tóth Sándor, Hornung Gyula, Bár­
dos Ernő, Hufnágel Sándor v. c., dr. Dobó László 
korm.) 5 p. 58 mp. 2. Temesvári Csőnakázó-Egylet. 
Igen könnyen nyolez hoszsza! nyerve.

II. Eelsődunai-dij, skiff. A verseny ellen 
összeütközés miatt óvást emeltek, miért is a ver­
senyt megsemmisítették és bizonytalan időre elha­
lasztották.

111. Jubileumi emlékverseny-dij, négy- 
evezős. 1. Duna budapesti evezős-egylet rowoverben.

IV. Szövetségi dij, skiff. 1. Mészáros Jó­
zsef (Neptun) 7 p. 33 mp., indult még Oppler Pál 
(Sirály), de mintegy 1C00 m. után a versenyt feladta.

V. Komárom város dija, négyevezős. 1. 
Váczi Sport-Egylet (Horváth K., Velzer E., Nagy 
Sándor, dr. Meiszner János v. e., dr. Dobó László 
korm.) 6 p. 40 mp. 2. Komáromi Sport-Egylet. Kez­
dettől fogva erős harcz fejlődik a két csapat között, 
inig végül megfeszített végküzdelem után a vácziak 
\'A hoszszal győznek. Igen szép verseny.

VI. Középiskolai tanulók versenye, 
négyevezős. I. Váczi főgimnázium (Lexa K., Gurszky 
R., Csányi G„ Roller A. v. e., Krakker B. korm.) 3 
p. 22 mp. 2. Győri főreáliskola 1. 3. Győri főreáliskola 
I! 4. Esztergomi középiskolák csapata. Két hoszszal 
nyerve.

XII. Pest vármegye dija, négyevezős. 1. 
Duna budapesti evezős-egylet (dr. Sárosi Róbert, 
Gluzck Fercncz, Vágó Károly, Pataki Hugó v. e., 
Szomjas János korm.) 5 p. 15 és egyötöd mp. 2. Nep­
tun b. e. e. Két hoszszal nyerve.

Vili. Váczi sz.ékeskáptajéan dij a, kettős 
párevezös. 1. Nemzeti hajós-egylet (ifi. Gráf Vilmos, 
dr. Puria Jenő) 6 p. 13 mp. 2. Neptun b. e. c. Gyö­
nyörű versenyben óriási küzdelem után hoszszal 
nyerve.

IX. Gróf Csáky Károly váczi püspök 
dija, nyolczevezős. 1. Pannónia evezős-club (Faubel 
Gusztáv, Kubassy Emil, dr. Horváth E., Szclnár Ala­
dár, Krempels József, Növik Mór, dr. Záborszky .1., 
Gyurmán Dezső v. c„ Koch Károly korm.) 6 p. 2. 
Váczi Sport-Egylet mintegy 400 in. után feladta a 
czéiíalan küzdelmet.

X. Vácz város dija, nyoiczevczös. 1. Pannó­
nia evezős club (Kleckner Sándor, Scharling 
György, Daday Dezső, Józsa László, Jcsze Kálmán, 
gyércsi Szász K., Németh Ernő, Szcbeny György v. 
e., Raies Lajos korm.) 5 p. 24 mp. Indult meg a Duna 
b. c. c. is, de mintegy 500 méterrel az indulás után 
feladta a versenyt. Rossz start miatt óvást emelt a 
Duna b. e. c., az óvásnak azonban nem adtak helyt.

( ) Klubközi atlétikai verseny. Külföldön nagyon 
gyakoriak a klubközi atlétikai versenyek, melyeknek 
mindegyike a résztvevő egyletek tagjainak ambi-

tol csak a sport-közvéleménybe s ezért ritkán is van­
nak klubközi versenyek, holott sokkal hatásosabbak 
a házi versenyeknél. Azáltal, hogy kereteik nem oly 
szélesek, mint egy nyílt verseny keretei és hogy a 
résztvevőket az egyletek csoportosításával eleve 
meg lehet állapítani, minden résztvevő atléta, ha 
nem is klasszis, a siker nagy reményével mehet küz­
delembe. Vasárnap, f. hó 19-én a Budapesti Athle- 
tikai Club, a Kőbányai Torna-Egylet és a Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Egylete sport-cso­
portja rendeznek klubközi atlétikai versenyt, a kő­
bányai Indóház-utczai pályán (közúti villamos vég­
állomása). A verseny kétségtelenül nagy közönséget 
fog összegyűjteni, mivel az idén ez az első klubközi 
verseny és mindhárom résztvevő egyesület tehetsé­
ges fiatal atléta-gárdával rendelkezik. A verseny 
szombaton, négy és fél órakor kezdődik.

Lawn-tennis. Football. Diabolo
Anco! ós magyar sport ós nyári Játékot. Lawn-tonnís felszorolósok. 
Hitelesített athló.ikai sportezikkek. Tornaszerek. Úszó övék. 
Kazlait os szódagópok. Hinta és nyugvóiéval*. Nyaralókba és für 
dőkbo vnló szükségleti czikkok és szórakoztató játékok. Lampion 
magnesium fáklya. Tombola, Árjegyzék ingyen

FERTÉSZ TÓDOR, BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TÉR

TÖRVÉNYSZÉK
V? Igazságügyi kinevezések. Az igazságügymi­

niszter Q y ü r k y István bajai kir. járásbirósági jog- 
gyakornokot a rimaszombati kir. törvényszékhez és 
dr. Bar tál Mihály nyitrai kir. törvényszéki jog- 
gyakornokot a pozsonyi kir. járásbírósághoz jegy­
zőkké, Lengyel Károly tenkei kir. járásbirósági 
Írnokot az élesdi kir. járásbírósághoz telekkönyvve­
zetővé nevezte ki.

§ Az ügyvédi kamarák köréből. A pozsonyi ügy­
védi kamara dr. Császár Ernő ügyvédet Pozsony és 
dr. Spitzer Gyula ügyvédet Vágujhely székhelylyel 
az ügyvédek névjegyzékébe felvette.

§ Javítóintézeteink és fogházaink. Londonban a 
magyar kiállítás kereskedelmi csoportjában Her­
bert Sámuel belügyi államtitkár elnöklésével szak­
tanácskozás volt a javítóintézetek és ezzel kapcsola­
tos büntetőjogi rendszer tárgyában. A több száz je­
lenlévők, többnyire parlamenti tagokból, fogházigaz- 
gatókbói, jogi szakegyesületek képviselőiből állott. 
Az államtitkár terjedelmes beszédben méltatta a ma­
gyar igazságügyi kormánynak az ifjúkori bűnösök 
megjavítása tekintetében kiadott rendeletet, továbbá 
a javítóintézeti rendszer és általában fogház- és bör­
tönrendszer terén életbeléptetett áldásos intézmé­
nyeket, hangsúlyozván, hogy Magyarország úttörő 
az ifjúkori bűnösök megjavítása terén. Ezután ösz- 
szehasonlitásokat tett az Angliában érvényes rend­
szerekkel és részletesen kifejtette az angol kormány­
nak a legutóbbi időben foganatosított és folyamatban 
levő idevágó törvénykezési intézkedéseit. Az állam­
titkáron kivid még felszólaltak Percy Alden, H. 
Pickersgill, V. Holmes képviselők, továbbá Ruttkay 
kereskedelmi attasé és még többen. A koníerenczia 
befejeztével a társaság megtekintette a kiállítás ja­
vítóintézeti csoportját és a kereskedelmi miniszté­
rium kiállítását, nagy elismeréssel nyilatkozván a 
csoportokról. Végül XV. Shrubsole az Uránia szín­
házban vetített fényképekkel illusztrálta a magyar 
javítóintézeti és fogházrendszert s az államtitkár 
megköszönte a konferenczia cgybehivását.

S Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Har­
sány! János egri kir. járásbirósági Írnokot a pest­
vidéki kir. járásbírósághoz helyezte át. továbbá ön­
álló működési körrel való felruházásuk mellett. Mol­
nár Miksa buzlásfürdői és Papn Emil órádnál kir.

'"■■bírósági betétszerkesztő sznkdijnokokat betét­
szerkesztő írnokokká nevezte ki s az. utóbbit egy­
idejűleg a nagybányai kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatósághoz rendelte ki.

§ Elzárt tejnagykereskedö. A miniszter ma jóvá­
hagyta a debreczeni rendőrség Ítéletét, mclylyel 

czióját igen fokozza és erős tréningre serkenti őket. ! Weinstein Jakab dúsgazdag debreczeni tejkereskedőt 
Nálunk az ilyen versenyek fostossága lassankint ha- 1 tejharnisitásért tizent napi elzárásra Ítélte.

§ Jó étvágyat! Balassa Ferencz fővárosi likőr, 
gyárost levélben megfenyegette egy volt alkalma­
zottja, Steiner Bernát pinczemester azzal, hogy ha 
nem ad neki 600 koronát, leleplezi a nagyközönség 
előtt, hogy a Balassa által forgalomba hozott „Jó 
étvágyat!“ likőr közönséges hamisítvány és silány 
panes. Kilátásba helyezte levelében Steiner Bernát 
azt is, hogy ezen likőrnek készítési módját, amely­
nek tulaidonképen ő volt a feltalálója, szintén hirlapi- 
lag ismertetni fogja. A megfenyegetett gyáros dr. 
Fieischmann József ügyvéd utján feljelentést tett 
zsarolás miatt Steiner ellen. Ma kellett volna a dél­
utáni órákban átvennie Steiner Bernátnak a 600 ko­
ronát a XVekerb-kávéházban Balassától. Mikor javá­
ban alkudoztak s Balassa a pénzt átadta, a szom­
szédos asztalnál figyelő detektívek Steiner Bernátot 
letartóztatták s bevitték a főkapitányság épületébe. 
Zsarolási bűnügyében most folyik ellene az eljárás. i

§ Letartóztatott uzsorás. Megírták a lapok, hogy 
a rendőrség több följelentés alapján letartóztatta 
Marton József volt kereskedőt, aki éviek óta hivatás- 
szerüleg foglalkozik kölcsönügyletekkel. A letartóz­
tatott Marton Józsefet ma átszállították a kir. ügyész­
ség fogházába. A vizsgálóbíró ma hallgatta ki a fel­
jelentés tárgyában.

§ Csak magyarul! Á temesvári törvényszék', 
mint elsőbiróság, végzésileg elrendelte, hogy a 
t . . .1 szerb földmivelök szövetkezetének ezégjegy- 
zésébe a szövetkezet ezégszövege is bevezettessék, 
még pedig cyrill betűkkel, továbbá, hogy a szövet­
kezet igazgatósági tagjainak keresztnevei a magyar 
helyesírásnak megfelelően megjelöltessenek és a 
szerb keresztnevei csak zárjelbe véve tüntettessenek 
ki. A törvényszéknek, mint kereskedelmi bíróságnak 
ezen végzése ellen a kereskedelmi ezégiegyzések' 
kihirdetésére felügyelő miniszteri biztos felfolyamo­
dására a temesvári kir. Ítélőtábla az elsőbiróságnak 
végzését neheztelt részeiben megváltoztatta s a ezég- 
szöveg cyrill betűkkel irt szövegét a ezégjegyzék- 
ből töröltetni rendelte, mert czégbejegyzéseknél cy­
rill betűkkel való Írásmód nem használható, idegen 
keresztnevek pedig csak a megfelelő magyar ke. 
resztnév mellett zárjelben jegyezhetők be.

§ Elmaradt kaszák. Báró \X7ieser József szent­
gotthárdi kasza- és sarlógyáros kötelezte magát, 
hogy saját gyártmányú japán kaszáiból 10.000 da­
rabot egyedárusitásra fix árak mellett átad Grauer 
Mihály kőbányai kereskedőnek. Mivel a báró elvál­
lalt kötelezettsége daczára sem küldte el a kaszá­
kat Grauernek, az felszólító levélben hívta fel a ka­
szák elküldésére. A felszólító levélre — melyben a 
többi között Grauer azt is irta, hogy a báró őt tév­
útra akarja vezetni — báró Wieser ez év Junius 14-én 
levélben válaszolt s ebben a következőket irta: 
„Természetesen e mellett a csalás lehetősége ki volt 
zárva és ezért nem állott Önnek módjában az ügy­
letbe belemenni. Önnek a hitelre, nyílt áruhitelre van 
szüksége, hogy abból megélhessen!“ A levél tartal­
mának ezen része miatt Grauer Mihály becsületsér­
tés vétségéért emelt panaszt a büntető járásbíróság­
nál báró XVieser ellen. Ma tárgyalta ezt a panaszt 
a büntető járásbíróságnál Bezercdy járásbiró. A tár­
gyaláson a vádlott gyáros viszonvádat emelt a pa­
naszos ellen. A biró dr. Fried Vilmos vádló előter­
jesztése után báró Wieser Józsefet becsületsértés 
vétségéért 50 korona pénzbüntetésre és 20 korona 
ügyvédi költség megfizetésére Ítélte. A viszonvád 
alól azonban Grauer Mihályt felmentette. Az Ítélet 
ellen mindkét fél felebbezett. 1
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L kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyta el a sajtót 
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Páratlan
kedvezmény 

az Egyetértés 
előfizetőinek!

Feltűnést kelt hetek 
óta az Egyetértés va­
sárnapi melléklete az

V —iEGYETERTESi 
VASÁRNAPJA

A legaktuálisabb ese­
ményeket írásban és 
képben mutatja be. Ma­
gas irodalmi színvona­
lon áll. Ügyesen össze­
állítva,

Tartalma szórakoztató 
és ismeretterjesztő.

íz „EGYETÉRTÉS“ minden 
előfizetője ingyen kapja az

k Egyetértés Vasárnapja
czimü heti mellékletet.

Tessék mutatvány- 
számot kérni.

Az EGYETÉRTÉS elő­
fizetési ára 7 korona

KÖZGAZDASÁG.
Dletzl-czég — betéti társaság. A DietzI József 

fővárosi bornagykereskedö czég — amint értesü­
lünk — betéti társasággá alakult át. A társa­
ság beltagja: Dictzl Károly József bornagykereskedö. 
A kültagok vagyonbetétjének összege 400.000 koro­
nát tesz ki. Kültagok: Follert Ferencz és Billeter 
Walter, akik eddig czégvezetők voltak.

Csőd. Altmann Bernátnak Újpesten — Arany Gyula 
alatt bejegyzett üzlete ellen a budapesti váltótörvény­
szék a csődöt megnyitotta. Csődbiztos: Somoskeöy 
Dezső kir. törvényszéki bíró, Tömeggondnok: dr. 
Burger Géza budapesti ügyvéd, Tömeggondnokhe- 
lyettes: dr. Sztehlo Dezső budapesti ügyvéd. A köve­
telések bejelentésének határideie: augusztus 5. Fel­
számolási tárgyalási határidő: szeptember 3. Csödvá- 
lasztmány megválasztásának határideje: szeptem­
ber 5.

Magánczégböl — részvénytársaság. Megírtuk, hogy 
a Regenhardt Ferencz cs társa czég pozsonyi, Io- 
sonczi és késmárki gyárainak megszerzése czéljából 
„Nemzeti egyesült textilmüvek részvénytársaság“ 
czim alatt u.i vállalat alakult. A társaság alaptőkéje 
négy millió korona. Igazgatósága: Chorin Ferencz, 
Dessauer Adolf, Molnár Viktor, Regenhardt Ferencz, 
Quittner Tivadar, Sauerbrunn Gyula, Wohl Renny, 
kiknek ebbeli minőségüket, úgyszintén a társaság 
megalakulását, a ezéghiróság most tudomásul is vette-

A Magyar járadékok Angolországhaii. A berlini 
tőzsdén néhány nap óta élénk kereslet mutatkozik 
a Magyar koronajáradék iránt. Különösen Angol­
országból érkeztek vételi megbízások a berlini tőzs­
dére, minek következtében a Magyar koronajáradé­
kot nagyban keresték és vették is. Berlin pénzügyi 
köreiben az angol vételi megbízások nagy feltűnést 
keltettek s ez a feltűnés annyival is inkább jogosult, 
mert Anglia az utóbbi időbeit egyáltalában nem tö­
rődött a nagy német kölcsönökkel s csak ritkán, 
elvétve vásároltak német járadékot.

L'j igazgató az O. K. H.-nél. Ismeretes, hogy He­
vesi Ödön, a Pesti Hazai Takarékpénztár igazgatója, 
elhunyt. Hevesi igazgatósági tagja volt az Országos 
Központi Hitelszövetkezetnek is. Az elhunyt igazgató 
helyett az O. K. H. — mint értesülünk — Bíró 
Zsigmond személyében uj igazgatót választott.

A postatakarékpénztár június havi forgalma. A 
takaréküzletbcn 90.182 tételben elhelyeztetett 5,495.302 
korona 24 fillér, 50.879 tételben visszafizettetett 
4.729.096 korona 90 fillér s igy a betétek összege 
766.205 korona 34 fillérrel haladta túl a visszafizeté­
sek összegét. A csekk- és clearing-iizletben 850.913 
tételben elhelyeztetett 263.700.619 korona 37 fillér és 
135.607 tételben visszafizettetett 259.940,268 korona 
95 fillér, ennélfogva a betétek összege 3,760.350 ko­
rona 42 fillérrel múlta felül a visszafizetések összegét. 
A m. kir. postatakarékpénztár havi összforgalma a két 
üzletágban 1,133.581 tétel s 533,865.287 korona 46 
fillér teljes betétálladéka pedig a hó végén 147,114.517 
korona 15 fillér. Az értékpapír-üzletben 1908. június 
hó végéig kiállíttatott 4217 járadékkönyvecske, me­
lyekre összesen 15.49E.44S korona névértékű érték­
papír van az intézetnél elhelyezve.

Egy szövetkezet felszámolói. A Terézvárosi Ta- 
karékegyesület mint szövetkezet legutóbb — mint 
ismeretes — kimondotta a felszámolást. Felszámoló­
kul pedig — amint értesülünk — megválasztották: 
Uprimmy Antal, Heyek Kálmán, Barta Béla és Né­
meth Manó eddigi igazgatósági tagokat.

Sürárpavásár Pozsonyban. A pozsonyi sörárpa- 
vásár rendező bizottság most tette közzé részletes 
jelentését a múlt évi vásárról. Eladásra bejelentet­
tet 155.000 métermázsa sörárpa. Kiadatott és a bizott­
ságnak bejelentett 67.500 q., ebből 49.500 q. azzal a 
feltétellel, hogy az ügylet a magtárban való megte­
kintés után válik perfektiv. Ezenkívül bejelentés nél­
kül is eladattak egyes mennyiségek. Az eladott össz- 
meimyiség tehtá lóval icliillialadta a hivatalosan 
bejelentett mennyiséget.

Miniszteri osztálytanácsos — Igazgatósági tag. 
A h i II ni c i nyilvános raktár részvéit y- 
társaság (a kereskedelemügyi minisztérium és a 
MÁV. alapítása) legutóbbi illésén beválasztotta az 
igazgatóságba A r y Pál kereskedelemügyi miniszteri 
osztálytanácsost és dr. Y i 6 Ferencz ínimei polgár­
mestert. A kereskedelmi kormány részéről most a/ 
igazgatóságban bent van: Marx János, Kot árt sí 
Zsigrnond és Ary PaL Itt említjük, meg, hogy .i 
társaság alaptőkéje l.öOO.ütiU korona és e tőke mellett 
1900-ban 65,175 korona nyereséget ért cl.

A Magyar-Belga Fémipar r.-t. tőkeemelése. A 
Magyar-Belga Fémipar részvénytársaság legutóbbi 
közgyűlése — amint ismeretes — elhatározta a tár­
saság alaptöl.é ijek leemelését. Az alaptőkének

500.000 koronával való felemelését most a ezégbiró- 
Ság is tudomásul vette.

Automobil-összeköttetés Fiume és Trieszt között, 
Régi terv már az, hogy Fiume és Trieszt közt autó. 
mobil közlekedjen. Ez — amint hírlik — legközelebb 
meg fog valósulni. Ugyanis Fiúméban egy vállalat 
van alakulóban e czélra, melynek élén Christofides 
osztrák államvasuti osztályfőnök áll. A vállalatot egy 
osztrák pénzcsoport finanszírozná. A tervezet szerint 
a forgalmat 3 nagy motoros kocsival bonyolitiák le. 
A menetsebesség pedig olyan lesz, hogy az utat 
Fiume és Trieszt között két óra alatt teszi meg. Az 
automobil útközben Abbáziát is érinteni fogja, ami a 
tervezők szerint nagyban hozzá fog járulni a íorga. 
lom emeléséhez.

A végrehajtási novella és a pénzintézetek. A 
végrehajtási novella rendelkezései nagy nyugtalan­
ságot idéztek elő pénzintézeti körökben, minek oka 
egyrészt a végrehajtás alóli mentességek körének ki­
terjesztésében, másrészt az átmeneti intézkedések 
megállapításának módjában keresendő. Az elsőt ille­
tőleg sok helyütt az. a tévhit terjedt el, mintha a no­
vella az ingatlanok lefoglalhatósága tekintetében is 
mentességet állapított volna meg, aminek eredete a 
képviselőházi tárgyalásokra vezetendő vissza, ahol a 
végrehajthatóság kérdése a homestead intézményé­
vel zavartatott össze. A félreértések tisztázására a 
Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövetsége 
még a múlt héten körlevél kíséretében megkiildötte 
a végrehajtási novellának a képviselőház által elfo­
gadott szövegét az összes hazai pénzintézeteknek, 
amelyeknek hitelezési tevékenységét ezentúl a no­
vella uj korlátjai fogják meghatározni. A novella 
első hatása az lesz, hogy a pénzintézett hitelezést 
más irányba tereli és a gazdaságilag gyengébb ele­
mek' személyi hitelét még az eddiginél is súlyosabb 
feltételekkel terheli. Igaz, hogy a pénzintézetek az­
előtt sem vették igénybe azon fedezetet, melyet a 
novella elvon előlük, de meg volt rá legalább a jogi 
lehetőség, aminek tudata fizetésre serkentette az 
adóst. Meglehet, hogy a novella a jövőben a hitel­
élet egyes kinövéseire, különösen a hiteltuntengés 
korlátozására jótékony hatással lesz, de ezen áldá­
sát jelentékenyen csökkenti azon átmeneti intézkedé­
sei által, melyekkel az adósok és hitelezők méltányos 
egyezkedésének gátat emel. A pénzintézetek mint 
túlnyomó részben idegen tőkék kezelői ugyanis nem­
csak adósaik, hanem hitelezők érdekeit is kell, hogy 
megvédjék. Ezért kötelességük azt a fedezetet bizto­
sítani, amelynek alapján kölcsoneiket folyósították. 
A novella azzal, hogy már csak lejárt követeléseikre 
teszi lehetővé a fedezet biztosítását, koczk'izatnak 
teszi ki a folyósított, de le nem járt követelések nagy 
részét, inig a bejelentési időnek 30 napban, a végre­
hajtás foganatosításának egy éviién történt megálla­
pításával perre kényszeríti az. intézeteket oly esetek­
ben. amelyekben eddigele a bírói ut ismeretlen volt. 
A pénzintézetek keresik a békés kiegyenlítés módját 
és eszközeit, amelynek érdekében a Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetségéhez tartozó hi- 
harmegyei pénzintézetek szombaton tartanak ülést 
Nagyváradon, a trencsénmegyei pénizintézetek va­
sárnapon Trencsénben, a fehérmegyci pénzintézetek 
pedig ugyanaz nap Martonvásaron, mely üléseket a 
Szövetség többi vidéki bizottságai is követni fogjál;. 
Egyelőre a novella sorsából csak az a tanulság nyil­
vánvaló, hogy a hiteléletet a hitelszervezet tényezői­
nek meghallgatása nélkül, sőt azok akarata ellenére 
nem lehet sikeresen megrendszahályozni.

A bankkartelt megkötötték? Nagy erőfeszítések 
után és a közvéleménynek energikus tiltakozása da­
czára mégis — amint hírlik — nyélbeütötték a bank- 
kartell. A bankigazgatók ugyanis legutóbb tartott 
értekezletükön elfogadták a bécsi intézeteknek azt 
a kívánságát, hogy a hót nagy magyar pénzintézet 
a takarékbetétek után ugyanazt a kamatot adják, 
amit az osztrák bankok. Vagyis a magyar intézetek 
ennek ellenében, csakhogy a kartelt megcsinálják, le­
mondottak arról a követelésükről, hogy az Angol- 
Osztrák Bank és a Wiener Bankverein budapesti 
fiókjára nézve a kartelszerii betéti kamatláb legyen 
kötelező. így aztán a kartelt az összes magyar in­
tézetek, a Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­
bankja és az összes osztrák intézetek, az Ustredni 
Banka és u Bömische Sparkassa kivételével aláírták. 
Most csak arra vagyunk kiváncsiak, a bankigazgatók 
mikor fogiák jónak látni hivatalosan is tudatni, hogy 
a bankkartelt teljes megelégedésre — megkötötték.

Eextllgyár Aradon. Jaen Haefícle elszászi textil 
gyáros — amint értesülünk — Aradon textilgyári 
szándékozik építeni. Ez ügyben Aradra utazott s ott 
tárgyalásokba bocsátkozott Variassy polgármester 
rel. 1 faeffele Itt előadta, hogy Aradon egy husze/er 
otsóra berendezett pamutíoriodát és egy ötszáz 
mechanikai szövőszékre berendezett pamutszuvődít 
óhajt felállítani, ha a város részéről a szokásos tá­
mogatásban részesül. A gyár részére nem kér cg\ e* 
bet, mint megfelelő területet cs 15 é\i községi udó- 
»ncntessygqt. Ajiyjtsi támogatást, egxti'.szubvcucyot,'
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részvényjegyzést nem kivén, miután a szükséges tö­
két fi fekteti be. A kereskedelmi minisztérium a felőle 
beszerzett informécziók alapján neki az állami tá­
mogatást biztosította s most csak arról van szó, hogy 
a gyár hol létesüljön: Aradon-e, vagy másutt, hol 
megfelelő helyet kap? Varjassy polgármester erre 
kijelentette, hogy a város részéről örömmel fogadják 
Haefferle szándékát s a város türvéhyliatóságának a 
legmesszebbmenő kedvezményeket fogják javaslatba 
hozni.

A gabonatőzsdéről. Á meleg és száraz időjárás 
folytán a spekuláczió az uj tengerit erősen vásárolja 
és ezáltal c ezikkben ma nagyobb áremelkedés tör­
tént. Uj tengeri szombat óta 25 fillérrel drágult, ho­
lott a többi terminusok alig néhány fillérrel emelked­
tek. Októberi búza — a tengeri hausse hatása alatt 
— ugyan szintén 6—7 fillérrel drágult, de e szilárdu­
ló s nem tarthatta magát, mivel a készáru-piacz ha­
tározottan csendesebb lett és a forgalom is szőkébb 
mederbe jutott. Ma mindössze 15 ezer mázsa búza 
talált vevőre változatlan árak mellett, pedig a kíná­
lat, különösen a bánsági állomásokról, elég bő és 
sürgős maradt. A liszteladások azonban egyelőre 
véget értek és igy a malmok nagyobb tételeket a 
mai árakon venni nem mertek. Rozs és zab változat­
lan csekély forgalom mellett. Ellenben a kész tengeri 
nagyon szilárd, csekély kínálattal szemben, a keres­
let állandóan jő, az árak ma is 10—15 fillérrel emel­
kedtek. Az utóbbi napokban a határidőpiaczon 1 óra 
30 perczkor záródott árfolyamkülönbözeteket ez a 
táblázat mutatja:

különb, 
-f- több

jul. 8. jut, 9. jul. 10. jul. ll.jul. 18.— kevesb.
jul. 11-éhei.

Búza okt. 11.30 11.35 11.28 11.27 11.30 '+ —.03
Rozs uj okt. 9.55 9.52 9.47 9.51 9.57 + —.06
Zab okt. 8.46 8.43 8.38 8.42 8.45 + —.03
Tengeri jul. 7.37 7.39 7.24 7.45 7.63 + —.18
Tengeri máj 7.36 7.35 7.15 7.34 7.53 +—.19

Szegednek huszonöt milliós kölcsönre van szük­
sége. A vidéki városokat még a nyár folyamán ér­
tekezletre hívják össze a pénzügyminisztériumba 
avégett, hogy megállapodás jöhessen létre, miként 
lehetne a városok háztartásán könnyíteni. Szeged 
város hatósága már most összeállította a háztartása 
rendezése érdekében szükségessé váló nélkiilözhet- 
lcn kiadásainak a lajstromát. Szegednek — mint ér­
tesülünk — nem kevesebb, mint huszonöt mil­
lió koronára van szüksége, hogy eddigi 
adósságait — melyek körülbelül 16 millió koronára 
rúgnak — kedvezőbb feltételek mellett konvertál­
hassa és egyúttal uj nagyobb közintézményeket lé­
tesíthessen. A városnak most mintegy tizenhat mil­
lió korona adóssága van, melynek törlesztésére éven­
ként kilenczszázezcr koronát fordít. Ila sikerül 4.6.« 
mellett kölcsönt kapnia a városnak, az esetben ötven 
év alatt letörlcszthcti a kölcsönt s törlesztésre even­
ként 1.500.000 koronát kell fordítania. A huszonhat 
milliós kölcsönből fedeztetnek - a fennálló adóssá­
gok kifizetésével — még az alábbi szükségletek. így 
a felső ipariskola berházási kölcsöne 800,000, az uj 
közkórház építési költsége 2,000.000, a ragály- es 
járványkórház építési költsége 200.000, a tanyai isko­
lák építésére fölvett függő kölcsön 350.000, a polgári 
fin- és leányiskolák államosítása folytán az uj isko­
lák építésére 500.000, kisebb függő kölcsönökre 
300.000 korona kell. Ezen összegeken kivid a nagy 
kövezés! programul és a város belterületének fel­
töltése és a tanyai vasút kiépítésének a költsége 
nyernének fedezetet a huszonhat milliós kölcsönből.

A földmivelésligyl miniszter kinevezései. A m. 
kir. földmivelésilgyi miniszter Törzs István okleve­
les erdészt kinevezte a bustyaházai m. kir. erdőhi­
vatalhoz (Bustyaházára) in. kir. erdészjelöltté. Szőke 
Mihály, Gállos Aladár, Gulácsy Sándor, Nyárády Ja­
nos. Benedekfi Samu, Brnnyiczky Géza, Tóth Imre, 
Cscte Emire és Westsik Vilmos gazdasági gyakor­
nokokat földmivesiskolai segédtanítókká, továbbá a 
vezetése alatt álló minisztérium és a Budapesten 
székelő alárendelt/hatóságok, intézetek es hivatalok 
altiszti és hivatalszolgai személyzetének egyesített 
létszámába a budapesti m. kir. állatélettani es ta­
karmányozási kísérleti állomáshoz Varga Imre napi- 
díjas hivatalszolgát hivatalszolgává. — Kinevezte 
továbbá a miniszter Crabncr Emil növénytermelési
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kísérleti állomási adjunktust a m. kir. vetömagte- | körlevelet intézett, figyelmeztetvén őket arra, hogs
nyésztési intézethez osztályvezető-adjunktussá

A Villamos Vállalatok R.-T. tőkeemelése. A „Vil­
lamos Vállalatok Részvénytársasága“ budapesti be­
jegyzett ezég ma tartott rendkívüli közgyűlésén alap­
tőkéjét 300.000 koronáról 2,000.000 koronára fel­
emelte. Az. alaptőke teljes értékben befizetést nyert 
és a részvénytársaság hasonnevű társaságoktól való 
megkülönböztetésül nevét „P h ö b u s" Villamos Vál­
lalatok Részvénytársasága“ czimüre változtatta meg. 
Az igazgatóságba beválasztattak ui tagokul: Török 
Emil mérnök, Egger Gyula, Kvassay István, Hajós 
Menyhért és Viczlán Antal. A részvénytársaság, — 
amint ismeretes — megszerezte a vácz—budapest— 
gödöllői villamos vasutak (Budapestről—Váczra és 
Bpestről Gödöllőre vezető villamos vasutak) engedé­
lyét és az egész hálózatot ötnegyed év alatt ki fogja 
építeni. Azonkívül még a folyó évben létesít Buda­
pest közelében egy nagyszabású központi áramfej­
lesztő-telepet, mely szolgáltatni fogja az áramot a 
fentemlitett vasúthálózatnak, a MÁV. pályaudvarok­
nak, valamint sok egyéb világítási ipari vállala­
toknak.

Takarmányhlány nálunk és a külföldön. Megír­
tuk a minap, hogy Ausztriában a földmivelésügyi mi­
nisztérium tudósítóinak jelentése szerint nagyon ke­
vés takarmány terem az idén. Egyes vidékeken ná­
lunk is takarmányhiány réme kisért, mert helyenként 
valóságos aszály pusztította a réteket és legelőket. 
Gyenge takarmánytermése lesz Németországnak. 
Oroszországnak és Romániának is. Ilyen viszonyok 
között nagyon könnyen megtörténhetik, hogy azt a 
kevés takarmányt, ami az idén nálunk terem, a ki­
vitel veszedelme fenyegeti. A román kormány tény­
leg tervezi már, hogy Gácsországban nagymennyi­
ségű szénát vásárol be az ínséges román vidékek 
felsegélyezésére, német kereskedők ügynökei pedig 
már megkezdték nálunk is kőrútjukat ama vidékeken, 
ahol aránylag jobb takarmánytermés volt, hogy ösz- 
szevásároiiúk jóelőre a kapható takarmánykészlete­
ket. Nálunk a széna ára naprói-napra emelkedik s 
az állattenyésztésünk fejlesztését annyira szivén vi­
selő földmivelésügyi kormánynak feltétlenül gondos­
kodnia kell arról, hogy az idei takarmánytermést ne 
vigyék ki külföldre. Itt említjük meg, hogy a szerb 
kormány ma takarmánykiviteli tilalmat rendelt cl 
szénára, szalmára, lóherére és luezernára.

Mozgalom az uj végrehajtás! törvény miatt. 
Vasárnapi lapunkban már közöltük azt az akcziót, 
amelyet a balassagyarmati pénzintézetek kezdemé­
nyezése nyomán a nagymihályi és a nagyváradi pénz­
intézetek indítottak az ui végrehajtási törvény szel­
leme miatt. Most a s z a t m á r i pénzintézetek moz­
galmáról érkezik hir. E pénzintézetek együttes ülést 
tartottak, amelyen azonban azt határozták, hogy 
adósaikkal kíméletesen fognak eljárni. 
Ez a határozat elismerésre méltó, s azt figyelmébe 
ajánljuk a többi vidéki pénzintézeteknek is. Az ér­
tekezlet határozata igy szól:

„Az ui végrehajtási törvény, mely sem a kellő 
határokat megvonni, sem a kellő eszközöket megta­
lálni, sem az átmenetet megfelelően szabályozni nem 
volt képes: egyaránt káros a hitelezőre, az adósra 
s a hitelt igónvbe venni kívánó és hitelre utalt fe­
lekre. A szatmári pénzintézetek azonban nem kíván­
ják a törvény által teremtett káros helyzetet azzal 
tetézni, hogy szigorral lépjenek fel az adósokkal 
szemben, ámbár a törvény őket ily eljárásba szinte 
hekergeti. A pénzintézetek tehát a rájuk bízott érde­
kekre való köteles gondosság mellett igyekeznek do­
logi jelzálogos biztosítékot szerezni ott. ahol eddig 
személyes jellegű hitelt nyújtottak, miután ez utóbbi­
nak vagyoni biztosítékait az ui törvény jórészt el­
vonja. Amennyiben azonban ez az adósok helyzete 
folytán nem mutatkoznék lehetségesnek, a legtelje­
sebb kímélet elvéek alapján járnak azokkal az adó­
sokkal szemben, akiket a törvény önhibájukon kívül 
tett hitelképtelenekké és nkik pontos törlesztés foly­
tán vállalt kötelezettségüknek tehetségük szerint ele­
get tesznek. Tartózkodik tehát minden tömeges hitel- 
fölmondástól és az amúgy is kellemetlenné vált gazda­
sági helyzet kiéiesitésétól.“

Pe nemcsak a pénzintézetek indítottak mozgal­
mat az ui végrehajtási törvény miatt, hanem a bu­
dapesti szabóiparosok is. A szabómesterek 
országos szövetsége ugyanis arra való hivatkozással, 
hogy a végrehajtási törvény novellája a hitelezők 
követelése elöl a kielégítési alapot elvonja, tagjaihoz

kiinlevőségeiket lehetőleg még az uí 
törvény életbeléptetése előtt érvénye, 
siteni, vagy legalább biztosítani tőre 
k e d i e n c k, újabb rendeléseknél pedig gondosai 
szem előtt tartsák azt, hogy az ui törvény hatása 
ajatt már a legközelebbi időben számolniok kell í 
fogyasztóknak az eddiginél lóval csekélyebb' hitek 
képességével.

íme az első fecske. Áz ui törvény elsősorban i 
legkitartúbb, a legtöbbször kijátszott és a mindenki 
által legtöbbször igénybe vett hitelezőket riasztotta 
meg: a szabókat. Sietnek eddigi követeléseikéi 
biztosítani és redukálják a hitelt azokra a boldog 
időkre, amikor a végrehajtás már nehezebb lesz, mint 
eddig volt! így e törvénynek kettős eredménye is 
lesz. Az első, hogy nehezen lehet maid végrehajtani, 
a második, hogy még nehezebben lehet maid tar­
tozni. Mert nemcsak az ui törvény szorította meg 
a végrehajtható összeg nagyságát, a szabók is meg­
szorították a hitelt.

Telepesek megjutalmazása. A földmivelésügyi 
miniszter a gazdasági udvarok beépítési, felszerelé- 

' seik és gazdasági eszközöké rendbentartása s egy­
általán okszerű gazdálkodásért Pozsár Mihály sza- 
páryfalvay lakos és Krauser Miklós facseti lakosnak 
egy választott berni falu üsző borjút, Korka Sándor 
és Korka János bálinczi lakosok részére pedig 
egyiknek egy répavágót, másiknak pedjg egy kon­
kolyválasztót engedélyezett, mely tárgyakat mint a 
földmiveléstigi miniszter ajándékát a napokban osz­
tották ki.

A kivándorlás és munkáskérdés Bácsbodrog- 
megyében. Bácsbodrog vármegye közgazdasági elő­
adója, R á c z György, a vármegye közigazgatási 
bizottságának ülésén tett részletes előterieszésében 
érdekes képét nyújtja e vármegye közgazdasági 
helyzetének. A bácsmegyei állapotokat ismertető 
részletek mellett különösen figyelmet érdemlők meg­
figyelései a munkásviszonyok és főként a kivándor­
lás kérdésében. A munkásviszonyok tekintetében 
örömmel konstatálja, hogy a vármegye területén a 
viszonyok javultak, melynek érdemét a munkaadó 
gazdákon kivid a mezőgazdasági munkásoknak is 
tulajdonítja. Kifejti jelentésében, hogy a viszonyok 
javulásának okai között nagy szerepet látszik az 
a körülmény is, hogy a szocziális izgatás által vi­
lágnak eresztett jelszavak, remények és illúziók, 
mind tényleg csak illúziók maradtak s amelyekből 
sem az izgatok, sem az idők semmit sem váltottak 
és váltanak valóra. Ennek a tapasztalatnak kijóza­
nító hatására mutat rá azzal, hogy a megyebeli 
munkásnép megelégedettségének előmozdítására ezt 
a kijózanító proczcssznst előmozdítani ajánlja a gaz­
dák figyelmébe. A munkás viszony ok kedvezőbbre 
fordultában elismeri a visszavándorlást is ok gya­
nánt, itt azonban rámutat arra is, hogy az örvende­
tes visszavándorlás jelenségével még nem tartja 
megszűntnek a kivándorlást^ és ezzel 
együtt nem tartja még rendezettnek magát a kiván­
dorlás kérdését. „Ez a leányzó igazán nem halt meg 
— írja Rácz György — hanem csak szunnyadozik'. 
Nem vagyunk híjával ugyanis olyan leveleknek, me­
lyekről nekem tudomásom van s amelyek Ameriká­
ból azt a hirt hozzák, hogy az amerikai munkás- és 
kereseti viszonyok ismét változás előtt állanak. A 
küszöbön álló elnökválasztás égisze alatt vissza-« 
remélik az előző állapotokat s ennek a reménynek 
a hangoztatásával már sz.itink a kedvet és hangu­
latot. hogy munkásainkat Amerikába csábítsák. Azért 
tehát résen kell államink.“ Bácsbadrog _ vármegye 
közgazdasági előadója tehát Írásos bizonyítékok 
alapján máris látja a közeljövőben várható vissza­
esést e téren s még idejében emeli fel szavát, me­
lyet nem is egészen a kormányhoz intéz mert 
attól csak fölmunkát remél — hanem a magyar gaz­
dákhoz, kiket leghiivatottabbaknak tart társadalmi 
téren a kivándorlás ellensúlyozására.

Petroleum-íorrás Krassószörényben. Karánse- 
besről jelentik: A Krassószörénymcgyében lévő Bor­
lova községben a községi iskola alapozása közben 
a munkások, bő tartalmú petroleum-forrásra bukkan­
tak. A falu lakossága a hir elterjedésekor nagy 
mennyiségben hordta szét a forrás tartalmát, amely 
nyers állapotban is eléggé lói égett. A községi elöl­
járóság jelentést tett a forrásról az alispánnak.

A viharágyuk mellett. Említettük már. hogy a 
földmivelésügyi miniszter meggyőződött arról, hogy 
a jégverés ellen a viharágyuzással való intézkedés 
nem vezet a kívánt sikerre, ennélfogva a viharágy»«, 
záshoz eddig engedélyezett kedvezményes áru lő­
por kiszolgáltatását beszüntette. A szombathelyi

fts elrontott gyomrot 
2-3 óra alatt tel 
lesen rendbe hozza
Kis Öveit «0 Mlér 
B»ey Uvoff CO tlllér-Schmldíhaner-IŐIe

Használata walódl Aidáé gyomorbajosok­
nak éa a*ékaaorul*ebanazenwedökneik
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Í8 BOY ÉTÉ RT É fí Kedd, Julius í4.
hegyközség dr. Robrer Ödön elnöklete mellett 
tartott rendes évi közgyűlésén élénk vitát támasz­
tott a földmivclésiigyi miniszternek a viharágyuk 
tárgyában érkezett leirata. A hegyközség a minisz­
ter rendeletével szemben is kérni fogja a kormányt, 
hogy ,a pozsonyi tüzérségtől a lévőben is kedvezmé­
nyes áron puskaport kaphasson, mintán a tapasztalat 
azt igazolja, hogy mióta a hegyeken viharágyuk 
vannak, a hegyícríilelen nem volt jég, míg a szom­
szédos Ólad községben és a mezőkön minden évben 
lordul elő nagyobb jégverés.

A kiváló bőr* és titlilumos gyógytorna

vese- t<3 hölyngbaJoltnál, köszwénrnél, ©tűkor» 
betegségnél éi hurutos bántnlmAknái kitttnö hatAaa. 

Főraktár Budapesten i íiDI'SK ÜTY L.-nél.

IDŐJÁRÁS.
A meteorológia' központi intézel lávirnll fclcnUsr. 

1908.' julius !3-án reggel V érakor.
Az címűit nap időjárásának álnézele: 

Hazánkban országszerte derüli idő uralkodik. 
A hőmérséklet nagyobbrészt a normális fölé cmel- 
kedelt; a maximum : Csáktornyán 35 C" és a
irinimum : Árvaváralján 8 C° volt.

Prognózis a következő 24 őrára •

.Meleg idő válható, nyűgöt felől zivataros
csőkkel.

Állomás

5

!* 

c 8
<T

y«T y

= 3 
<1

° a « %
2 ; í.

18 ! ' 3

Hí'mót I
lú l lr I

*--£r!ntina__ f 4.0 eo.s
I !

■VE 6 0 -
s I V

62.-Í 19.0
Násmflrk------- 60.4 T. 10:
L-osoncr _ — 61.7 á\V 1 0 —

vfl 1 !h  — — r’Vo *" n ‘
• i.lappst------
loróny_ __— -1 s 'á < ,u i j
xnsztlicly — — 00 j - -
Wcs__________ ■ ' W ] 0 : —

0 ).6
Kiumn __ — — 61.1 .
'r-'pr-d ...------
l nmpFVÓr _ — tJ.l 1 •
V ipvrárad— —
xolorFvár — — í
Nagyszeben — C.’. » 'SE r o : — ;l 1 1
*'7a!már — — 5

ArravArnlIn — \ J 1 — i
•»olmccxbÁnya—
Xomhrorn __ — I
Mftírvar»Ovár —. 1 : -
■'Opron ----------
•hszÁlr ......... 1
.’•irk romra____ w ; u _ ( s
)obrorzon_ _

Kecsfecmót — —
OrOFházn ____ SK 0 _
Vart.„ _ _ _ -1- 4 (
/.»om bolya— — 1 5

-
Jrsova — — - l'.l 4 i 0 . ” :-3

Felelős szcrkesMő:

? U R 3 E S 2 LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság 

Igazgató : ERDŐS ARMAND,

DR. HONIG IZSÓ
EBeklroiherapíai és RSnlíjSia-

Intésipffi EleUtPomáenrses r’yőnpitáe■ ■ ■ * * *** ' '*» " «R fVZ •OTOVan IMarvmm
Budapest, 17. Eároly-körnt2i sz. I. cm. Lüt
) Gyógytónyczök:

Elektromágnese* gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze'és.
Vlllamoe höfürdók (Elek- 

trotherm).
Vlllamoa fényfOrdfik.
Mllamoe massage (Vib­

ratin').
Galván, Fared is Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdik.

Főbb Javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hyalcria.)

Tc'cíon 102—20.
Ideggyenge régi állapotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Ideg zsibák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Ger'nezvelösor vadáé (Tg. 

bcs.)
Szívbetegsége*. 
Vérodén.tjlmeszesedés. 
KSszvény és ceuz (Rheu«

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi éa CEOnlb*. 
Jók.)

Székrekedés. 
Anysgcserebajnk. (Elhitt 

czukoibaj, vérszegénység 
Oörbajok. Bőrvlszkete^ 
Hajbetegsógek (llajhull'Q 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

- Rendelés d. e. Q-ll-=n, d. u. 2-61». , 
iMSléa egész Dánon át. — — Kívánatra oroseoktet

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 13,

A gabonatőzsdéről szőlő tudósításunk a köz- 
gazdasági rovatban van.

A készáru piaczon elkeli:
Baza. 1 iszavidéki : 100 mm. 8 1.5 kg., 500 mm.

80.5 kg. 24. 10 korona uj, 1000 mm. 78.5 kg. 24.90
Kort na, 500 mm. 7S 1 500 mm. 78 kg. 24.40 ko-
róna , mind júliusi sz: Ilit; sra, 100 nin . 77 kg., 200
nini. 77 kg.. 100 mm. 77 kg. 25.40 korona, 300 mm.
76 1 g. 24.90 korona, 150 mm. 75 kg. 24.45 korona.
jUU mm. 72 kg. 22.30 ko ona.

Fejérmegyei: 100 mm. 77.5 kg. 24.90 korona.
Pestvidéki: 600 mm. 80 kg. 2-1.40 korona, uj jul 

száll., 300 mm. 80 kg. 24 10 korona, uj aug. száll. 
800 mm. 78 2 kg. 25 50 korona, 500 mm. 24.— ko 
róna, nj.

Bánsági: 3000 mm. 81 kg. 24.50 korona, julius 
szállításra, 200 mm. 80 kg. 24.70 korona, 100 mm 
80 kg. 24.60 korona. 300 mm. 79 kg. 24.45 korona 
mind uj.

T.-Bánsági: 100 mm .82 kg., 100 mm. SÍ.5 kg 
100 mm. 80.5 kg. mind 24.80 korona.

Bácskai: 500 mm 79 kg. 24.— korona, 600 mm 
79.5 kg. 24.20 korona, 100 mm 79 kg., 100 mm. 79 
1..... 5(10 mm. 79 kg 24.— korona, 600 mm. 78 kg 
24.50 korona, mind uj.

Szcrémségi • 260 mm. 79 kg. 24.— korona.
Raktárból: 1000 mm. 76 8 kg. 2-1.80 korona.
1 j rozs1 10o mm. 19.55 korona. 1000 mm. J9.50 

kpí. par., 200 mm. 19.40 korona, kpf ah (laloin.
Tengeri: 200 mm. 15.40 korona, kpí.
Zab: 100 mm. 16.90 korona, 100 mm, 16.70* ko­

rona, kpí.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

kezó xolt:
Euza ki’ós Arr. ICC k". kilós Ara ICO kr.
liszaviáékt 74 23 8n— 24.20 78 24.65 - 25/ 5

„ 75 24 10—24.50 79 24 85-25 25
76 24.30-24 70 89
77 21 35-24 : 81

bejé nncgyei 74 23 50 —‘ 3.90 77 24.071
75 23 80 - 24 20 78 24 35
76 24 ---- 24.40 70 24.55

Pcstviackt 74 2360-24.— 78 24 45
7:5 23.00-24.30 79 24 üa
76 04 10-24.50 80 —.—
77 24 15 - 24 1 5 81 —.—

-24 55
-:>4 né 
—24 85

Bánsági

Bácskai

Rózsi

74
75 
70 
77
74
75

remin :ij —

70-24 io
24 ----24.40

‘24.20-24 00 
24 25 24 75
2 5.1)0—24.00 
24---- 21 ŰÜ

7ti
7‘J
80
81
70
77

, 1.5 /épmmc síeli uj — — • 
A I p a takarmány l -rendi! — ■ 

„ „ II -rcndii —

Zab l.-rendü------------------- -
., II.-rendű----- ---------------

'! e n e r i belföldi uj----------
R e p c z e : Káposztáiepeze — ■

24 5 1-24 70 
24 35-24.85 
l:).00—lli »0 
12 40-19 00 
1 1 25-15 20 
1 1.5“ —14,90 
11— 12.— 
17.10 —17 30 
Ifi 50 - 10,90 
15,10—15,5 J

Budapesti gabonalorgnlom. 

A liatáridőpiaczon köttetett:

Délelótt:
előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. októberre 11.38, 11 39, 11.33, 11.30,
Rozs 1908'. októberre 9.60, 9.57, 9.63, 9.50.
Zab 1908. októberié 8.50. 8 47.
'lengeti iuliusta 7.70,7.71, 7.65.
Tengeri 1909 májusra 7.49, 7.52,7 48,7.55, 7 50,7.52.

1 óta 5C verezhot zárulnak
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi lengeri

11.30 
9.57 
8.45 
7.03 
7.53 -

11.31
9.58 
8.46 
7 64 
7.54

1908. julius 9 - tó julius 10-lg.

Érkezel!: Elszállillalotl:
Búza 23221 102
Rozs 924 20
Árpa 151 5
Zab 4150 1005
lengeri 7105 3950

Liszt 735 17263
Kotpa — 2437

Értéktőzsde.
Csendes üzletmenet mellett a 'délelőtt folyamán 

kedvező bécsi hírekre az Államvasuti részvények, 
ben áremelkedés állott be. Az államvasuti részvé­
nyek mellett még a Magyar hitel részévények is 
emelkedtek, de a tőzsdén a kereslet megszűnte kö, 
vetkeztében lanyhaság váltotta fel ezt a kedvező 
irányzatot, mire az árak lemorzsolódtak. így a ve_ 
zető-ertőkek az Államvasuti részvények másfél ko. 
lonás áremelkedésétől eltekintve, majdnem változat­
lanul záródnak. A Közúti részvények kínálat követ­
keztében másfél koronával visszaestek. Helyi Pja. 
ezon teljesen jelentéktelen volt a forgalom. Kötés 
csak az Országos Központi Takarékpénztár és a 
Kőszénbánya és Téglagyári részvényekben fordult 
elő. A járadékpiaczon is volt néi#i üzlet, azonban 
az árfolyamok nem változtak. A sorsjegyek közül 
kötés volt a Hazai és a Szanatórium-sorsjegyekben
A valutapiaczon a német birodalmi márka és a frank 
árfolyama csekély visszaesést mutat. Forgalomba 
került: Osztrák hitel 619.25—620.25—619.75 koronán, 
Magyar hitel 739.25—740—739 koronán, Allamvasut 
/02—(05.50—703 koronán, Leszámitolóbank 468.50 
koronán, Jelzálog 4,30—129.50 koronán, Rima 553—
553.50 koronán, Városi villamos vasút 261.50 koro­
nán, Közúti 535—535.50 koronán, Magyar korona- 
járadék 93.15—93.12.'koronán, Hazai bank 274—
273.50 koronán, Salgó 568 koronán,

Előtözsde.
Előlőzsdc szilárd.
Köttetlek: Osztrák bitelrészvdny 619.75—620.25, 

Magyar hitelrészvény 740.25. Osztrák-macvar állam-
vasút 702.---- 705.50. Déli vasút 117---- 117.25. Rima-
murányi vasmii 553. — . Jelzálogbank 430.---- 430.25.
Közüli vaspálya 535.—. Magyar keronajáradék 93.1(1— 
— 93.15

Déli tözide.
uéli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 619 75—.—,

Magyar hitelrészvény 738.50-739.—. Osztrák-magyar 
állam vasút 702.50-703.-. Rimamurányi vasmű 553—, 
Magyar leszámitoló-bank 469.—. jelzálogbank 4)9.50. 
Városi villamos vasút —. Magyar ‘koronajáradék 
93.10—93.15 Kőszénbánva és téglagyár 450.—. Köz­
ponti takarékpénztár 1630'—. Erzsébet kir. szanatórium 
sorsjegy 4.24. Hazai sorsjegy 109.60.

Utótözsde.
Kelletéit : Osztrák bhelrészvény 619.50. Magyar 

hüclrészvény 738.50. Allamvasut 702.75. Leszámítoló 
bank 649 50. Rimaniuránvi 553.25. Városi villamos 
261.51). Közúti villamos 535.50.

lECS! GABONATŐZSDE,
Bécs, julius 13. (Saját tudósítónk jeleníóse.) 

A mai tőzsdén nagyobb fedezeti kereslet jelentke­
zett az újabb forró ós száraz időjárás kövelkezté- 
ben. Különösen tengeri iránt mutatkozott nagy 
érdeklődés és ez a ezikk 15 fillérrel drágult. En­
nek hatása alatt szilárd lett az irányzat annyiban, 
hogy búza, rozs és zab megtartotta szombati 
árait. Az üzleti forgalom csekély volt, mert a 
konzum nem jelent meg a piaczon és a kinálal 
is gyenge volt. Az utolsó jelentések a külföldi 
tőzsdékről nem adlak unszolást nagyobb üzleti 
tevékenységre és az árjegyzések általában válto­
zatlanok maradlak.

|egyezelef! búza: (iszavidékl 13.05 -13.45 ko­
rona, mosoni —.--------- .— korona, tötfelvidéki
12.70 13 15 kor., déllvasutl 12.60 - 13.10 korona,
marchteldi 12.55 12.85.

Ui-rozs : tót felvidéki 10.25 10.50 korona,
csepeli 10.25 10.45 kor., peslmegyei 10.25 — 10.40, 
déli \‘asul 10.15 10.35 korona, különféle magyar 
10 15- 10.35 kor., osztrák 10.20 10.50 korona.

Árpa : morvaországi 7.40 7.70 kor., march- 
feldi —.------.— kor., bécsvidéki-----------------kor.,

kor.,
tótfelvidéki —.------ .------ kor., csepeli —.-
győri —.----- .— kor., déli vasúti —_____ _
tiszavldéki —.------ .— korona.

Magvar tengeri: régi 8.-- 8.20, uj ——
—Korona, cinquanlin 8.50-8.80, uj —.------
korona.

Magyar zab : sclejlcs------ .—— kor., közepes
8.75 9. — korona, elsőrendű 9.——9.25 kor., 
válogatott 9.15 9.45 korona, cseh-morvaországi 

nlsóauszlriai 8.45 - 8.75 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
lives, július 12. Minhogv az államosítási táig> - 

IáM",kát a lu't folyamán előreláthatólag befejezik, az 
államosítandó vasutak részvényeit élénken keresték 
és az osztrák-magyar államvasutak részvényei 5 km
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Julius R.
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Kedd, Julius 1+. 19
rónával emelkedtek. Bárba később nyeveségrcalizálá- 
'iikat eszközöltek és igy ezek a részvények teljes ár­
emelkedésüket nem tarthatták meg, mindazonáltal 
mintegy bárom koronával magasabb árfolyammal ke­
rültek ki a forgalomból. Nordwestbahn-vészvények 
is emelkedtek. A többi értékek forgalma nyugodt 
volt. A vasúti értékek emelkedése az egész piaczot 
barátságosan befolyásolta. Hitel- és ulplsi bányarész­
vények emelkedtek. Az irányzat az előtözsde zárla­
táig barátságos maradt, csak 3 százalékos déli vasúti 
elsőbbségek gyengültek. A déli tőzsde nyugodt for­
galommal és tartott árfolyamokkal indult. Később 
államvasuti részvényekben realizácziókat eszközöltek.

11 érakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 620.—. Magyar hitelr. 738.50,

Länderbank ——. Allamvasut 704.----------.—
Fiba völgyi vasút 455. — , Déli vasul 117.50——.— 
Álnesi bányatársulat 672.25. Rimamurányi 553.— 
Májusi járadék C6.80, Magyar koronáján 93.15
Orosz érték------- Török sorsjegy 187.75, Német
márka 117.58.

1 érakor jegyeztek:
Osztrák hitel 618.75, Magyar hitel 738.50 

1 änderbank 438.50 Unió-bank 539.50, Allamvasut 
701.25, Anglo-bank —, Bankverein —,
Déli vasul 118.—, Gőzhajó------ , Alpesi bánya-
részvény 668.50, Májusi járadék 96.85, Magyar 
koronajáradék 92.95, Török sorsjegy 187.75, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasul 453.50, Rima­
murányi 553.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum — .

Eécs, július 13. (Osztrák érlékek zárlata. 
4-2 százalékos papir-járadék £6.75, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 116.35, 1860-as sorsjegy 
15150, Osztrák hitelsorsjegy 475.-, Angol osztrák 
bankrészvény 294.50, Bécsi Bankverein 518.25 
Osztrák-magyar bank 1746.— Déli vasút 117.50 
Dunagózhajózás! társ. 998.- Dohány rész. 428. - 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.j60szfr. 
Lloyd 408.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.75-95.-, Osztr. 
koronajáradék 66.95, 1864-es sorsmgy 264.-, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.50,
540.50, Osztrák Länderbank 434. - ,

Alpesi részvény 672.25, 20 frankos 19.09, Lon­
doni váltóár 239.75, Lipótlcohő —, Töröksors­
jegy 187.—. Szilárd.

Bécs, július 13. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.10. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
738.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—
Rimamuráriyi 550.-, Magyar ezukoripar------ ,
Adria hajózási részvénytársaság 401.— , Magyar ko­
ronajáradék 93.10, 4 százalékos magyai iőldteherm. 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.50, 
Kassa-Oderbergl vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 430,—, Magyar keresk, bank —.

Union-Bank
Osztrák-ma­

gyar

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, julius 13. (Tőzsdei jelentés.) Á mai tőzsde 

nagyszámu érdekeltnek a nyaralás folytán való tá­
volléte következtében igen csendes volt. Bányaér­
tekek közül eleinte egyes vállalatok részvényei ma­
gasabbak voltak, a további folyamatban azonban is­
mét engedtek. Bankok változatlan árfolyamok mel­
lett el voltak hanyagolva. Allamvasut Bécsre né­
mileg javult, mig a többi vasutórték megoszlott 
irányzatot követett. Járadékok és gözhajórészvé- 
nyek megtartották tegnapelőtt! árfolyamukat. Zár­
latkor bányaértékek visszavásárlásokra némileg ja­
vultak. A készpénzpiacz iparértékei többnyire szi­
lárdak voltak. Napi pénz 3% és alább, magánleszá- 
mitolúsi kamatláb 2rí %.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 92,— 
osztrák hilelrészvény 194.20, Déli vasút 25.10, 
orosz bankjegyek 214.40, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 78.20, Disconto Command!! 170.50, Dinamit- 
íruszt —. Harpeni 197.90, Unifikált török 
járadék 95.80, 4«2 százalékos ezüst-járadék 97. —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar Icoronajáradélc —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 15.50, Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 219. —, 
Gelsenkirchen! 218.90, Laurakohó 204.90. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 13. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék

93.50, Osztrák hitelintézeti részvény 194.25, Osztrák* 
magyar államvasut 150.40, nszaknyugati vasú' 
—, Bustlehradi vasút —.—, Londoni váltóé 
203.82, Bécsi Bankverein 139.80, Villamos részvéri) 
143.25, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.25,4*í 
százalékos ezüstjáradék 99.10, Osztrák koronájára* 
déle 96.90, Magyar korona járadék 93.—, Osztrák- 
magyar bank 125.50, Déli vasút részvény 22.90 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 850,16, Fáris: 
váltóár 811.75, Union bankrészvény k,.—, Alpes: 
bányarészvény —,—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) julius 13. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80,1860. sorsjegy'151.50, Déli vasul
22.75, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 194.50, Osztrák-magyar államvasul 
150.35, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.65. Szilárd.

London, julius 13. Angol consol 8711'in.
Páris, julius 13. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.67, Osztr. aranyjáradék 99.10, Magyar 
aranyjáradék 92.40, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896, évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 290.— 
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.50, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 92.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.98.32, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.32, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.92, Török sorsjegy
178.75, Török dohányrészvénye 453.—, Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. Länderbank 467.—, Ma­
gyar Jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1442, 
Banque Ottomane 707.—, Osztr. magyar állam­
vasut 746., Déli vasul —, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 535.—. Rio Tinto 16.15, Sucrerie d’Egyple

Tula 235.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 150, Chartered 20.25. De Beers 255.50, East 
Rand 101. —, jagersfoníeln 85.75, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 48.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.57. Váltó némc piaczokra 
(rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) 5/is. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vic, Váltó Svájczra fröv) pari, Csek Londonra251.30, 
Magánkamatláb TVs. Tartott.
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Magyar aranyjáradék __ 4% 
e koronajáiadck 8V2°/o 
„ koronajáradek 4°/o 

All.kél. Vaskapu celj.ar .6.8°,'o 
IS70. nyciomény köics. ICO írt 
Horv.-pzlnv.ieg.-karl. k. lV2°/o 
M. íöldlehermcuU külv. 4p;o 
Horv.-szlav. , „ 4°'o
Tiszai rzngcdi nyer. kfilcs. 4p j 
Horv.-szlav.jolz. löidt.kútv 4°/o 
Konv.oszlr adóin.korouaj. 4°,o 
ügyes, osztr. jár. papír. 41/2°/o 

, , e ezüst 4Va°,o
Osztrák atanyiftradók _ 4°/o 

, koronaiáiadók... 4°'o 
. áll.-sors.ISGO. 10C0K 4°/o 
, „ lv:C0-bó!2O K *i°/o
- , 1864-ből‘200 K —
. , 1804-böl ICXiK -

Bcsz.-herc. orsz. k. 1 SVf>. 4°'o 
. . vasúti 1898. 4V.°,'o
„ , „ r.)02. 4V'2°/o

Rpcsl. sz.krs-l/ív. köles. 4% 
Bpcst székcs-íőv. köles. 40/o 
Orosz allauikvlcsőn Jul. v.5°/o

Záíogleve'ek. Elsöbbsécek.

Relvár. tkpt. r.*t.___  41, :°/o
EgyesÜJt. lóv. takpt._ 4Vi0/o 

, koiona ért. 4°/o 
Kisbirt. erez. lőldiL 84 ÓV 6°/o 

. 601/* évro ... _. ő°/o

. BCV* évre kor. ért. 4V>°*o 
M. agrár-jár. b. szólókótv 4°/c 
. , jaradvk ogy vt. 4* 2°/o
_ , záloglevél Köles. 4Va°,o

M. óh. takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 
, B e .60 évi o 4°/o 
„ „ , , 65 óvro l1<'3°/o

Mogy. íőldhitolint. 41 óvro 4°/f 
e g 80 évre 4°/o
, .68 évro 3>/2°/o
„ pzab. és talajjav. 4P o

M. jolz. bitclb. frt.-ban 41a°/o 
e ugyanaz 50 évre 4V*°/o 
e forint értékben 4°/o
B 60 évro kor, 6. 4°/o
m köze. kötv. 60 tvre 4,, a0/o 
_ ugyanaz 50 óvro 4°o
_ 60 év vt. ltO fit. 4°.’o
, (0 óv 100 frank S’/a0 o
_ nyer. kötv. írt. ó. 4°,o 
e esz’r. foitllb. 4°/o
. nyer. kötv. koró. 2<°/o 

M. icszAm. nzvltbk 60cvro 4°,ö 
66 4°/o

M. tkpt. közp. Jolzb. 4I,'a°u 
, k özs. R ö t v. 63 6 VTO 4,/»°/o 
, közs. kötv. 70 év ro41/i°/o 

Ore*, közp. biiulaz. kötv. 4°,o 
Oaztr.-in.bank60óvkor.6.4Vo

P. házaló, tkp.közs. ktv. 4,,'j°/o 
. . . . Irt é. 4J/o

. ICO k n. o. íiykötv. 
Pesti m. koieak. bank 41,'n°/o

" köze.ktíiv vt.ll01rt4V»^'» 
. közti. kötv. vt, 105 k. 4°/o 

Adria W ngerbajóz. r.-t. 4l/í0/0 
Bpesti közüli vaspálya — — 
Licit vasút 100 márka ért. 4°/e

hí-
.9 ) 

o3.lr

Iql.'OisS.50
o 4. no 

14«.« 
1n1.~ 
n6.00 
00.- 
00.— 
IfS.ín 
07.- 

l-o 
215 
2. r?,—

«1.-
n,q,7. 
OS. ti' 
00.65 
o'\65 
0 j .75

ílt
S8
93
7«

l°7,
187
fii
Oü

ftß102.
07,
90, 
00, 

117. 
97. 

15 1. 22l, 
or, 5. 
or, 5, 
92. 
90. 
90. 
91 - 
01 . 
00.

P8.50 99.'C
09.— 100.-
92.5r 91.E(

lot.- loü.ör
l01.- 10?.50
(18.55 99*25
98.60 94.5Í
99.- 90.-
0,9. — 99. -
04.- 95.-
94.- 95.-
no -j loo,-
95.5 r Oá..5'
nt.7
Rí. 75 S .7'
91.66 02.6
90.25 1-10.26
39.25 100.26
03.- 94.-
93.- 0 (• —
03.— 04.-
93.- 94.—
99«- no.-

*17.5” mise
1I8«- !?!.-
00.— 100.-
93.25 01.25
93.20 01.25
98.76 on. 7;
93.76 (Hl. v
97.75 99.76
no.- ni.-
93.6(1 09.60
98.30 09.Ö'
09.60 190.6
93. - 94.—

100. - 191.
99.26 10 1.2.5
93.- 94.—

103./ó 101.76
94.60 05.60
90.60 !>•)..50
1)0.25 97.26

111 — 110.—

Kassa-oderb.r, 1889. frt. 040'o 
„ 1889arany márkáért 4°/o 
„ 1891 ezüst írt. óit. 4°/o 
M 1891 arany márkáért.4°/o 
„ osztrák vonal Irt ért.

M. íolyam-lgb.r.-t. k, éri. 40/0

Bankok rcszvónyeL
Angol-osztrák bank ... — — 
b’udapesti bankegyesületr.-t 
Lhis6 magyar ipaibank 6°/o 
Fiumei hitelbank _ 6% 
Bpesti riró ea pénztár cgvtet 
Hazai bank jul. k. — 6°/o
Hertnes’ínagyl’ált. váltóUzlel 
Magy. a gr. cs jár. b. r.-t. ő°/e 
M ált.hitelbank jul. lu w6°/o
A$'jcÍzálogh!(elb. juh k. 6°/o

Magy. ker08kedelm{*r.-t 6°/c 
Magv. k. ez. osztálysorsi. 6°/c 
M. lesz.- és péazv -bank 67o 

.. .. >» .. .juh k. 
Ní, pénzmt. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/« 
Magyar telepítő ós pare, bank 
Osztrák hitelint jul. v. 6°/o
Osztrák-magyar bank w 6% 
Pesti rn. keresk. bank.* 6°/o 
Unionbank________ _ 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arckpón dár 6% 
Budapcst-Erzsóbotvárosi tak. 
Buda pest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy. ált. takarékpenzU ö^/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarókpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar éJL biztosító — 
Fonciore pesti bizt int. 6°/e 
Magy. jóg- és viszontb. 6°/o 
.Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gázmalmaik
Concordia
Első budapesti ■••*•**■ 
Erzsébet — w w 
Lujza _ — — w w w w 
Pesti hengonnalom _ _ w 
Pesti molnárok és sütők w 
Pesti Viktoria w w w w w

Killönléle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla 6s czementgy 5°/o 
Esz alt m. egy. kösz.-bánya 6°/o 
Felsőm, bánya és kohómU5°/o 
Kőbányai gőztóglagyár w 
Kóezónbditya és téglagyár _ 
í^chner rákosi téglagyár — 
Magyar asztalt r.-t. _ — 
Magyar ált. kőszónb. r.-L 6<>/o 
Magyar kerámia gyár — 6°/« 
Qm laróiorjáni kőszén bánya 5°/»
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865
085
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135
267
555
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iZ *
0(58 .
217 ■ 
571..

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyárű°/o 
Danubius-hajógyar — 6% 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Ganz es tarsa vasöntő _ _ 
Magyar betgn fómipargyár r.-t. 
'«iciiolson gépgyár részv társ, 
Hirnamur.vastnti jul. k, 6°/o 
SchlJclt-féle vasöntöde „ 
IVeitzer J. gépgyár r.-t. 
Frankün-társulat ... _
Brassói cellulose gyár r.-1.4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5% 
Fiső magyar Dctiontödo 
Msó magyar gy’anjumosó 
Első ni. részv.-séifűződé — 
Első m. sertóshizlaló ... 
Első magyar szálloda r.-t. _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-fcle szeszgyár __ 
.Hungária* műtrágyagyár _
Kőbanyai polgári serlózö_
Magyar ezukoripar ... ... 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Magyar vilamossági rví. h°/o
Nemzette, villamos társ. _
Szegedi kender!onógyár r.-t. 
Adrin tengerhajózási i\-t 6°/o 
Bpesti közül; vasút jul, k....

. , élvez. jegy.
Bpesti vilL városi vasút 6°/o 

. . . élvez jegy.
Bpcst-ajpcst-r&kosp, vili vas.
Deli vasul jul. k.____ ...
üunagőz,hajózási társ. — 6°> 
Kassn-odcrborgi vasút 5°/o 
Magyar h. ó. vasutak ^ 
Magyar nyugoü vasút 
Osztr.-ma?y, Allamv. jul. v. 
í’écfl-barcsi vasul w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... _ w 

, osztrák felülő. _ 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Ei zsebet szanatórium sorsj.
.Jósziv" sorsjegy_—, « «.

, osztr. lolülb. ... w 
Magyar vöröskereszt aorej,

,, osztr, lclülb. w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Os/tr. k liitclinL sorsjegy — 
Pálffy-sorsjegy w w w —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ „ „ n kor.—
ti .ti . ,»» »» LL
„ 20 frankos w w
,, 20 márkás

T(5tók aranyiira w ... ____
Német b* bankjegy (lUOmk.) 
Franczia bj, (lvO frank) w 
Olasz bankj. (100 lira) w w 
l^pirnibcl darabonkiut... w 
Román bankjegy (100 lei) — 
Szerb bankj. (luö ezüst dinár) 
Váltók London (100 iont et.) 

ft német bankp. l 'U m. 
ff olasz bankp. 100 lire 
e. Pária 100 teánkért

\ 3
p I

J -*J I

op7 290.—1
ss\- 805.—i
92 K — 224.—,{
osO

2776. - *2800.—-
i cs'4e _ 294.—I

olO. 225.—
•-r.s.25 553.7;
4fi0._ 410.—
384._ 883.—i
4OK- 504.-
89>.~ 4CO.—
098._ S08.— «
5.73— 860.-
780._ 492(1. ~

4l00._ 600.-
440.-
4’i5.— j

S 2snú__ 3900.- í
1 l300— 1350.- j
5 n*"— 346.-

*720— 1720.-
j (Ifi').- 862.- !
j "77,_ 280.-1

*,63._
1045 •—

.ni,- 4Co* — 1
! 30.eC 536.-

fjOO.— 805.—!
‘>61.50
C5.- 68.-1

187 183.-1
117.— 117 iC
995.— 1105.-
050.— 350.—

29'i.—í
4OI.— 405. —1
752.75 703.2*.
4lö,— 42ü —

13.^ 20.—:
! L0.50 22.5t.
j 493.— 5C3.—:

210.-- _2 ).-
! 7.— 8.-
9 10.- 12.-

12.—
25.6C

í 20.50 *28. öti
9 ni.- 55.—1

482.—
1 ív-j,- 200—

5 11.85 n.4t
S 11.271 11.81
J 19.07! 19.115 19.07 1u.1t

i 17.50- 117,
95. HP, 4 0.1.67-
05.521/* 05,82‘/v|
2.52— 2,63—

18,65— 04.40-
239". 07 l/a 240,07'>/s I
117.50- 117.SO-

005^/e 95, -
95. 7- 95,(17— 1
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; ÜZLETI TUDÓ 81T A SO IT
Juhvásár. *■

Budapest, Julius 13. (Hív. tud.) A mai vá­
sárra felhajtottak 1006 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű ürü 54-56 fillér kgr.-ként, vagy 42—47
korona páronként, középminőségü ürü 45------fill.,
kgként vagy 28 30 korona páronként, anyajuhok 
48-52 fillér kgként, vagy 29-37 korona páron­
ként, kosok----------fillér vagy---------- kor. páronként,
az irányzat és az árak változatlanok maradtak.

f Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, julius 13. (Saját tudósítónk fe- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3244 darab 
magyar, 241 drb gallcziai, — drb bukovinai, 1037 
darab németországi.

Jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma­
gyar hizóökör I-ső minőségű 70—76 fillér,
kivételesen------ — fillér, II. minőségű 62—68
fillér, III. min. 48 - 60 fillér, kivét. - ■—- fillér, 
galicziai hizóökör I-ső minőségű 76-86 fillér, 
ÍI. minőségű 68—75 fillér, III. minőségű 64-67 
német hizóökör I. min. 82-90 fillér, kivételesen 
------ fillér, II. min. 70 78 fillér, III. minő­
ségű 60 -68 fillér, legelő ökör 50 62 fillér, pa­
raszt ökör--------- fill., bika 54-70 korona, kivétel.
------------- korona, tehén 54--------74 korona, bivaly
36----- 46 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, julius 13-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) ——— fillér. Fiatal nehéz 
páronkint *120 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
129 fillér, f iatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------- —
fillérig, közép (páronkint 240 — 260 kilogramm
súlyban)------------- fillérig.

bertcslétszdm • 1908. évi julius 10. napján 
volt készlet 38068 drb., 1908. julius hó 11-én 
felhajtatott 588 darab, 1908. julius 11-én cl- 
szállíftatott 145 darab, 1908 julius 13. napjára 
maradt készletben 38511 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásáf.
Budapest, julius 13. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 557 darab sertés, 5 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 807 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1364 darab sertés, 5 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 868 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
496 drb sertés, 5 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 105—1C6 fillér, életsuly-
levonással------------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 95------102 tillér, életsulylevonással
----------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül ---------
— fillérig, életsulylevonással 127 — 133 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg-------------
fillér, életsulylevonással 130—136 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —----------fillér, életsulylevonással
130—136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------- , könryü 140—300 klgr.-ig----------
fillérig, életsulylevonással —138 fillérig. Belföldi
süldő--------- fillérig, horvát süldő —---- -------- fillér
Maiacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban érlendők.) A 
vásár irányzata lanyha. Az árak 2-4 fillérrel ha­
nyatlottak. -

Kivonat a hivatalos lapból.
Névmagyarosítások. A belügyminiszter Menüi 

■tózseí balázsfalvi lakos családi nevének Méhesre, 
kiskorú Vecsera István, Lipót, Paulina és Aranka 
kispesti illetőségű, ugyanottani lakosok családi nevé­
nek Andrásra, kiskorú Váska Kornél kisüzögdi ille­
tőségi; tériéi lakos családi nevének Vécseire, Fried 
Dezső ózdi illetőségű kolozsvári lakos családi ne­
vének Baltára, Rcichenfcld Jenő györszentmártoni 
illetőségű győri lakos családi nevének Holtaira, kis­
korú Rosenzweig Miksa esztergomi illetőségű bu­
dapesti lakos családi nevének Rónára. Brcuer Gyula 
tatai illetőségű budapesti lakos családi nevének Ba­
rabásra. kiskorú Stern Árpád és kiskorú Stern Lajos 
budapesti illetőségű ugyanottani lakosok családi ne­
vének Zádorra, kiskorú Wcisz Jakab licrencsényi 
illetőségű budapesti lakos családi nevének Verőre. 
Gyuris Lajos nógrádszentpéteri lakos családi nevé­
nek Bérezésre, Griiníelder Márton bátaszéki lakos 
családi nevének saját, valamint kiskorú László Béla

BWETÉRTÉj?_____________

nevű fia Földesre, Kohn Simon lévai illetőségű, sel- 
meczbányai lakos családi nevének Kovácsra, kis­
korú Bezzek Béla nagyszalontai illetőségű debre- 
czeni lakos családi nevének Morváira, Gerabek Ernő 
máv. állomási elöljáró saját, valamint kiskorú gyer­
mekei Ernő Kornél Jenő és Dezső medvesi lakosok 
Geröfire, Barbu Vazul máv. vonatfékező brassói la­
kos családi nevének Bányászra, kiskorú Friedmann 
Sándor budapesti lakos Vsaládi nevének Feledire, 
kiskorú Singer Dániel, Anna és János tiszafüredi 
illetőségű ugyanottani lakosok családi nevének Si- 
inonyira. végül Mayer Gyula budapesti lakos saját, 
valamint Marczel! és Zsófia nevű kiskorú gyermekei 
családi nevének Molnárra kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. Sopron város polgármesteréhez er­
dőőri állásra augusztus 1-ig: — Sopron város rendőr- 
kapitányához rendőri állásra augusztus 10-lg; — a 
nagyváradi m. kir. posta- és távirdaigazgatósághoz 
a szilágyvármegyei Hidvég községben, továbbá a 
a biharvármegyei Feketegyőrös. valamint a sza- 
bolcsvármegyei Pirics és Bezdéd községekben be­
töltendő postai ügynöki állásra augusztus 7-ig; — 
a soproni m. kir. posta- és távirdaigazgatósághoz a 
komá rom vármegyei Fiizitőn betöltendő postamesteri 
állásra julius 24-ig ; — a kaposvári kir. törvényszék 
elnökéhez a nagyatádi kir. járásbíróságnál betöltendő 
irnoki állásra 4 hét alatt; — az erzsébetvárosi kir. 
törvényszék elnökéhez a medgyesi kir. járásbíró­
ságnál betöltendő telekkönyvi átalakító dijnoki ál­
lásra 14 nap alatt: — a kolozsvári kir. törvényszék 
elnökéhez aibirói állásra 2 hét alatt: ugyanoda a 
bánffvhunyadi kir. járásbíróságnál betöltendő jegy­
zői állásra 2 hét alatt; — az Ipolysági kir. törvény­
szék elnökéhez a selmeczbányai kir. járásbíróság­
nál betöltendő hivatalszolgai állásra 6 hét alatt le­
het benyújtani a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
méter méter

jul. IS. fül. 11. Jul. 13 jul. 11.
Inn ShBrdíng 1.78 1.58 5 írva M-SatMt

Tekeháza
0.02 0.86

Dana Passau 1.97 213 0.12 0.59
Lina 0.6S f, 55 V.-Namóny 0.64 0.69
Réce O.Í3 0.8* Tokai 0.28 0.8.3
Pozsony 1.— 1.07 Tiszaftlied 0.88 0.88
Komárom 2.08 2.10 Szolnok 0.62 0.49
Rndapeat 1.45 1.50 C.songrAd 1.18 1.16
Paks Is— 1.05 Szetted 0.62 0 63
Mohács 1.87 1.91 T.-Bocae 0.24 0.16
Gombos 2.48 2.57 Titel 1.35 0.—
Ulvidók 1.71 1.81 Ondava Hoőr at 1.03
PancROva 0.71 0.17 Tapoly Rártfa 0.75 0.66

Morva
Orsóvá 1.46 1.50 Hodroe Ladmócs 0.25 0.31
Morvaíalu 0.07 0.10 SalA Zeolnza 1.26 1.25

Vág Zsolna 0.81 0.96 Mernéd H.-NómeL 0.15 0.17
Troncsán 0.16 0.15 Berettyó Manrltta 0.18 0.84

Kába
Szóród 0.52 0.50 B.-Uifahi 0.26 0.C6
Szt -üottbárd 0.46 0.46 Kórbe Oncsa C.51 0.41
Sárvár 0.08 0.13 N.-Várad 0.82 0.84

Órára (5yór
Várasd

1.75 1.78 
1.61 1.61

Belényes
Tonko

0.17 0.17 
0.S6 0.3 <

Zákány 0.21 0.15 (inrahono 0.26 0.26
0.27 0.26 Roroslení 0.6 2 0.62

Mara
FbzóÍc 1.14 1.19 Rókós 0.38 0.52
M.-Szcrdah, 0.48 0.-8 (iyoma 0.54 0.58

bzáva Záeráb 0.16 0.16 Gy.-Fehérráz 0.46 0.46
Sziszek 0.86 1.87 Rronylcska 0.C6 0.—

Szamos
Mitrovicza 1.04 1.02 Kóborain 0.— 0.—
Déós 0.49 0.52 Arad 1.38 1.38
Szatmár 0.C6 0.0 i Makó 0.84 0.33

Kraszna N.-Ma’tóny 0.— 0.44 lemos K.-Koetély 0.20 0 20
Lfttomxa Munkács 0.12 0.13 Béga Klszetó C.49 0.88
lAborca Homonna 0.35 0.25 Temesvár 1— 0.82
Unz P ercctcDY 0.— 0.- tic cat erek 0.9) 0 84

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóliivalali igazgató: T A J O R MÁTYÁS

meghívó.
A

Dévaványai Takarékpénztár 
Részvénytársaság

folyó évi szeptember 6-án délelőtt 10
órakor a pénztár helyiségében fog meg­
tartatni, melyre a t. ez. részvényesek 
tisztelettel meghivatnak.)

Tanáé kozási tárgyak:
1. Az igazga'óság előterjesztése közraktár 

épnesére vonatkozólag, valamint ezzel kapcso­
latosan a közraktári telek vételének jóváhagyása.

Dévaványa, 1903, julius hó 12-én,
Dp. Tóth János, elnök.

*) Megjegyeztetik, miként az alapszabály : 2. §-a 
értelmében a közgyűléseken csak oly részvényes és azon 
részvényei után gyakorolhatja szavazati jogit, kinek 
részvénye a rendes közgyűlést illetőleg a megelőző év 
deczember hé véréig a rendkívüli közgyűlést illetőleg 
pedig azt megelőzőleg 3 hóval a nevére íratott s azt az 
esedékes szelvényével a közgyűlés megnyitásáig az 
intézet pénztáránál letes’i, vagy más pénzintézetnél lett 
felvételéről szóló elősmervéoyt előmutatja.

Bírt ián a legkomolyabb Uralása \

VV<b'T< WJVSf

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes 
illata végett az urak nagyon kedvelik!

Mert fejmosásoknál DIANA-sósborszéaroél nincs Jobb 
a világno.

Mert a fejbőrre hüsitőleg, frissitőleg és erősítő, 
leg hat.

Mert a korpakőpződést megszünteti a hajhulásssl
együtt

Mert a ha] színét eleveníti, fényesük 
Mert a borotválkozás utáni rossz őrzéseket azon! 

oal megszűnteti.
Mert pattanások képződése ti van zárva 
Mert megvágás esetében a vérmérgezés ki van 

zárva. \j
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a leg. 

vessedelmesebb oőrbajokai egyik ember a másiktól kapj« 
tudtán kívül, ás pedig ott a hol a legtöbb ember meg­
fordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvégé« 
közben hozzá jutunk egy Ilyen ragadós bőrbajhoz, a nét. 
kül, hogy ennek bárki oka volna. Épen ezért tanácsol a 
DIANA- sósborzzcBz.fecskendezés minden borotválkozás és 
hajvágás mán.

Közegészségügyi
szempontból tehát roppant nagy hivatása vau 

fodrásztermekben a

T|T AMA _sös'ArAOA« -«•■b(i[szeszneli,
mert

desinficiáló és összehúzd
hatása legelső fokon áll, A hajhullás is legtöbbször tg) 
ilyen ragadós betegségnek az eredménye. Éppen ezért url 
házakban is a fésülönők a DlANA-sósborsztszt használ« 
jak. Megöli a DIÁNA-sósborsz=sz azokat a b.cxillusokat, 
melyek előidézik a hajhullást és bőrbántalmakat. — A 
valódi DIANA-sósborszesz 40 filléres, 1 és 2 koronái 
üvegekben az egész országban mindenütt 
kapható. Cuk vigyázni kell, hogy minden üvegen 
látható legyen e két szó : ,,DIANA-sósborszesz.11

===== Egyedüli készítő i n , ■ ■■=»

ErényiBéla gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5. sz.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett)

Minden üvegnek plombáivá kell lenni,

Egy üveg Diana- Egy naev üveg Egy legnagy üveg
sdsborsiesx
40

Díana-adsboraiest
1 —

Dlana-ausborszosi

2-—
He oeee B

fillér. konúna. korona.

VST Vigyázzon jól az utánzatokra, mert 
csak az a valódi, amely üvegen látható fel­
tűnően e két szó: Diana-sósborszesz,
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KÜLÖNFÉLÉK.

Versek.
Dunai utazás.

A tiizszemek kigyultak a hegyen,
Mi ültünk a hajófedélzeten.
Alattunk a Imllámsereg 
Vonaglott, reszketett.
\ vén Duna megsejtette, hiszem:
Hogy veled vagyok szép Beatricem.

Még délután oly sivár volt a lét,
Most minden olyan színes, csodaszép,
5 lelkemnek úgy fáj e tudat,
Hogy ez csak hangulat,
Mely elszáll, mint az alkonyati köd,
Mire hajónk a parthoz ér, kiköt.

Hnllga csak, hogy csacsognak a habok 
Mint a szerelmes, mint a lágy dalok.
A viz hajónk alatt 
himnuszba kap.
Oly édes terhet nem vitt sohasem,
Mint téged: én szép Beatricem!

Fehérség.

Fehér szobácska: csupa ragyogás 
Alig egy kép a hószin falakon,
Csak a tavaszi, deriis napsugár 
Kaczérkodik az ablakon.

A sugarak oly félve, reszketön 
Csókolnak benn egy szöszke lányfejet.
Ó, azt hiszem a vén nap odafutni 
A lányba beleszeretett.

Es én a bűnös, éneklő pogány 
E látomány káprázata alatt,
A lánynak megtisztulva nyújtom át 
Az első ibolya-virágokat . . .

* Peterdi Andor.

(Vlliarágyuk Franczlaországban.) Mig nálunk a 
viharágyuk alkalmazása, mint a jégverés ellen való 
védekezés eszköze, egyre vészit jelentőségéből, 
minthogy a velük tett kísérletek többnyire nem vál­
tak he, addig Franczlaországban tetemesen gyarap­

szik a viharágyuk híveinek száma s kivált a szőlő- 
termelő vidékeken egyre több gazda szerez be ma­
gának ilyen mozsarakat, amelyekkel vihar közeled­
tekor hatalmas ágyúzást szoktak véghezvinni. A 
viharágyuzás kérdése az elméletet és a gyakorlatot 
egyaránt régóta foglalkoztatja és Franczlaországban 
is akadt több tudós, aki a viharfelhők elűzésére 
szánt ágyúzást teljesen hatástalannak tartja. Ezzel 
szemben a gyakorlat emberei szerint bámulatos 
eredményeket sikerült már eddig is elérni a vihar­
ágyukkal, ha a kellő időpontban és megfelelő rend­
szerességgel hozzák működésbe. így például Loire 
département meterologiai bizottsága legutóbb egész 
könyvet adott ki ama megfigyelésekről és vihar­
ágyukkal tett tapasztalatokról, amelyeket a bizott­
ság kerületéhez tartozó vagy azzal határos vidéken 
lakó gazdák, valamint a bizottság kiküldöttei sze­
mélyesen szereztek.

Ez adatokat az időjárás alakulására vonatkozó 
pontos statisztikai feljegyzésekkel egészítette ki a 
bizottság, amely az összegyűjtött adathalmazból két 
következtetést von le. Az első az, hogy a viharágyu- 
nak elszigetelt, egyéni alkalmazása egyre csökken, 
ellenben az egész határokra kiterjedő közös véde­
kezés terjed, ami annak a belátásából ered, hogy kö­
zelgő viharfelhők eloszlatására csakis nagyobb terü­
leten egyenletesen eloszló védekezés lehet képes, 
mig egyes elszigetelt viharágyuk működése teljesen 
hatástalan. A bizottság második következtetése az, 
hogy noha föltétien biztosságot a viharágyuk alkal­
mazása még nem is nyújt jégverés és pusztító ziva­
tarok ellen, mindamellett kétségtelenül kitűnik az 
összegyűjtött adatokból, hogy a kellő időpontban 
működésbe hozott nagyobb kaliberű viharágyuk az 
esetek túlnyomó részében hatékonyaknak bizonyul­
tak, kivált a jégfelhökkel szemben. Svójczban a zü­
richi kantonban, Küssnacht vidékén folytatnak vihar­
ágyukkal 1903 óta kísérleteket, még pedig igen ked­
vező eredménynyel.

(Férfiak arczápolása.) A chikágói rendőrséget 
legutóbb több osztályba sorozták be. Felállították a 
rendőrség gyilkosság!-, forgalmi-, tovai- és más 
egyéb osztályait. így keletkezett a „szépségosztály“, 
amelyre csupa szép növésű és megnyerő arczu 
rendőrt vesznek fel, akiket reprezentatív czélokra 
és az előkelő városnegyedekben való szolgálattételre 
alkalmaznak. Az uj osztályba nagyon sokan jelent­
keztek felvételre, köztük nyolez német, két búr, egy 
norvég, egy skót és egy angol férfi. De az osztály 
legtöbb tagja mégis az amerikaiak közül került ki,

akik a pályázaton nagy többségben voltak. Feltüro 
eközben, hogy az amerikaiak simára borotvált ar. 
reá még előrehaladottabb korban is milyen fiatalnál 
látszik és óriási előnyben van más nemzetiségű ha­
sonló korú szép férfiak felett. Ennek egyik legiöbt 
oka az, hogy az amerikaiak körében egyie jobbat 
terjed az arezmassage. Manapság minden amerikä 
fodrász egyúttal/masseur is és a legtöbb amerika 
férfi borotválkozás után arezmassageban is részesül 
Ennek a szokásnak nagy elterjedtsége következté- 
ben a borbélyok természetesen kitűnő masseuröt 
lesznek, akik klienseik arczán minden ránezot is­
mernek és azt ügyesen eltüntetik. Főleg az ügyes­
ségüknek és ápolásuknak köszönhetik az amerikaiak 
azt a szépséget és fiatalos arezot, amelyre a yankee 
olyan) végtelenül büszke.

(Uralkodók a zálogházban.) Nagy táblás, nagy 
betűs zálogházak előtt gyakorta látunk alattomosai: 
somfordáló, félénken bujkáló alakokat, akik hónuk 
alatt kisebb-nagyobb csomaggal, vagy zsebükben a 
készenlétben tartott órával, avagy az ujjúkról lehú­
zott gyűrűvel, mint a héja, úgy lesnek a kedvező pil­
lanatra, hogy akkor osonhassanak be, amikor senki- 
sem látja őket. Szégyenük azt, hogy pénzsegélyre 
szorulnak, félnek a világ Ítéletétől, mert sokszor elő­
fordult már, hogy egyeseket lekicsinyeltek a zálog, 
házak látogatásáért. Ellenben azok, akik initsem tö­
rődnek azzal, hogy mit beszélnek róluk az emberek, 
flegmatikus nyugalommal s angolos clegancziával lé­
pik át a titokzatos küszöböt s emelt fővel, széles mo- 
solylyal jönnek ki ismét, ha „kölcsünügyük“ sikerült. 
Pedig ha veszsziik, a zálogház látogatásban nincs 
semmi lealacsonyító, különösen akkor, mikor tudva­
levő dolog, hogy királyok, feledetnek, ura'.kodóházi 
tagok is igénybe veszik a kölcsönügylet e nemét, ha 
nagyon megszorulnak. Egy angol folyóirat összeál­
lítja azoknak az uralkodóknak lajstromát, akik igény­
bevették a zálogházak segítségét. Az utolsó nápolyi 
király több Ízben elzálogosította ezüst asztali kész­
letét londoni zálogházakban. Milán szerb király, ami­
kor sürgős kártyaadósságai voltak, a bécsi záloghá­
zakban szokta becsapni ékszereit. Néhány hónappal 
ezelőtt Abd-el Aziz marokkói szultán Londonban ék­
szereire szerzett pénzt, amelyre a mostani háború 
alatt fokozott szüksége van. Izabella spanyol királyné 
nemcsak gyémántjait, hanem értékes képeit is elzálo­
gosította. A mostani szerb király, amikor még csak 
Karagyorgyevics lierczeg volt, gyakran szorult ra 
svájezi és franczia zálogházak előzékenységére.____
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— Es ha barátnőid később nem osztják ezt 
az érzésedet. Ha nénid, vagy nagybátyád elöbb- 
ntóbb megtudják a történteket, mit szólnak majd 
ök hozzá. Azt fogják mondani: Rossz volt a 
kezdet, eltitkolta lmgnnk előtt, hogy már egyszer 
nős volt. hamis név alatt vette cl feleségül! O 
elvégre állíthatja magáról, hogy ártatlan, nekünk 
azonban erre bizonyítékunk nincsen. A törvény­
szék meghozta Ítéletét, hogy: „bizonyítók hijan .
— ha Ernő ártatlan, bizonyítsa be. Ezt fogják 
mondani és gondolni rokonaid. Eliön az idő ^ d* 
jéria, ahol te is erezni fogod, hogy nekik igazuk 
van s te csalódásban éltél.

— Ez az idő soli a nem jön cl! — feleltem 
én hevesen. - Igazságtalan vagy velem szem­
ben, fájdalmat okozol nekem, megsértesz \elc, 
ha ezt rólam feltételezted.

Ernő kiszabadította magát ölelésemből s 
keserű mosolylynl lépett hatra.

_ Csak néhány napig voltunk féri és fele- 
svg, Valéria. Irántam érzett szerelmed meg ui 
és fiatal. Az idő. mely mindent cltompit, szerel­
mednek hevét is le fogja hűteni.

— Soha, soha!
Még hátrább húzódott tőlem.
_ Tekints körül a világban! — szól! Ernő

— még a legboldogabb házaspárnál is jönnek 
órák, perezek, mikor a derült égre felleg boruk 
Ezek az órák és perczck kimaradhatatlanok es 
ha számunkra is elérkeznek majd, akkor a két­
kedés. az aggodalom, melyek most még o y tá­
vot állnak tőlünk — megtalállak hozzad biztos 
útjukat. Ha a felhők a mi házasélvtunk egén is 
feltornvosulnak, ha az első kemény szó már el­
hangzott, amely a te gyors feleletedet kiváltja . .. 
ezek után szobád magányában, az álmatlan éj­
szaka csendjében, első feleségem szerencsétlen

végzetére fogsz gondolni. Előtted fog lebegni 
árnya, előtted lesz, hogy engem felelősségre 
vontak, de ártatlanságomat nem tudtam bizo­
nyítani.

— Majd igy szólsz magadhoz:
Az elsőnél is talán csak kemény szavakkal 

kezdte, aki szintén csak hevesen hogy vissza- 
fclclt. Tán egy nap én velem is igy fog végződni 
ez az egész történet, amint azt a törvényszék a 
másiknál nem tudta bebizonyítani, de oly nagy 
hatalommal nyomozta. Kínzó kérdések egy fiatal 
asszony szivében! Kezdetben vissza fogsz riadni 
ezeknek a válaszolásától. Igyekezel elaludni. De 
már a következő reggl óvatos leszel, én ezt 
észreveszem s legbensöbb énem tudni fogja, 
liogy ez mit jelent. Elkeseredve ettől a tudattól, 
legközelebbi kemény szavam még keményebb 
lesz s a te elfojtott kételyeid eleinte halkan, majd 
mindinkább jobban ütik fel mérges íulánkos fe­
jüket. így lesz pokollá otthonunk. Ülhetek-e én 
valamikor is ágyadnál, ha beteg leszel, vagy 
csak rosszul is érzed magad, anélkül, hogy a 
legártatlanabb dolgok ne emlékeztessenek arra, 
mi történt annak a másik szerencsétlen asszony­
nak az ágyánál, aki előtted volt a feleségem.

I_________. Vagy kanál orvosságot nyújtok ne­
j-e d __már gyanús cselekedetet követek cl, hisz
azt mondták, hogy az orvosságát mérgeztem 
meg. Ha egy csésze teát adok, iszonyú gyanút 
keltek életre; azt mondták, arzenikumot töltöt­
tem a teájába. Ha megcsókollak, mielőtt elha­
gyom a szobát, alkalmat adok arra a gondo­
latra, hogy engem meggyanusitottak, hogy öt 
is megcsókoltam. Megcsókol tani, hogy maga­
mat jó színben tüntessem föl. Élhetünk mi ilyen 
körülmények között egymással? Nincs az a ha­
landó, aki elviselhetné egy ilyen cgytittlét nyo­
morúságát! Éppen ma mondtam neked, ha még 
egy lépést teszel ebben az ügyben, boldogsá­
gunknak ebben az életben vége van. Meghalt. 
Te ezt a lépést megtetted, boldogságunk — meg­
halt. , .

... A halálos féreg ott rág a szivünkön s 
vagy gyorsan, vagy lassan, de halálra gyötör!

Idáig kényszeremben végighallgattam. De

az utolsó szavaknál, melyekkel jövő életünk 
képét festette előttem, közbeszóltam — nem 
tudtam már tovább elviselni.

Iszonyú szavakat mondasz — szóltam. Még 
oly fiatalok vagyunk s mindketten már leszá­
moltunk volna az élettel; minden remény nyel? 
Szerelmünket és reményünket gyalázod az 

I ilyen jóslásokkal 1
— Várj, mig végigolvastad a port — fe­

lelte Ernő — mert hiszen ugy-e el fogod ol­
vasni? Ne szegyeid bevallani.

— Elejétől végig elolvasok minden szót.
_ Oy kevés reményt fogsz meríteni eb­

ből a pörből, mint ahogy a közönség nem kap­
hatott semmit a javamra. Amig nem ismerted 
a titkomat, addig a boldogság hatalmunkban ál­
lott. Most, hogy ismered már, mindörökre el­
veszett.

_ Nem! — szóltam én. Most, mióta tudom, 
mostantól kezdődik csak a mi házaséletünk Még 
pedig ni alapon, feleséged odaadó szerelmének 
az alapián.

— Mit értesz ezalatt?
— Hozzáléptem és megfogtam a kezét.
__ Mit beszéltél nekem a világ vélekedé­

séről. ítéletéről és hitéről. A bíróság „bizonyí­
tékok Inján“ hozta meg Ítéletet — ez nem elc- 
giti ki a közvéleményt. Ha a törvényszék téve­
dett és Ernő nem bűnös, bizonyítsa be! Ezek 
voltak azok a szavak, melyeket te barátaidnak 
tulajdonítottál. En ezt akár a magam mondását
__ magamévá teszem. E.n azt mondom:

— Bizonyítékok hibán az ítélet engem sem 
elégít ki. Bzonyitsd be az igazadat, Ernő. Azzal, 
hogy az Ítéletet a „nem biinös“-re változtatod. 
Mért engedtél három évet cselekvés nélkül el­
múlni. Megmondjam neked, hogy miért? he­
lységedre vártál, aki segíteni fog neked. Most 
itt áll előtted s szivvel-lélckkel kész a segítsé­
gedre. Itt van azért, hogy élete feladatává tűzze 
ki, hogy a világnak és a törvényeknek kimu­
tassa a te ártatlanságodat!

Ezek a szavak iszonyúan felizgattak. Erem 
kidagadt, szivem szinte hangosan vert. Beszé­
dem crcic szinte visszhangzott a szobában. 

(Folyt köv.)
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Fővárosi nyári szinliáz
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Tréfa 3 felvonásban. Irta Davis 
és LipschUtz. Korditoltu Majó 

dándor.

Kezdete fői 8 órakor 

Műsor,
Szerda: \ koaiéd ások 
Csütörtök: Csők király 
Péntek: Csók király
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július 14 én.

Szombat, : Csók kit Alvók 
Vasárnap : d. u. Vcrcshnju 
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városligeti Nyári Színház

Eerla panamája.
Énekes bohózat 8 felvo­
násban, illa Feld Mátyás, 
zenéjét szcrzetto tiarna I. 

Kezdete lél l1 órakor

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
telefon 107-M

Ma este “•/•iá érakor

Nagy Fényes Előadás
Tom Jack " I4ncibmncs kil6"' 6:'az egész nagy műsor.

BEL étterem és fcdvéíidz
a Dumaparti korzón, V/ura-u. sark&n 

Sla és mindennap dálntáa V*5—ViT-ig és este Y*íM51 kezdve u 
európai hírű
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hangversenyez, íenyes változatos mflaor,

8id$g 6a meleg ételek- Rendes polgári ársk.
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Az újpesti hajóállomási vendéglőben
naponta ólobalból n közönség előtt

szasad-filzön íözett

I Dunai terraer. Gyönyörű kilátás.
XT- Katcna-hangwcrseny. -»
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i Friedmann A.
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iEvetnsiiü ü
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cs rt 1 1 számból álló óriási 
júliusi uj műsor.

Belépőjegyek: este 9 óráig CO (ifi. azatáa l kor. 
Kedvezményes jegyek kaphatók míndon tőzsdében.

anpanln Tom ©a
fagylalt külüniogoBPégok gy&ra

Budapest, VII,, Tököly-ut 46, sic.
Szétküld saját bocsiján fagylaltot elsőrendű minőségben

Tisztaság és Ízletesség garantálva.
A ozlnira tessék tlgyolnl.

„VALUTA“ erszény
egy flareh bírhat készítve éra 

1 kőiona líizlróldg

öndösnít
Rákóci-nU

S70L'DIui< bőr"
,,u£CAGl]l VII. 0 B
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Hull a haja ? SV Petro leum-hajszesz-t.!
I'tT erodcii 6t6( tn a korona. l-6s«ct*tlkléii hol? *

PflLIBBEIBET” flüBWEHDEBLO
ARÉNA-UT 74. SZÁM.

P.lónkínt BANDA MAKCJZX és
zonekarának Immzvcreonvo. —1 FIAI
zenekarának hangversonyo. — Előkelő 

csal Adok találkozó helye. — Elsőrendű konyha, 
k'tünfl ménos-gyoroki 6s künn logos borok, — 
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EKÄMP GYŰLI a bikssádl fürdő étterem 
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Ia
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IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
nagy vendéglője

VI, kerület, Amlrássy - ul 39. ezám,
A Bsalmabzvogyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékel! árak! d» Kitűnő kiszolgálás

Óra javítás 1 korona.
Pótlandó uj részeken kívül. Zsebóraüveg, mntaté 10 kr.
Feresic-körMt

SdiM-iEüFner fílberf órásmester.
Nyitva este 9 óráig, Nyitva este 9 óráig.

A legújabb rend­
szerű Zongora* ée 
Hangszer • Hitel­
osztály megnyílt
* legolcsóbbtól a legfir.o- 
ir.sbbig kaphatók kézpénz­
éit vagy banknál törleszt- 

bet5 részletre.
M vásárolt zongorák vagy hangszerek értékét egy bank 
rögtön kifizeti a vevő pedig a banknak marad adója. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

toneora-éa
bangszer-telepéa.

Budapest, Klrálg-ulczo 88. eeá*. 
Preepektui éa átjagyiék mlrdan haBgazWÍI

külön dijacztvsía.

Reményi iíhály gj*

bélyegben.

ilcgg Imre
Budapest, váczi-kornt 9. (Szí

Építők Zseiönyve
Szcrkes.’tették:

LeclinerJenö ób Varga László

Ara bekötve 7.— lior.

Sinner OS Wolfncr kiadása Bpcst, Andrássy-ut 10

0LSZEW3KY TADEÜSZ
fögmüle^me

Budapest, Enzenm-körn 23. I. emeleL
Természetbe fo;nk és fogsorok innlnp nélkül fájdalom» 
mentesen eszközöltetnek, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitűnően alkalmasak, — í zen 
hirdet, a felmuUtójának 12 forintért készítek arnny
koronát a ieéiohh aranyból.

Tévedési
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUSUilI KiRALY-nál

aiArrís<JuJisK: in.
Csakis; Budapest, Károly-körut 0.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL 1N0YEN.

Bn.to
késrpénsérl ás résziéire

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mo'.y AU I 1 háló, ebédlő ég szalon. 100 szoba állan­
dóan készén rakfá-on a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
íinomabblg, Kéj es árjegyzék ingyen. Album CO fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, Váczi-körnt 9. (Szerccsen-ulczi sarok.'

ITT a tavaszt! 
elmúltaié!

de visszamaradt sok durva ér vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rooátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva az area, Itóz *s nört, a lestblrt puhán 

üdón ób tisztán moglaitja

a negatsy-féle MAGYAR PIPERE-BfORA»
eltünteti sxeplőt, pőrsenyt. atkát mlttessert patanást 
Bájfoltot, a ráoAíos bort bársenysimává, a Töröl 

vagy nSvAiärnltotl bőrt fehérré teszt.
V flvonnokápolásnal, fürdőzésnél nólkülözhetlen ■.
Kitűnő hatással bír RSSlDgyilladásnál, valamint for 
és szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártani

Ara 30 és 75 fillér. — —
Bogátsy-féle magyar plpere-borax-krém K 1— 
Rogatsy-föla magyar pipere-borax-szappan K—80-
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és főbb 
lüszerUzictben. —- Csak dobozban, nőin kimérve
ö Rogátsy Kálmán toSfÄ

FlcvAltünlr a ROÖATflY névre.

TEMRIIS-RÄKET JAVÍT®
»toÄSESÄSÄ!egyedüli raketjavltóla. — otoza a, e*&m (a« artvaroaí

lütorok művészi javításaD
Íj !■ Megrongált vagy rosszul készítőit finomabb 
ä ü bútorokat teljesen nj állapotba hoz, antik 
Bgw? bútorokat ezakszeröen rendbe hoz, zongo- 

, rtt politúroz, továbbá állandóan raktáron
tart fi no» berendezéseket, valamint* konyha- és 
előszoba-bst ónokat

RÉTI JAKAB níöasztaloe
BUDAPEST, IX,, Lónyaf-ntcxa 25, szám.
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összes berendezések eladók, j

Á rendkívüli nagy eláru- 
sitás megkezdődött

PfBifCF Pál
és Testvére cégnél

Budapest, Ti., Recskeméti-ulcza 6. sz.
A következő árnk meet eladásra kérőinek:
Angol refir-inpek, most —_____  frt 1.G0, 1.7S, 2 01

1.50, 1 75 
1.(18 

05, 125, 1.15 
1.10, 1 25, 1 45 
2.05. a 25, 1145 
1.50, 2 40. 8.26 

16. 16 18
18, 20, 25, 08

Fehér, pubamellQ ing... ... — ...
Fgész finom férfi hálóiog _
Női madapolan-ingelr_... —. ...
Női nadrág és hálóköntCs _ „
t.tlsztPr alsószoknyák-. ... — ...
Férfi éanől vászonzscblcendCk teja 
Úri gallér, most — ...
Színes kézelők, párja............ . ...
Férfi és női kötőit harisnyák ...
Női flór ajour-barisnyn, barna és

fekete... ..............................
(I személyes damaszt ótkoző-készl.
Vászon törülköző, tiiros széllel...
Kockás vászon cdÉnylrirlö, 0 drb 
Finom madapolan iehémerntlre 
Kelengye-vásznak, 1 vég .- ...
Valódi rérnavásznsk, 1 vég — _
Ru*ia<molek és moső-ámk mesés ölesén ©lodatnak, 

míg a kosziét tart

Még csak rövid ideig I Bég csak rövid ideig I

Összes berendezések eladók.

<0, G5 
2,86 

18, 25 
88, 1.85 

20, 20 
C.80, 7.80, 7 05 

15.26, 10 75

GaraGezaés Tsa drogéria , Vili,Jóteef-h trat 7S. t 1
nyéket kát ni.
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Kedd, juiius BGrVETERTÉS

évi jótállás 
mellett.

Arany és estist ékeserek, evö- 
esskdsBk, ntssejéndékok

részletfizetésre is.
Javításokra és vidéki megrende« 
lésekre különül gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal lágyán ée bérmentva

POLGÁR KÁLMÁN
mttóráe

Bpest Ereeébet-körut 29. es.l em,

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászíegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, cóllövő fegy- 
verekot és revolvereket csekély havi

mindenütt kopható a legfinomabb

Csokoládé dessert bonbonok.
Weider Ármin és Béla

csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA,
EflldZB'*

SZPCN

N OKI VÖllEŐTVOS'UTCA 17.

(AMOA AS8 
TCLEFON0UOArf3^räT, VI., tfOTVOS'UTCA 

ys<63 ÁfáUBtiVtÚn INOV8N,
íititi!-MS&

Magyar királyi államvasutak.
Czletvezc-tőség: Miskolc,”

17,427/908. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak miskolczi üzlet- 

vezetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a 
vSajó-Ecseg község határában levő Sajő-hidnak há­
rom évi időtartamra terjedő vámhérletére.

A kötendő szerződés tervezete megtekinthető 
Miskolczon a magyar királyi államvasutak üzlet- 
vezetőségének pá!vafentarlási és építési osztályában 
(Szemerc-utcza 29. szám I. emelet) a hivatalos órák 
alatt.

A két tanú előttemezése mellett aláirt ajánla­
tokat legkésőbb 1908. évi juiius 20-án déli 12 óráig 
k 11 benyújtani alólirott üzletvezetésig I. általános
osztályánál.

Az. ajánlatok cgv korona bélyeggel ellátva le- 
pecst’ 1 élt" borítékban következő felirattal nyújtan­
dók Lo: ...

Ajánhat a sajó-ecsegi Sajóhid vótnilx rlctore.n
Az a'ánlar benvuitás-át megelőző napon, vagyis 

1908 év" juiius hó 20-án déli 12 óráig 100 korona, 
a::: :; T->vs óz korona bánatpénz teendő le a magyar 
királyi ál‘a nvnsutak miskolczi üzletvezető-égének 
gvüjf-"pénztáránál akár készpénzben, a,:ár állami lo* 
tőtökre a1 ka'más értékpapírokban. _

A bánatp'nzre vonatkozó leíétjegy az ajánlat­
hoz n»m e.'r.-olaudó. Az ér.őknnpirok legutóbb jegy­
zet': árfolxam szerint számíttatnak. de névértoiten 
felül !ití ba nem vétetnek. Csak idejekorán be- 
é-kez tt iráobeli ajánlatok szolgálhatnálak a tár­
gyáé; alapjául. , , , , , ,

Posta utján beküldött aiánlatok es bánatpénzek 
térti vev -nvnyel adandók fel

Természetes
ezüst üstben

mindenkor írissen befőzOtt

kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Oessler Siegfried
c.eász, os kir. udvari ezíUütö és 
ó csás7, cs kir. Fensége József 
Főhcrczcg kamatai szállítója.

Kőbánya.

részletfizetésbe
árfelemelés nélkül szállít

Äufreeht és Goidsehmied
fegyveráruháza

Bsedapest, WlLj Rákócziit 2S» szásiis

X(pt$ árjegyző ingyen fc timéntit.
yv?r

A Falkogen
(üdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vlt. Rákóczi 
tér 2. sz. 27786

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetőség Kolozsvárit.

23,651/908. sz.
HIRDETMÉNY

Értesítjük a n. é. utazóközönséget, hogy az 
511. és 512. sz. személyvonatok a Tövis-Karácson- 
falva közt levő 145. sz. őrház. Oláhcsesztva 
megállóhelynél í. évi juiius hó 15-től kezdve, uta­
sok fel- és leszállása czéljából feltételesen 
meg fognak állani. A nevezett vonatok a megállóhe­
lyet a következő időpontokban érintik.

Az 511. sz. szem. vonat (Bpest felé) d. e. S óra 
25 perez. Az 512. sz. szem. vonat (Bpest felöl) este 
8 óra 43 perez.

Az üzletvezetőség.

Dr,

í!

FABINY1

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazüajj 
tapasztalatai alapján, melyeket n kórház hl’gyszorvi j 
és lmjakóros osztályán való működése alatt számos f 

éven át szerzett

;s égeti

A magyar királyi államvasutak miskolczi iizlet- 
V, '• - ő-tiy,. Jtantartia magának azon logot, hogy aján­
lat',-vők közül tekint-1 nélkül az ajánlott, összegre 
tetszés szerint válthasson, uj pályázatot hirdet.. 
xrvry a bérlet lá-gyát kéepző üzletet saját kezelései»

h Az? ajánlattevők ajánlataikkal a miskolci;1 üz­
letvezetőig oil a ározásáig maradnak lcoteefet.fl' g- 
ben és annak velük történt közlése előtt a)-mlatvk- 
kal vissza nem léphetnek, minthogy ellenkező e‘
1 ánatpénzelkct elvesztik.

Miskolci, 1908. juiius hó 9-én.
Az üzletvezetőség.

ÍVJ&myojBág nem dijaztat-jk.)

s beíegségefc.
Sa'nos, — de vr-ld Igaz, hrgv n mai koiban foltii« 

nőon sok z olyan ember, a kinek vé:0 éa teslredvel 
meg vannak fertőzve és u ki fiatalkori könnyelműség cs 
r ssz szokások áltel idegrendszerét és szellemi ereié! 
tönkretette. Ezen rzömvii állapoton csak úgy lehet gyö­
keresen regileni, ha pz illetők olyan lelklismetolos speczi- 
állsts orvoshoz fordulnak, a ki jó fanácsokat tud adni a 
nemi Cicire vorrtko-ólng és nz esetleg már mcclevó be» 
lökön is tud segíteni; akkor ma!d megszűnik a titkos be. 
logségok létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Paldcz v. kórházi orvo- 
spcczdista országos hirii intézete (Budapest, VII.,^ Rákóczi) 
(Kerepe1 l)-ut 10., n hol a legnagyobb titok tartás melleit 
,s mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsírt klgyógyitjáfc már sok év óla még a logelha. 
nyagollabb ésotokben is a bu|nkóros sebeket, hueycsí- 
hólyng-, ideg- és hátgerinezbajoknt, az ónfottőzés és szlf'k- 
utóbajalt, magömlést, elgyengült férflerót, (Impotonoziái) 
kezdődő cln-.ozavnit, aranyeret, sérveket, vérbajotnt, böt- 
hctcgsőgekot és n r.ől nemi szervek minden betegségeit 
Nők részéie ki'lön várót-cem és külön kijdrat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem hihetne el, 
akko~ szívesen adnak levo'éro kimerítő választ (a levélbs 
csak vdlaszbólyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be- 
[olezése utón a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat, ős Inléset a szükséges speozi- 
álls gyógyszerekről Is gondoskodik. Rendelés naponta d, e. 
10 órától d. u. 6 óráig (vasárnap déli 12-ig).

Czlmi Dr. Palócz v. korházi orvos, speezlallsta Bu- 
danest. VIU Rétkóozi- IKereceaÜ-atl& N*

epeczialista nemi bajokban 
cmcrltáít kórházi orvos

gyorsan 6s alaposan gyógyít bármely régi 6a makaói

nemi beteg?
(hug^cBÖíolv'áöt ebeket, eyphfEßt aíb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség*
mégidcscbbekncl is meglepő eredinénynyol, * re adós J 

foglalkozna megzavarása nélkül«
Biztos clkcr folytán a honorárium utólag la fíielfietL 

Levelekro díjtalanul víüesz. Kívánatra nyógyezerokn
Rendelői: d, 6. 9—S.lg és este ti—9-'g,

I Budapesten, Bákóozi-ut 8/A* tsE&aa. j
(A rcjmouia BzáUod&vtl seemhon.) j

Átjáró ház. — Bejárat o lóptiGórét. — Külön vűrdsrícbák. j

zä w ^.Äxeuci*iaKiP33ejiep a,; gaungífli jaaaa.^853i£S>8fcp

BIZTOS
g^őfiStsSá

nemi Betegségben szennedneB,
»« keresSknekl
tik bltmlly

ugra
lelitok, OjjoLt matamlénok, ecitcfc áa liujakotoa bánlalmak (ayphi- lia, az ftntertfízós ulóbaiaikéat lnlttpS idegbaíok, Sorát íérf!- 

er6 elR-yeuerflléa, bármily bOrkUttésok sto. nftknúi lohórlolyáa, 
möh Italok, udavos, gyors őa gyökere* c-yógyilAsára r.zig-o. 
rtir-n tudományos éa lelküsmoretes gyÓB'ymoiyánál 

fogva lorjobbar sjónljuk

v. OS. éa tiri oailály ttorvoa országos hirü éa * lopágtbb,
| éve ionnátló rendeli intézetét
| Budapest, VI. kér., Andrássyut 04. se.

ortelé» naponta 10—4-ig 6« 7—64g este. Idült hnnosü éabó- 
lyag bajok vizsgálata villamos hugycaöiükör eogóíyévtL 

I Vidékiok levelekre kimert 6 választ és szakszerit tanácsot nyer- j 
neti, gTéíTSzorríl gondoskodva lesz. TitoktiirtAs biztosítva. i

Nőknek külön eáróterem.



EGYETERTES
* hirdetési rovatban minden r/ó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

_______Kedd, jüllus li
B hirdetési rovatban minden teT 
egyszeri beiktatása közönségei 
petit betűkből 4 fillérrel, komnlw 
betűkből szedve 6 fillérrelfizele^

, PénzszskrényéJe
használtak és ajak, rend. 
kivüll olcsó áron kaphatók
a.........................
raktárban.
Bálvdnv-utcza

jvuu o.cso erőn Kapumon 
budapesti pénzszekrény 

iktárban. Budapest, Vl 
álvdnv-utcza 6/C. 28a

F1íe

j. Ananász kajszin
baraczkot befőzésre 6s lekvár­
nak postakosai anként 1 frt. zöld- 
Ringló, csomeiroalma, szeglii- 
körte postakcsaranként 1. 0 fit, 
MétermázsAnkónt zöldringlót, 
csemegealmáf 12 frt, faikórtét 
14 frt, vcrbólü görögdinnyét 6 frt 
lurkesztán és cantalop 10 irt, 
paradicsom 12 frt, káposzta 100 
‘éjenként ß trt. kovászos nbor- 

kának, tö.thető zöldpaprikának 
száza 1.50 Irt. Paradicsom, fo- 
leskaposzta, tőlíhotő paprika, 
kovászos ugorka, vajbab, tejos 
kukoiiczn, nemes fajdinnvek ve­
gyesen vagy postakosaranként 
1.20. Vasúti rendelésnél az elő­
leg beküldéssel ssallit ,Gyíl- 
zndlcskivitol* Csongrádiéi.

t Kajszinbaraczkot
nemes példányokat befő­
zésre vagy lekvárnak, zöld- 
ringlót, befőzésre posta­
kosaranként 2 40 csemege 
alma, táblakörte 2'40 pa­
radicsom, káposzta, tölt­
hető zöldpaprika, vajbab, 
kovászos ugorka, tejes ku- 
koricza, turkesztán és gö­
rög dinnyét vegyesen vagy 
egyenként 2-40 ismét- 
eladóknak külön árajánla­
tot küld Szabó Csongrád.

Őszi baraczkot
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász- 
baraczkot, ringlót, arany­
aimat, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Müller 1. 
gyümölcskivitele Kiskun­
halas.
" Farfcetagyár
"?&DgyöB8n ajánlja gvárt* 
Banyait 27733

Magánkutató iroda
P.ftlíóczt-ut 75. Kényes meg- 
bizalásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Eossa-Iíagyarr 
Géza. Telefon07—47. 27750

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 00 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthv B . la gyógy­
szerész Békéscsaba:

Pótvizsgákra 
Pcgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
eánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, "Budapest, 
VII., Garay-utca 5. li. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Kolozsvári 
jogtudományi éa állam­

tudományi Bilgeri» 
tokra, államvizagákra 
ée alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
B legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, lgea szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredmónyeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély dljazéoral. Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Koloss» 
vár, Magyar-u. 2.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Bniapestre 
úgyszintén államszáin- 
viteltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 

I olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Bagyar-ntcza 3. UI- 

lem. 6. (ezelőtt Rózsa- 
ntcza 44.)

Zálogczédulákat,
Irilllúnsokat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek, 
Brilliánsokérl többel fize­
tek, mint amenviért vették 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza & 27133

Kajszinbarack
elsőrendű válogatott befő­
zésre és lekvárnak való 5 
kilogrammos postakosa­
ranként 3.20 fillérért bér­
mentve bármely állomásra 
szállitcsomagolással együtt 
(vasúti küldeménynél kü­
lön ajánlat) Piroska lózsef 
törv. oejegy. fűszeres és 
csemegekereskedő Cson­
grád. 28755

(Jtralpoms) BAP.TA-léle, 
3 liter ü 7.50, 4 litor 

R 0.— bérmeatve. 
FELEAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szopesm. 25973

Gépészeket 
tsépléa idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem óa iózanságá» 
ért teljes lelelésdget vál­
lalok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség éa 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Annin Budapest, Nagytne- 
fd-u. 25 Telefon 94-67.

”íti

urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8- sz, ezelőtt Gyár-ütem 

ToícJoj* 14—CS-

Szepe$Eégi
csemegék

BARTA-féle vcresálonya 
befőttet, málna-, sza- 
niócza-, csipkebogyóizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokul 

ajánl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Szó- 
pesmegye. Bérien ár- 

Jegyzéket.jegyzéket.

káI6% ebédlő*, etalonba 
rendesének, továbbá ári­
áéba, Iroda berendezőnél 
té> ée mahagóni tantorok, 
Rónyegok ée tüggönyöb 
lalédl angol bérgnrnltnráb 

eladása 6a vétele.

RPccbfVer Károlyit*
ül, Klrály-utcza 23, azám 

L emelet 26$ 
. *«zlnc:y-ntcM sarok..

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal biaalml, házasság; 
örökség! és egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek. Uhá­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel éa kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi- 
Ut 6. L 15. Telefon 
103—62. 28687

„Stenográfia"
Ingyenes eyerslrástanitás, 
teljesen díjtalan gémrás- 
oktatás. A Sionográtia or­
szágos gabelsbcrgergyors* 
és gépíró Iskola az előző 
évek mintájára jnlius elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsirási és gép- 
Írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító es 
másoló iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vacxi- 
körnt 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal.

Ä legelőnyösebb részleiflzelésre

czEm halmot,
hegedül

készpénzben] árakon a leg« 
újabb rendszeri!

bankhitel
otján kizarólrg csokis

Rpmpn VI doi'T niag)*ar ban$^ 
ilClMvIiyi ezertelopén.
Prospektus és 6rjcgy*ók In*

trycn.
Budapest, hirály-ss* 

5ß. •xám.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, (irányát, ezüstöt és 
ékszereket 100,00t) kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-utce 91. szám. 

Izobe II a-utco sarkán

Vadászfegyver
gvtiiteménv, réstbon örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük 'I oplcwer-kiilcsu Lan­
caster 20 forint, Elörefekvő 
lakatszerkezettl, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, liücksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Uörz Zeiss, 
Voiatländer és más finom 
fónvkepózégep, egy perzsa* 
szőnyeg éa egy motorke­
rékpár nagyon ötösén azon-j 
nal eladó. IV/E. Egyelem-! 
tér 5. szám. Rációnál <*008?

Asztalosok
tij jövedelmi forrását leírd 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet” szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46. 27903 B.

Bútor
a legfinomabb és egysze­
rűbb kivitelben kedvező 
fizetési feltételek melleit 
kapható. Asztalosok készít­
ményeire kölcsönt adunk 
bármely magasságban. Mű- 
butor Kereskedelmi Rész­
vény-Társaság Budapest, 
Aranykéz-ulcza 5.

r 30 forint
Varrógépeit

err ej valódi át­
ül tilngw varró* 

gép «ársiekrón*- 
njw 1 évi lótáUás-ttl e.aki.
SINGEB L

mügépésxnél Badapeet, főa*. 
let Akáola-etca 65» Minden, 
pemil varrógépek Javitásét 
iegjutányoeabb árban elváU
Wom. Arjoméit torna.

BÚTOR
érvéré arái, finom ég egy 
sxeril bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr» 
föléllek, gyönyörű tflköt 
díván, bőrszék, íróasztal 
ponsaszónyoa és egye' 
darabok; Földes II, VII 
Kertész-otcza 43. 
ateza s&rokházban.

ELEKTRO-
minden nasreágban, ÓU 

lan dó nagy raktdr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llsrt Ferenos-tér 17. es.

Újdonság!

(garnsbna
Újdonság!

— K. 3 80-tól jelfelé. —

A. Sachsel Becs
kalapUószttó

XVII.,Kalvarienbergg. fir. 34., 
II., Taboísirasse Nr. 33., 

XYI., Neu.eríelderstr. Kr. 2.
kepei arjegyték ingyen éa 

bórrnentve.

Ajtók és 
ablakok
régi ée aj vssredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvus 
rácsozatok, kertkortések, 
keramttlapok, Kohlhelml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épttlet-bontéa vállalkozónál 
Budapest, Rádor-n. 78—74

l- lók (Ízlel tiziget-ut I,

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
merték szerint 
elegáns kivitelű
öltő n y

vagy felöltő

Krausz F. és Tsa
uH szobómester I

Budapest, Rákóczl-ut 69.
Vidékre mlnlAk.t mörtókvetell 
utaslláieel bármenlve. Helyben 
•zibáuvnkit mlnlékkal híz-1 

hoz küldjük.

wasuAU

Tokaji
aszubor négy puttonos, 
literje 3 korona, Eötvös

Lajos szőlőbirtokosnál 
Tarczal (Zemplénmegye).

5582

Fontos
tükör almát, csemege kör­
tét, ujburgonyát métermá- 
zsánkónt 12 frt. előleg- 
beküldéssel szállít Szabó 
Csongrádról.

Kajszinbaraczkot
válogatott legszebb minő­
ségben 5 kiló 3 korona, 
megyei nagyszemüt főzésre 
2.50 koronáért szállít Szi­
lágyi M. szőlótelep tulaj­
donos Kis-Kőrös. 28770

!í! Olcsó kölcsönök IP 
Tiaztriselokölesönt 

6—6Va0/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs 1 Díjazás utólagos I 
Jelzálogkölcsönt 4-4Vi%-ra, 
4'62—Y05% annuitás mel­
lett. Másodhelyre öW/o-ra. 
Óvadékokra azérték75°/o-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tárcahltelt, Váltő- 
kölcaönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele OsztAlysorajegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaliuk! I Minden fel­
világosítás díjtalan I! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Eún és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok. Telefon t 105—34. 
Válaszbélveg. ‘JR420

Kajszinbaraczkot
válogatott legszebb pél­
dányokban, hegyi termést 
5 kilógrainonkint 3 koro­
náért zöld ringlót 2'50 fil­
lérért szállít Lówy Gyula 
mintagazdasága Gyöngyö­
sön. 5584

INGYEN:
bórrnentve óm tltoktartéLesel 

küldjük érdekes Abré

halbó'yag-etb rfll szóié ér­
je gy* ékünké t.

GUMMI-HALHOLYAG
3, 4, 0, 6,10, 18, 14 kor. toatjs

NA KI R A v&lódl ,ndU1ív M I\ I n H fértí hiuanle*
gessóg tuozatjs JL8 korune,
Uterus-Spray

legujebb nflt külínlegeuég It kor.
PESSAR OCLUS

női ezer S—U kor.

MIK FA-GYŰJTEMÉNY
18 db ieerílnomaob óvszer 4 k.

IBRIBSTOR
JL

INGYEN
kaid] Ok

mülábak 
m ü k e z e k 
t ám gépek 
sérv köt ők

•tbról szóló legújabb nagr 
képes érjegyzefcüutxot

nnive reális 
sérvkötők

pkratluok ki, enyhe nyo­
main pelottAvU n leg».» 

gyobb >«tv U elBárható.
HASKÖTÖK, e;™^lh.í?.-
rabnék Fterlnt k Aeeltt-tn-k,
JflflBVflR ORVOSI Ä

Budapest, VII., fUkdeil-et S2.
"oitioe olmre óe a vörös 

kereeitr« Bivellflnk,

Magánkutató
és tudakozó iroda Kertész 
és társa Rákóczy-ut 64 
Elvállal kényes megbizá* 

sokat, megfigyeléseket 
nyomozásokat, családi, ma. 
gán és örökösödési ügyek, 
ben, 5583

Kérelem
anemesszivü emberekhez! 
Ezúton kérem a jószivü 
embereket, lennének ke­
gyesek egy fél szemű és 
félkezü 19 éves egészen 
árva fiút segíteni, hacsak 
néhány fülénél Is. Hendzel 
Kálmán Budapest, Nép. 
szinház-uteza 39. fldsz. 4

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi ál- 

lamvasalak igazgatósága a 
jövö 1009. január hó 1-tól 
számítandó 8 esetlog 5 évre 
vagyis 1911. esetleg 1913. 
év végéig a szükséges szö­
veges nyomtatványokra és 

az ezekkel kapcso aios 
könyvkötő munkáknak és a 
használatban levő kezelési 
nyomtatványok és az ezek­
kel kapcsolatos könyvkötó 
munkáknak szállítását biz­
tosítani kívánván, ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A közelebbi feltételek 
és részletes módozatok va- 
amlnt az ajánlatul lelhaez. 
nálandó űrlapok a magyar 
királyi államvasutak igaz­
gatósága anyag és leltár 
beszerzési A. IC. szakosz­
tálynál (Budapest, VI., An- 
drássv-ut 73. sz. II. emelet 
44. ajtó szám.) a hivatalos 
órak alat, dijmenttson kap­
hatók.

Az ivenkint egy kor. 
m. kir. okmánybélyeagcl el­
látott, sértetlen borítékban 
elhelyezet, ajánlatok lepe­
csételve ily felírással »Ajan* 
la 154B12/90S. számhoz* 
1908. évi augusztus hó 4-én 
déli 12 óráig az anyag és 
lcltárbeszerzósi szakosztály­
nál (VI,, Audrássy-ut 73. 
sz. II. emelet 44. ajtós;ám 
benyújtandók vagy posta 
utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt as 
ajánlott nyomtatványmony- 
nyiseg egy évi értéknek 5 
azaz öt szaza'éka kepénz- 
ben, vagy állami letetekro 
alkalmas értékpapírokban 
1908, évi augusztus hó 3-án 
de i 12 óráig a magyar ki­
rályi államvasutak fópcnz- 
táránál leteendő.

Budapest, 190S. évi jú­
lius hóban.

As Igazgatóság;.
(Utánnyomásucmdijaztatik.)

||,!!;'ll|l.,ll!jl|!.l'll

SÄS

ejSymatott a .Globus“ UiadóváUálat rósí vény társaság jíörtorgégépom Budapest, Arayli-utoza 8,


